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EDITORIAL

Γράφει η Μαρία Τσιοµπάνου, Β’ Αντιπρόεδρος της ΠΕΣΕ∆Ε

Γιατί η Κυβέρνηση έχει γυρίσει την πλάτη 
στον Κατασκευαστικό Κλάδο;

Ο κατασκευαστικός τοµέας σηµείωσε ταχεία ανάπτυξη από τις αρχές της δεκαετίας του

1990 µέχρι το 2007, αποτέλεσµα της οποίας ήταν η δηµιουργία σύγχρονων τεχνικών εται-

ρειών, µελετητικών γραφείων, εξειδικευµένου τεχνικού προσωπικού, τεχνογνωσίας και τε-

χνικού εξοπλισµού. Οι προσπάθειες της δηµοσιονοµικής προσαρµογής των τελευταίων ετών

είχαν άµεση επίδραση στον κλάδο µας και µάλιστα δυσανάλογη µε άλλους κλάδους. Πιο συ-

γκεκριµένα, η σωρευτική µείωση της προστιθέµενης αξίας των Κατασκευών µεταξύ 2008 – 2013 έφτασε το 76%, ενώ της απα-

σχόλησης το 59%, ξεπερνώντας σε µεγάλο βαθµό τη µείωση που καταγράφεται στο σύνολο και στους υπόλοιπους τοµείς της

ελληνικής οικονοµίας (ΠΗΓΗ : ΕΛΣΤΑΤ).  Η δυναµικότητα του τοµέα σε ανθρώπινους πόρους, κεφαλαιουχικό εξοπλισµό και

τεχνογνωσία, υπό τις υφιστάµενες συνθήκες, σταδιακά απαξιώνεται. Πολλές επιχειρήσεις, και όχι αποκλειστικά εργοληπτικές,

είτε οδηγήθηκαν σε παύση της λειτουργίας τους είτε υπολειτουργούν. 

∆έκα χρόνια έχουν περάσει από την «έναρξη» της Ελληνικής Οικονοµικής Κρίσης και σε πολλούς πολίτες έχει δηµιουργηθεί

η αίσθηση ότι δεν έχει αλλάξει τίποτα. Πολλοί πολίτες έχουν την πεποίθηση ότι οι «έξω» µας βαρέθηκαν, πείστηκαν ότι η Χώρα

δεν ενέχεται Μεταρρύθµισης και απλώς προστατεύουν τα συµφέροντά τους.  Πολλοί από εµάς κρυφοκοιτάµε µε ζήλεια το

επαγγελµατικό περιβάλλον των «έξω» και αναρωτιόµαστε γιατί δεν µπορούµε να τους πλησιάσουµε έστω και λίγο. Όταν δε  η

µατιά µας πέφτει στην ελληνική πραγµατικότητα διαπιστώνουµε ότι το παιχνίδι συνεχώς  χειροτερεύει. Συνθήκες άκρατου αντα-

γωνισµού πάνω σε µία «πίτα» που ολοένα µικραίνει και µία κυβέρνηση που εδώ και καιρό έχει πάρει τη θέση του  αδιάφορου

παρατηρητή. Καµία συντεταγµένη προσπάθεια για το αυτονόητο : να προωθηθούν τα αναπτυξιακά έργα υποδοµών, να στηθεί

ένα υγιές επιχειρηµατικό περιβάλλον, να υποστηριχθεί και να ενισχυθεί ένας κλάδος που ακόµη και σήµερα, δηλαδή στα χει-

ρότερά του, συνεισφέρει σηµαντικά στην ελληνική οικονοµία.  Κανείς µπορεί να κατανοήσει γιατί ένας κλάδος που παράγει θέ-

σεις εργασίες, έχει άµεση αλληλεπίδραση µε άλλους κλάδους της οικονοµικής δραστηριότητας βλέπει συνεχώς την πλάτη της

Κυβέρνησης. Είναι σε όλους τους άµεσα εµπλεκόµενους γνωστή η στενή διασύνδεση του κλάδου των κατασκευών µε τη βιο-

µηχανία, το εµπόριο, µε την παροχή υπηρεσιών (µελέτες – επιβλέψεις) αλλά και η  ουσιαστική στήριξη που παρέχει σε όλους

τους παραγωγικούς τοµείς υλοποιώντας αναπτυξιακά και επενδυτικά προγράµµατα και συνεπώς τον καθιστούν σε ένα ιδιαίτερα

σηµαντικό τοµέα της ελληνικής οικονοµίας. Όλοι γνωρίζουµε τι µπορεί να κάνει ο υγιής ιδιωτικός τοµέας όταν τον αφήνουν ή

ακόµη καλύτερα τον υποστηρίζουν µε συγκεκριµένο και στοχευµένο σχεδιασµό,  να κάνει την δουλειά του µε επαγγελµατισµό

και κανόνες : µόνο όφελος προκύπτει για το σύνολο της Κοινωνίας.  

Θεωρητικά, τα τελευταία δέκα χρόνια προσπαθούµε να κατανοήσουµε τους λόγους και τις αιτίες της ελληνικής οικονοµι-

κής κρίσης και φυσικά να αλλάξουµε τα λανθασµένα, να προχωρήσουµε µπροστά. Αυτό όµως που αφουγκράζεται ο Πολίτης

είναι ότι η όποια προσπάθεια, γίνεται  πρόχειρα, ασύντακτα, σπασµωδικά. Μόνο µία θεαµατική και καλά σχεδιασµένη αλλαγή

µπορεί να µας βγάλει από την κρίση.

Είναι προφανές ότι συντελείται µία βασανιστικά αργή µεταβολή του Κλάδου µας (αλλά και της Κοι-

νωνίας ολόκληρης). Η µεταβολή δεν είναι υποχρεωτικά αρνητική· ίσως να είναι και απαραίτητη. Τι

θα µείνει όµως τελικά όρθιο µέχρι αυτή να ολοκληρωθεί; Το κρίσιµο τελικά ερώτηµα είναι εάν αυτή

η µεταβολή θα οδηγήσει στην ακµή ή  στην περαιτέρω παρακµή  του Κατασκευαστικού Κλάδου.  





Με κεντρικό τίτλο «Αναζητώντας το ΜΕΛΛΟΝ – Ασφυκτιώντας στο ΠΑΡΟΝ», που χαρακτηρίζει ακριβώς
την κατάσταση που επικρατεί στον κατασκευαστικό κλάδο, θα πραγµατοποιηθεί H 21η Πανελλαδική Συν-
διάσκεψη Προεδρείων Συνδέσµων της ΠΕΣΕ∆Ε, το Σάββατο 15 ∆εκεµβρίου 2018 και ώρα 10:00 π.µ. έως
14:30 µ.µ., στο Titania Hotel (Πανεπιστηµίου 52, Αθήνα). Η θεµατολογία θα κινηθεί γύρω από τις τρέ-
χουσες αλλά και τις επερχόµενες εξελίξεις για τα ∆ηµόσια έργα και τον Κατασκευαστικό Κλάδο στην
Ελλάδα. Η Πανελλήνια Ένωση Συνδέσµων Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων (Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε.) είναι η Οµο-
σπονδία των ανά την Ελλάδα Εργοληπτικών Επιχειρήσεων και από το 1933 θεσµικός εκπρόσωπος των
Εργοληπτικών Επιχειρήσεων κάθε µεγέθους και όλης της Χώρας, µε παραπάνω από 7.000 µέλη. Η συµ-
µετοχή στην 21η Συνδιάσκεψή θεωρείται εξαιρετικά σηµαντική και απαραίτητη, στα πλαίσια του δια-
λόγου της Οµοσπονδίας µε την Πολιτεία και τους φορείς, προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.

Πανελλαδική Συνδιάσκεψη 
Προεδρείων Συνδέσμων 
Εργοληπτών Δημοσίων

Έργων της ΠΕΣΕΔΕ

21 
η





ΤΡΙΖΟΥΝ ΑΝΑΘΕΣΕΙΣ 
∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 

ΜΕ ...ΑΕΡΑ ΕΥΡΩΠΗΣ

1. Eνεργός συνδροµή στην έρευνα των κατά τόπους Επιτροπών
Ανταγωνισµού

2. H αποδοχή και η έγκαιρη πληρωµή των σχετικών προστίµων

3. Aποζηµίωση της αναθέτουσας Αρχής – στην προκειµένη πε-
ρίπτωση του Υπουργείου Υποδοµών - για τις ζηµίες που υπέ-
στη λόγω στρέβλωσης του ανταγωνισµού

4. καθώς και µια σειρά άλλων µέτρων, τεχνικού και οργανωτι-
κού χαρακτήρα, όπως είναι:

• η διακοπή της συνεργασίας µε πρόσωπα ή οργανισµούς που
εµπλέκονται στην παράνοµη συµπεριφορά

• λήψη κατάλληλων µέτρων που θα αφορούν την αναδιοργά-
νωση προσωπικού

• εφαρµογή συστηµάτων υποβολής εκθέσεων και ελέγχου
• δηµιουργία δοµής εσωτερικού ελέγχου για την παρακολού-

θηση της συµµόρφωσης και τέλος 
• έγκριση εσωτερικών κανόνων ευθύνης και αποζηµίωσης.

Έντονες αναταράξεις στον
κατασκευαστικό κλάδο,

όσον αφορά την ανάθεση
δηµοσίων έργων, 

έχει προκαλέσει 
η απόφαση του 

Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου,
που δηµοσιοποιήθηκε στις

24 Οκτωβρίου, και η οποία
αναφέρει ότι όσες εταιρείες

έχουν συµµετάσχει 
αποδεδειγµένα σε καρτέλ

- συµπράξεις 
για τη στρέβλωση του

ανταγωνισµού - υπάρχει 
πιθανότητα να 

αποκλείονται από όλους
τους διαγωνισµούς 

δηµοσίων έργων, 
για διάστηµα τουλάχιστον

τριών ετών.

Σ
ύµφωνα µε την απόφαση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου, οι
εταιρείες που έχουν παραδεχτεί στην Επιτροπή Ανταγωνισµού
την εµπλοκή τους σε υποθέσεις καρτέλ και έχουν αποδεχτεί
το σχετικό πρόστιµο θα µπορούν να διεκδικούν νέες συµβά-

σεις µόνο στην περίπτωση που µπορούν να αποδείξουν εµπράκτως
ότι έχουν λάβει επαρκή µέτρα προκειµένου να µην επαναληφθούν τέ-
τοια φαινόµενα. Τα µέτρα προσδιορίζονται ως εξής: 
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Η πρόσφατη απόφαση του Ευρωπαϊκού δικαστηρίου σχετικά 
µε την δυνατότητα κατασκευαστικών εταιριών, καταδικασµένων 

για συµµετοχή σε καρτέλ, να συµµετέχουν σε µειοδοτικούς 
διαγωνισµούς για αναθέσεις δηµοσίων έργων απειλεί να αλλάξει

ολόκληρο το σκηνικό τόσο σε υφιστάµενες διαδικασίες 
όσο και σε µελλοντικές.

Αυτό ωστόσο που αναµένεται να προκα-
λέσει αναταράξεις είναι το γεγονός ότι η

απόφαση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου έχει
και αναδροµικές παρενέργειες, καθώς κα-
θορίζει ότι η περίοδος αποκλεισµού θα υπο-
λογίζεται µε βάση τη δηµοσίευση της
απόφασης, είτε του δικαστηρίου είτε της αρ-
µόδιας Επιτροπής Ανταγωνισµού, κι όχι µε
εκείνη της τέλεσης του αδικήµατος για το
οποίο καταδικάστηκαν οι εταιρίες, που στην
προκειµένη περίπτωση είναι πάνω από πέντε
χρόνια, και έχουν παραγραφεί. Όσον αφορά
το καρτέλ των κατασκευών στην Ελλάδα, η
ηµεροµηνία αυτή είναι ο Σεπτέµβριος του
2017, όταν δηµοσιεύθηκε στο σχετικό ΦΕΚ
η απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισµού,
βάσει της οποίας οι περισσότερες εταιρείες
της ανώτατης εργοληπτικής τάξης, της 7ης,
αποδέχθηκαν όσα τους καταλογίζονταν και
συναίνεσαν στην καταβολή των σχετικών
προστίµων.

Αν λοιπόν, µε βάση όσα πλέον απαιτεί
το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, οι αναθέτουσες
αρχές δεν λάβουν επαρκείς αποδείξεις ότι
έχουν εφαρµοστεί όλα τα απαιτούµενα
µέτρα από τις εταιρείες που διεκδικούν τα
έργα, ακόµα στην περίπτωση που έχει προ-
χωρήσει η διαδικασία ανάθεσης των σχετι-
κών έργων, θα είναι δυνατόν να
αποκλειστούν οι µειοδότες, σε µια πιθανή
προσφυγή από ανταγωνιστικές εταιρείες,
ακόµα και για διαγωνισµούς που έχουν τε-
λεσφορήσει.

Με τα νέα λοιπόν δεδοµένα ίσως τεθεί
ζήτηµα για τη συµµετοχή συγκεκριµένων
οµίλων της 7ης τάξης σε µεγάλους διαγω-

νισµούς όπως του Μετρό της Αθήνας
(Γραµµή 4), του BOAK, της Υποθαλάσσιας
Ζεύξης Σαλαµίνας, µια σειράς σιδηροδρο-
µικών έργων κ.ά. 

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός –που
ίσως θεωρηθεί και πρόδροµος εξελίξεων-
η προδικαστική προσφυγή που κατέθεσε
κατά της αναθέτουσας αρχής, δηλ. του
Υπουργείου Υποδοµών- η Κοινοπραξία Μη-
χανική - GD Infrastrutture, η οποία ως δεύ-
τερος µειοδότης, στο έργο της Αµβρακίας
Οδού, ζήτησε την ακύρωση της απόφασης
ανακήρυξης ως προσωρινού αναδόχου της
Κοινοπραξίας AKTΩP-TEPNA, επειδή η τε-
λευταία στο Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο
Σύµβασης που υποβάλλεται σε όλους τους
διαγωνισµούς, έδωσε αρνητική απάντηση
στο ερώτηµα εάν οι εταιρίες-µέλη της έχουν
συµµετάσχει στο παρελθόν σε καρτέλ.

H Αρχή Εξέτασης Προδικαστικών Προ-
σφυγών µε απόφαση της (A485/2018), η
οποία δηµοσιεύτηκε την 1η Νοεµβρίου,
έκανε αρχικά δεκτό το αίτηµα λήψης προ-
σωρινών µέτρων και ανέστειλε την πρόοδο

της διαγωνιστικής διαδικασίας και του στα-
δίου της κατακύρωσης, βασιζόµενη στην
πρόσφατη απόφαση του Ευρωπαϊκού ∆ικα-
στηρίου που αναδεικνύει σε λόγο αποκλει-
σµού τη µη ακριβή δήλωση στο
συγκεκριµένο ερώτηµα, δηµιουργώντας ένα
δεδικασµένο - οδηγό για τη λήψη της ορι-
στικής απόφασης.

Από τη µεριά τους οι εταιρίες που
εµπλέκονται στην υπόθεση των καρτέλ απο-
φεύγουν να πάρουν ανοιχτά θέση διαµη-
νύοντας ωστόσο ότι δεν ανησυχούν καθώς
τόσο από την ελληνική νοµοθεσία όσο και
από την Επιτροπή Ανταγωνισµού είναι ξεκά-
θαρο ότι η υπαγωγή στη διαδικασία διευθέ-
τησης απαλλάσσει τις εταιρίες από τυχόν
κυρώσεις, καθώς σε διαφορετική περί-
πτωση δεν θα είχε νόηµα η διαδικασία διευ-
θέτησης και θυµίζουν µε νόηµα την αρνητική
γνωµοδότηση όσον αφορά την Αττικό
Μετρό επί της προσφυγής της MEKTA για τη
γραµµή 4 του Μετρό της Αθήνας.

Να σηµειώσουµε εδώ ότι η απόφαση
του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου, που αποτελεί
αφενός ερµηνεία της οδηγίας 2014/25 EE
(σύναψη δηµοσίων συµβάσεων) και αφετέ-
ρου νοµολογία µε την έννοια της νοµολο-
γίας και για τα ελληνικά δικαστήρια και για
το κράτος πλέον, προέκυψε µετά την προ-
σφυγή της γερµανικής αναθέτουσας αρχής
εναντίον της γερµανικής εταιρίας κατα-
σκευής σιδηροτροχιών Vossloh Laeis
GmbH που αποκλείστηκε από διαγωνισµό
λόγω της συµµετοχής της σε καρτέλ.
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Το εµβληµατικό αυτό έργο, 
που προξένησε το παγκόσµιο 
ενδιαφέρον µαζί µε χαρά και 
συγκίνηση, έχει ελληνική 
«σφραγίδα», καθώς 
το ανέλαβε και το εκτέλεσε
η οµάδα συντήρησης 
µνηµείων του ΕΜΠ

Η ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΙΕΡΟΥ ΚΟΥΒΟΥΚΛΙΟΥ 

ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΟΥ ΤΑΦΟΥ

ΕΙ∆ΙΚΟ     ΘΕΜΑ
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Το ιστορικό της ανάθεσης

Όταν το 2015, το Ιερό Κουβούκλιο του Παναγίου Τάφου εµφάνισε έντονες παρα-
µορφώσεις υπήρξαν έντονες ανησυχίες για την στατική του επάρκεια. Έτσι τον Μάρ-
τιο του 2015 ο Πατριάρχη Ιεροσολύµων, Θεόφιλο ΙΙΙ κάλεσε την οµάδα του ΕΜΠ,
προκειµένου να διαγνώσει τα κρίσιµα προβλήµατα παραµόρφωσης του Ιερού Κου-
βουκλίου. Στις 22 Μαρτίου 2016 πλέον η οµάδα του ΕΜΠ κλήθηκε επίσηµα από
τους τρεις προκαθήµενους των χριστιανικών κοινοτήτων, τους Φύλακες του Πα-
ναγίου Τάφου, τον Πατριάρχη Ιεροσολύµων, Θεόφιλο ΙΙΙ, τον Κουστωδό της Αγίας
Γης του Τάγµατος των Φραγκισκανών, καθώς και τον Αρµένιο Πατριάρχη στα Ιερο-
σόλυµα να εκτέλεσει το έργο αποκατάστασης του.
Η διαγνωστική µελέτη του Ιερού Κουβουκλίου του Παναγίου Τάφου ανατέθηκε στο
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, καθώς παλαιότερα είχε αναλάβει την διαγνωστική
µελέτη του Κωδωνοστασίου του Πανίερου Ναού της Αναστάσεως, και είχε αποδεί-
ξει τη σηµαντική εµπειρία του Ιδρύµατος στην προστασία των µνηµείων. 
Με βάση τα αποτελέσµατα της διαγνωστικής µελέτης και των προτάσεων ενίσχυσης,
συντήρησης και αποκατάστασης που διαµορφώθηκαν, η διεπιστηµονική οµάδα του
ΕΜΠ για την προστασία µνηµείων –αποτελούµενη από την καθηγήτρια της σχολής
Χηµικών Μηχανικών ΕΜΠ Αντωνία Μοροπούλου (επικεφαλής), τον οµότιµο καθη-
γητή της σχολής Αρχιτεκτόνων ΕΜΠ Μανόλη Κορρέ, τον καθηγητή της σχολής
Αγρονόµων Τοπογράφων Μηχανικών ΕΜΠ Ανδρέα Γεωργόπουλο, τον καθηγητή
της σχολής Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ Κωνσταντίνο Σπυράκο και τον επίκουρο
καθηγητή της σχολής Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ Χαράλαµπο Μουζάκη– κλήθηκε
να αναλάβει το εµβληµατικό αυτό έργο.
Το µοναδικό αυτό έργο, ολοκληρώθηκε επιτυχώς, εντός χρονοδιαγράµµατος και
προϋπολογισµού σε έναν ακριβώς χρόνο. Η ιστορική κοινή συµφωνία των τριών
προκαθήµενων των χριστιανικών κοινοτήτων υπογράφηκε στις 22 Μαρτίου του
2016. Το εργοτάξιο διαµορφώθηκε µε τέτοιο τρόπο ώστε η προσέλευση των πι-
στών και οι λατρευτικές λειτουργίες να συνεχίζονται αδιάλειπτες. Το Ιερό Κουβού-
κλιο παραδόθηκε τελικά σε µια λαµπρή τελετή, οικουµενικού χαρακτήρα, στις 22
Μαρτίου του 2017.

Ένα έργο τεράστιας
ιστορικής σηµασίας, τη
συντήρηση και αποκα-
τάσταση του Ιερού
Κουβουκλίου του Πα-
νάγιου Τάφου στο Ναό
της Αναστάσεως στα
Ιεροσόλυµα, ανέλαβε
και έφερε εις πέρας το
Εθνικό Μετσόβιο Πο-
λυτεχνείο, εβδοµήντα
χρόνια µετά την προη-
γούµενη επέµβαση στο
σηµαντικότερο µνηµείο
της Ορθοδοξίας από
Βρετανούς επιστήµο-
νες, οι οποίοι είχαν το-
ποθετήσει τότε ένα
σιδερένιο κλωβό προ-
κειµένου να εµποδί-
σουν την
µεταµόρφωση του.
Το έργο της συντήρη-
σης και της αποκατά-
στασης δεν είχε άµεση
σχέση µόνο µε το πα-
ρελθόν, καθώς οι επι-
στήµονες αναζητούσαν
την πρώτη εικόνα του
ιερού µνηµείου, αλλά
και µε το παρόν και το
µέλλον, καθώς, προ-
κειµένου να διορθώ-
σουν τα προβλήµατα
που έχουν προκύψει,
χρειάστηκε να αποτυ-
πώσουν ψηφιακά όλο
τον διάκοσµο του, και
τελικά να παραδώσουν
στο Πατριαρχείο Ιερο-
σολύµων ένα εξαιρε-
τικά χρήσιµο
ηλεκτρονικό «εργα-
λείο».

Η ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΙΕΡΟΥ ΚΟΥΒΟΥΚΛΙΟΥ 

ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΟΥ ΤΑΦΟΥ

ΕΙ∆ΙΚΟ     ΘΕΜΑ
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Οι εργασίες αποκατάστασης

Η
αποκατάσταση του Ιερού Κουβου-
κλίου πραγµατοποιήθηκε µέσα από
µια αλληλουχία σταδίων, µε βάση τη

µελέτη εφαρµογής που παρέδωσε το ΕΜΠ.
Τα φατνώµατα των ορθοµαρµαρώσεων του
Ιερού Κουβουκλίου αποσυναρµολογήθη-
καν και αφαιρέθηκαν τον Ιούνιου του 2016,
αποκαλύπτοντας την ιστορική εσωτερική
τοιχοποιία.

Στη συνέχεια, τα αποσαθρωµένα κο-
νιάµατα αφαιρέθηκαν, η τοιχοποιία αρµολο-
γήθηκε µε συµβατά και επιτελεστικά
κονιάµατα αποκατάστασης, ενώ τµήµατα
της τοιχοποιίας αποκαταστάθηκαν µε συµ-
βατούς λίθους και κονιάµατα ώστε να φέρει
µε ασφάλεια τα φορτία γύρω από τον Ιερό
Βράχο του Παναγίου Τάφου (Ιερός Βράχος:

τµήµατα του αρχικού µονολιθικού Τάφου). 
Το Κουβούκλιο ενεµατώθηκε, ώστε να

οµογενοποιηθούν οι διαφορετικές οικοδο-
µικές φάσεις. Πραγµατοποιήθηκε ανάταξη
και αγκύρωση µε στοιχείων τιτανίου των
εξωτερικών πεσσών, ώστε να αρθούν οι πα-
ραµορφώσεις του Ιερού Κουβουκλίου. 

Στη συνέχεια επανατοποθετήθηκαν οι
ορθοµαρµαρώσεις, έγινε ανάταξη και αγκύ-
ρωση των µπαλούστρων του δώµατος, ενε-
µάτωση της ανώτερης ζώνης και της
οροφής, ανάταξη και αγκύρωση εσωτερι-
κών µαρµάρων. Παράλληλα, πραγµατοποι-
ήθηκαν επεµβάσεις συντήρησης του
κρεµµυδόσχηµου τρούλου (Onion Dome),
του θόλου του Παρεκκλησίου του Αγγέλου
και του θόλου του ταφικού θαλάµου, εφαρ-
µογή τελικού κονιάµατος αρµολόγησης,
επεµβάσεις καθαρισµού και προστασίας των
εσωτερικών και εξωτερικών αρχιτεκτονικών

επιφανειών καθώς και άλλων διακοσµητι-
κών στοιχείων. Στον πυρήνα των εργασιών
ήταν πάντα η διατήρηση και η ανάδειξη των
αξιών.

Η οµάδα του ΕΜΠ απέδειξε
την αυθεντικότητα του
Tάφου του Ιησού

Η έκπληξη που αισθάνθηκαν οι επιστή-
µονες ήταν µεγάλη ότι ανακάλυψαν µια δεύ-
τερη παλαιότερη µαρµάρινη πλάκα,
ανάµεσα στην µαρµαρινή πλάκα που προ-
σκυνούν σήµερα οι πιστοί και την αυθεντική
λίθινη ταφική κλίνη. 

Η πλάκα αυτή έφερε εγχάρακτους
σταυρούς και η χρονολόγηση του κονιάµα-
τος που την συνδέει µε την λίθινη ταφική
κλίνη, αποκάλυψε την τοποθέτηση της πλά-

ΕΙ∆ΙΚΟ     ΘΕΜΑ
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κας αυτής από τον Μέγα Κωνσταντίνο περί
το 335 µ.Χ. Η εν λόγω µαρµάρινη πλάκα
ήταν θραυσµένη, ενώ στο υπόλοιπο τµήµα
του ανοιχτού τάφου, αποκαλύφθηκε η αυ-
θεντική λίθινη ταφική κλίνη.

Η επιστηµονική κοινότητα κατάφερε να
επιβεβαιώσει έτσι µε τον πιο ατράνταχτο
τρόπο πως ο Τάφος του Ιησού στην Ιερου-

σαλήµ είναι πράγµατι ο αυθεντικός τάφος
που έστησαν οι Ρωµαίοι περίπου στα µέσα
του 4ου αιώνα.

Τα αποτελέσµατα της έρευνας,
όπως δηµοσιεύονται στο περιοδικό
National Geographic, πείθουν και
τους πλέον καχύποπτους για την
αυθεντικότητα του τάφου και επι-
βεβαιώνουν πως τα ερείπια του
σπηλαίου, που βρίσκεται µέσα στην
εκκλησία στους Άγιους Τόπους,
είναι µέρος του αρχικού ταφικού
µνηµείου που είχαν πρώτοι κατα-
σκευάσει οι Ρωµαίοι. 

Τα πετρώµατα του µνηµείου χρονολο-
γούνται στο 345 µ.Χ. και ιστορικές πηγές
αναφέρουν πως η ανακάλυψη του σηµείου
ταφής του Ιησού από τους Ρωµαίους έγινε

το 326 µ.Χ. Μέχρι τώρα, επιστηµονικά είχε
επιβεβαιωθεί ότι ο Τάφος του Ιησού ήταν
έργο της περιόδου των Σταυροφόρων, δη-
λαδή περίπου το 1000 µ.Χ. Το δηµοσίευµα
ωστόσο τονίζει πως αν και δεν είναι δυνατόν
να αποδειχθεί πως εντός του µνηµείου είχε
ταφεί πράγµατι ο Χριστός, οι επιστήµονες
είναι βέβαιοι για την προέλευσή του. 

«Αν και είναι αρχαιολογικά αδύνατον
να επιβεβαιωθεί ότι ο τάφος είναι το σηµείο
ταφής ενός Εβραίου που ήταν γνωστός ως
Ιησούς από την Ναζαρέτ και ο οποίος σύµ-
φωνα µε την Καινή ∆ιαθήκη σταυρώθηκε
στην Ιερουσαλήµ το 30 ή το 33 µ.Χ. οι νέες
επιστηµονικές χρονολογήσεις επιβεβαιώ-
νουν πως η πρώτη κατασκευή του ταφικού
µνηµείου έγινε την εποχή του Κωνσταντί-
νου, του πρώτου Χριστιανού αυτοκράτορα
της Ρώµης», όπως αναφέρεται χαρακτηρι-
στικά.

«Ήταν µια συγκλονιστική εµπειρία. Καταφέραµε να προσφέρουµε τον καλύτερο
µας εαυτό και να αποδείξουµε ότι οι Έλληνες και µπορούν και θέλουν. Είµαι πε-
ρήφανη που Έλληνες εποίησαν αυτό το έργο και που ολοκληρώθηκε µε επιτυ-
χία, ποιότητα και οικονοµία»,

σηµειώνει η επικεφαλής της οµάδας συντήρησης µνηµείων του ΕΜΠ καθηγήτρια στη σχολή Χηµικών-Μηχανι-
κών κα Αντωνία Μοροπούλου και συµπληρώνει: 

«Σηµαίνει πολλά για εµένα και τους συνεργάτες µου, αλλά κυρίως για τους πι-
στούς όλου του κόσµου, αλλά και για όλους τους επισκέπτες του Πανίερου Ναού
της Αναστάσεως. Η ευθύνη ήταν µεγάλη και είναι τιµή µου που µε εµπιστεύτηκαν
οι τρεις χριστιανικές κοινότητες, Φύλακες του Παναγίου Τάφου».

Η κα Μοροπούλου θυµάται σαν σήµερα τα συναισθήµατα που ενέπνευσε σ’ αυτήν και τους συνεργάτες της η
πρώτη τους είσοδο στο Ιερό Κουβούκλιο. 

«Σαν πιστοί, αισθανθήκαµε το δέος απέναντι στο θαύµα της Ανάστασης. Σαν επι-
στήµονες αισθανθήκαµε την ευθύνη να αποκαλύψουµε την εξέλιξη της ιστορίας
του και να τον προστατέψουµε για τις µελλοντικές γενιές. Ήταν χαρά µας να µοι-
ραστούµε µε το ευρύ κοινό την ιστορία του Τάφου του Χριστού, ενός τάφου «ζω-
ντανού».

ΕΙ∆ΙΚΟ     ΘΕΜΑ
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Τα συναισθήµατα 
των επιστηµόνων του ΕΜΠ
και το παγκόσµιο 
ενδιαφέρον

Εξάλλου το ενδιαφέρον υπήρξε τερά-
στιο παγκοσµίως, όπως τεκµαίρεται από την
πληθώρα άρθρων σε σηµαντικές εφηµερί-

δες και περιοδικά ανά τον κόσµο, αλλά και
σε όλα τα µέσα µαζικής επικοινωνίας. Το
National Geographic ήταν σύµµαχος σε
αυτό το ταξίδι, από τη στιγµή που άνοιξε ο
Πανάγιος Τάφος, µεταδίδοντας την εικόνα
του στον κόσµο και µεταφέροντας νοερά δι-

σεκατοµµύρια προσκυνητές από όλο τον
κόσµο, να γονατίσουν µπροστά στον Πανά-
γιο Τάφο µαζί µε τους επιστήµονες. 

Μεγάλη ήταν και η απήχηση στην επι-

στηµονική κοινότητα, όπου τα αποτελέ-
σµατα της επιστηµονικής έρευνας που πραγ-
µατοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου
αποκατάστασης έχουν ήδη δηµοσιευτεί. 

Η έκθεση του National Geo-
graphic στην Ουάσινγκτον µε τίτλο
The Tomb of Christ αλλά και η αντί-
στοιχη έκθεση του Εθνικού Μετσό-
βιου Πολυτεχνείου στην Αθήνα, µε
τίτλο «Ο Πανάγιος Τάφος: Το Μνηµείο
και το Έργο» έχουν µεγάλη απήχηση
στο κοινό. 

«Καλούµε όλους τους οµογενείς
που θα είναι στην Ελλάδα φέτος
το καλοκαίρι, να επισκεφτούν την
έκθεση του Εθνικού Μετσόβιου
Πολυτεχνείου για τον Πανάγιο
Τάφο και το έργο αποκατάστασης
που πραγµατοποιήθηκε, στο Βυζα-
ντινό και Χριστιανικό Μουσείο
στην Αθήνα, ώστε να µοιραστούµε
µαζί τους την συγκλονιστική αυτή
εµπειρία. Η έκθεση στην Αθήνα θα
διαρκέσει µέχρι τις 31 Ιανουαρίου
2019. Ελπίζουµε να σας δούµε
εκεί!», 

καταλήγει η κα Μοροπούλου.

«Θεωρώ ότι η ανθρωπότητα εισέπραξε τα συναισθήµατά
µας, τις αγωνίες µας και την χαρά µας για την επιτυχή ολο-
κλήρωση του έργου αυτού. Αυτό επετεύχθη µέσω της διά-
χυσης, των παρουσιάσεων και των οµιλιών που συνέχιζαν
καθ’ όλη τη διάρκεια του έργου και σε όλα του στάδια και
µετά την ολοκλήρωσή του», 

αναφέρει η κα Μοροπούλου και συνεχίζει: 

«Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, έπαιξαν σηµαντικό ρόλο
στην προσβασιµότητα της κοινωνίας, τόσο στο έργο αυτό
όσο και στα ευρήµατα και αποτελέσµατά του, τα οποία
πάντα µε χαρά µοιραζόµασταν µε την επιστηµονική κοινό-
τητα, αλλά και το ευρύ κοινό, που αποτελεί και τον πραγ-
µατικό θεµατοφύλακα των αξιών του µνηµείου».

ΕΙ∆ΙΚΟ     ΘΕΜΑ
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Με τη συµπλήρωση 11 ετών από την είσοδο
της ελληνικής οικονοµίας σε ύφεση, παρα-

τηρούνται ξανά σηµάδια ανάκαµψης. Το 2018 η
οικονοµία συνεχίζει για 5ο συνεχές τρίµηνο να δι-
ευρύνεται µε  θετική µεταβολή του πραγµατικού
ΑΕΠ. Ειδικότερα, για τον κατασκευαστικό κλάδο
υπολογίζεται ότι αναλογικά για κάθε 1% µετα-
βολή του ΑΕΠ υπάρχει µια θετική συσχέτιση της
τάξης του 3%. Παρόλα αυτά δεν είναι λίγοι οι δεί-
κτες της πραγµατικής οικονοµίας, στους οποίους
η χώρα µας υστερεί δραµατικά. 

Στον κλάδο µας, ύστερα από οδυνηρές θυ-
σίες και έχοντας βιώσει τις συνέπειες της οικονο-
µικής κρίσης, µε τον πλέον επώδυνο τρόπο,
εµφανίζονται αχνά προοπτικές ανάκαµψης και ου-
σιαστικής µεγέθυνσης. Τα ερωτήµατα όµως που
πρέπει να θέσουµε οι ίδιοι στους εαυτούς µας
είναι το κατά πόσο είµαστε έτοιµοι να δηµιουργή-
σουµε τις προϋποθέσεις αξιοποίησης των νέων
ευκαιριών που δηµιουργούνται, αλλά και κατά
πόσο έχουµε τη σοφία να µην επαναλάβουµε τα
λάθη του παρελθόντος που υπονόµευσαν την
Επιστήµη µας, το Επάγγελµά µας, το Κύρος και
την Αξιοπιστία µας

Η παλιά λογική ξεπερνιέται. Όµως παθογέ-
νειες εξακολουθούν να επιµένουν να καταπο-
νούν τον Κλάδο. Τι συµβαίνει και σήµερα µε το
θέµα των πολύ µεγάλων εκπτώσεων, τι συµβαίνει
µε τα τιµολόγια, τι συµβαίνει µε το δηµόσια έργα; 

Παγίως το µεγαλύτερο πρόβληµα για την
παραγωγή έργου είναι τα νοµικά κενά αλλά και η
«προθυµία» που επιδεικνύουν ευτυχώς ορισµέ-
νες «εξαιρέσεις» στον κλάδο στο να καταστρατη-
γούν κάθε έννοια υγιούς και ισότιµου
ανταγωνισµού. Απαιτείται λοιπόν τάχιστη και από-
λυτη θεσµική θωράκιση, αλλά και συµµόρφωση.

Ζητούµενα παραµένουν η ενδυνάµωση του
ανταγωνισµού και της ανοικτής αγοράς, αλλά και
η επίτευξη διαφάνειας σε όλες τις διαδικασίες.
Ζητούµενο παραµένει το πρόβληµα των κατευ-
θυνόµενων αναθέσεων, µέσω του ανεξέλεγκτου
κριτηρίου της τεχνικής και επαγγελµατικής ικανό-
τητας, ενώ προβληµατικό είναι το γεγονός ότι
στους καταλόγους των αναθετουσών Αρχών,
επιτρέπεται να εγγράφονται µελετητές και εργο-
λήπτες από όλη τη χώρα. 

Πρέπει να έρθουµε αντιµέτωποι µε την
πραγµατικότητα, και να διαφυλάξουµε την υγιή
λειτουργία της αγοράς, καθώς για τις τεράστιες
εκπτώσεις ή για προβλήµατα που εξακολουθούν
να µας ταλανίζουν, υπεύθυνη δεν είναι µόνο η
Πολιτεία, που σαφώς φέρει ευθύνες, αλλά και
µέρος των εταιρειών του ίδιου του Κλάδου. 

Αν οι ίδιοι δεν φροντίσουµε για τα του οίκου
µας, τότε δεν µπορούµε να περιµένουµε από κα-
νέναν και τίποτα να µας σώσει. Η αυτοδέσµευση
και η αυτορρύθµιση είναι ενδείξεις ευφυΐας και
προϋποθέσεις επιβίωσης του κλάδου. Απαιτού-
νται γρήγορες και αποτελεσµατικές κινήσεις. 

Για παράδειγµα, ουσιαστική πρόταση που
έχει διατυπωθεί µεταξύ άλλων, για την αντιµετώ-
πιση νοσηρών φαινοµένων, αφορά στην άµεση
σύνταξη των νέων σύγχρονων τιµολογίων, µε
βάση τα πραγµατικά κόστη της αγοράς, τα οποία
θα είναι αναρτηµένα σε ηλεκτρονική µορφή, µε
πλήρη πρόσβαση από όλους τους συντελεστές
υλοποίησής των έργων. 

Είµαστε υποχρεωµένοι να συµβάλλουµε
όλοι µας προκειµένου να βελτιωθεί άρδην η κα-

τάσταση, που επικρατεί και αποβαίνει σε βάρος
της ποιότητας των δηµοσίων έργων, της αγοράς,
των εργαζοµένων και του δηµοσίου συµφέρο-
ντος.

Η εµπέδωση συνθηκών διαφάνειας και λο-
γοδοσίας και η επίσπευση της θεσµικής τους θω-
ράκισης, µπορούν να δώσουν νέα πνοή στον
κλάδο, ώστε να έχουµε πραγµατικό αποτέλεσµα
σε πραγµατικό χρόνο.

Αρκεί να υπάρχει η βούληση. Απαιτείται επί-
σης η θεσµοθέτηση του ελέγχου και η παρακο-
λούθηση όλων των συντελεστών, για την ορθή
πορεία υλοποίησης των έργων µετά την υπο-
γραφή της εκάστοτε σύµβασης. 

Είµαστε υποχρεωµένοι να αντιµετωπίσουµε
ουσιαστικά τις «εξαιρέσεις» και τις «παραφωνίες»,
που δυστυχώς ζηµιώνουν την πλειοψηφία των
εταιρειών και των συναδέλφων  µας. Αυτή η κα-
τεύθυνση, αυτή η νέα κανονικότητα, πρέπει να
είναι ο στόχος µας. Μία κανονικότητα µε βάση τις
αρχές και την ηθική της βιώσιµης ανάπτυξης.

Το ΤΜΕ∆Ε έχει θέσει ως στρατηγική επιλογή
να τεθεί στην πρωτοπορία της διαµόρφωσης των
προϋποθέσεων βιώσιµης ανάπτυξης για τους πι-
στούχους, τους Έλληνες επιστήµονες, τις µικρές
και µεσαίες επιχειρήσεις, τους ελεύθερους επαγ-
γελµατίες, τον Τεχνικό Κόσµο στο σύνολό του. Για
την ανάκαµψη της «ραχοκοκαλιάς» της πραγµατι-
κής οικονοµίας.  

Το Ταµείο των Μηχανικών Εργοληπτών ∆η-
µοσίων Έργων, επιτελεί στο ακέραιο τον εγγυο-
δοτικό και πιστοδοτικό του ρόλο, διασφαλίζοντας
την απρόσκοπτη λειτουργία  του, ως καθολικού
διαδόχου του τ. Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε./Ε.Τ.Α.Α.Α στον εγ-
γυοδοτικό και πιστοδοτικό τοµέα. Σε συνθήκες
τραπεζικής ασφυξίας, έδωσε και δίνει κρίσιµες
ανάσες ζωής στα µέλη του, στηρίζοντας εµπρά-
κτως την επιβίωσή τους, την πραγµατική οικονο-
µία και τη συνοχή των τοπικών κοινωνιών. Στο
Τ.Μ.Ε.∆.Ε. αν και µένουν ακόµα πολλά να γίνουν,
καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια µε εντα-
τικές συνεργασίες µε φορείς και εκπροσώπους
της πολιτείας, µε τα θεσµικά όργανα του Κλάδου
µας, µε διεθνείς Φορείς, αξιοποιώντας όλες τις
τεχνολογικές δυνατότητες, και όλα τα διαθέσιµα
µέσα, προκειµένου να συµβάλλουµε δηµιουργικά
στην εξυγίανση του κλάδου και της αγοράς. Ει-
σάγοντας τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές, προ-
κειµένου να διασφαλίσουµε ρευστότητα,
διαφάνεια, όρους ισοτιµίας και υγιούς ανταγωνι-
σµού, προς όφελος όλων. Το Τ.Μ.Ε.∆.Ε. ως
στόχο έχει θέσει το να συµβάλει ουσιαστικά, έτσι
ώστε ο Τεχνικός Κόσµος να ανακτήσει ξανά τη
θέση που του αξίζει στη χώρα µας. Στη θέση του
επικεφαλής στη βιώσιµη, σταθερή και διαρκή
ανάπτυξη.

Άρθρο του προέδρου 
του Τ.Μ.Ε.∆.Ε.

Κωνσταντίνου Μακέδου

ΤΑΜΕΙΟ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ

ΕΡΓΩΝ  Ν.Π.Ι.∆.
Π.Π. Γερµανού 3-5, T.K. 105 61

Αθήνα T:  210 3740546

Στόχος του ΤΜΕ∆Ε να θέσει τον 
Τεχνικό Κόσµο επικεφαλής στην ανάπτυξη 

Η ΓΩΝΙΑ     Τ0Υ Τ.Μ.Ε.∆.Ε.
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Τα τελευταία χρόνια, µε τις ασκούµενες µνηµο-
νιακές κυβερνητικές πολιτικές, η υποβάθµιση

των εργασιακών σχέσεων, η προσπάθεια µείω-
σης του κύρους των κοινωνικών εταίρων, συνδι-
κάτων και εργοδοτικών οργανώσεων, η
αποδόµηση του κοινωνικού διαλόγου, βασίστη-
καν στην πλήρη αποδυνάµωση των ελεύθερων
διαπραγµατεύσεων και στη ουσιαστική πλήρη µεί-
ωση της δυνατότητας σύναψης των συλλογικών
συµβάσεων εργασίας.

Στον τεχνικό κλάδο η κατάσταση δεν ξέ-
φυγε από το γενικό κακό. Θα µπορούσαµε να
πούµε ότι λόγω και του ελλείµµατος κεντρικής
αναπτυξιακής στρατηγικής ο κλάδος δέχτηκε µε-
γάλες πιέσεις και οι συντελεστές του βρέθηκαν σε
δύσκολη κατάσταση. Αυτό βέβαια δεν δικαιολο-
γεί εκείνους τους επιχειρηµατίες που µέσα από
την ευκαιρία της κρίσης επέβαλαν δωδεκάωρα
στους εργαζόµενούς τους, αύξησαν την ανασφά-
λιστη εργασία, πήγαν την µισθοδοσία το λιγότερο
«δύο µήνες πίσω», µετέτρεψαν συµβάσεις από
συµφωνίες εργασίας σε «δελτία εργασιακής κα-
ταπίεσης και µείωσης της αξιοπρέπειας».

Περπατάς στο Κολωνάκι στις ένδεκα, Πα-
ρασκευή βράδι και βλέπεις µηχανικούς µέσα στις
τζαµαρίες να εργάζονται. Φυσικά αυτοί οι άνθρω-
ποι δεν ξεκίνησαν την εργασία τους στις τρεις το
απόγεµα. Ξεκίνησαν στις εννέα το πρωί, δουλεύ-
ουν για 1000 µεικτά και δεν πληρώνονται υπε-
ρωρίες. Αµείβονται δε µε τρίµηνη καθυστέρηση.
Πολλά ανάλογα παραδείγµατα υπάρχουν και στα
εργοτάξια και σε εταιρείες παροχής υπηρεσιών.
Και βέβαια το τελευταίο που πρέπει να κάνουµε
αν θεωρούµαστε έγκυροι, υπεύθυνοι και σοβα-
ροί φορείς εκπροσώπησης του τεχνικού κλάδου,
είναι να επιτρέπουµε ή να διευκολύνουµε δια της
αδράνειας ανάλογες αντισυναδελφικές, αντιερ-
γατικές, αντικοινωνικές, απάνθρωπες συµπερι-
φορές.

Ας δούµε πως φτάσαµε έως εδώ.
Οι εργαζόµενοι βρέθηκαν απολύτως απρο-

στάτευτοι µε την πλήρη διάλυση του προστατευ-
τικού µανδύα στις απολύσεις και στην τερατώδη
ενίσχυση της εργασιακής ευελιξίας που περιλάµ-
βανε µεγάλη µείωση της αµοιβής της υπερωρια-
κής εργασίας,  αύξηση της ανώτατης διάρκειας
της προσωρινής απασχόλησης και των διαδοχι-
κών συµβάσεων ορισµένου χρόνου πέραν των 2
ετών, στους 36 µήνες, αύξηση της ανώτατης
διάρκειας ενοικίασης των εργαζοµένων στους 36
µήνες (από 12) και επέκταση της ετήσιας διάρκεια
της εκ περιτροπής εργασίας στους 9 µήνες, µε
δυνατότητα διαδοχής 2 ετήσιων περιόδων µέχρι
του 18µηνου.

Η πλήρης αποδυνάµωση των Συλλογικών
Συµβάσεων Εργασίας, του Οργανισµού Μεσολά-
βησης και ∆ιαιτησίας, της µετενέργειας και της
αρχής της ευνοϊκότερης ρύθµισης, µαζί µε  την
νοµοθέτηση του κατώτατου µισθού στο
500αρικο, οδήγησε σε κατάρρευση των κλαδι-
κών συµβάσεων εργασίας και σε αύξηση των ει-
κονικών επιχειρησιακών (µέσω οµάδων

εργαζοµένων και όχι Σωµατείων). 
Παράλληλα, υπήρξε µεγάλη µείωση του

αριθµού των συµβάσεων πλήρους απασχόλη-
σηςκαι συνακόλουθααύξηση του αριθµού των
συµβάσεων µερικής απασχόλησης και εκ περι-
τρο�πής εργασίας, αλλά και αύξηση της ανασφά-
λιστης εργασίας. Όλα αυτά, µε την πραγµατική
ανεργία να είναι στο 30% και την κεντρική ανα-
πτυξιακή στρατηγική του κράτους σήµερα να δια-
τηρείται στο επίπεδο της µονίµως προεκλογικής
επιδοµατικής πολιτικής.

Oµισθωτός στον ιδιωτικό τοµέα υποφέρει
και λαµβάνει πολλές φορές λιγότερα από το
άθροισµα των επιδοµάτων του άνεργου. Ο ελεύ-
θερος επαγγελµατίας µε τη δραστηριότητά του
χρηµατοδοτεί την επιδοµατική πολιτική του κρά-
τους.

Τα τελευταία χρόνια οι ελληνικές κυβερνή-
σεις επιφυλάσσουν έναν όλο και πιο υποβαθµι-
σµένο ρόλο για τους κοινωνικούς εταίρους. Η
κατάργηση των ελεύθερων συλλογικών δια-
πραγµατεύσεων και του καθορισµού του κατώτα-
του µισθού αποτέλεσε την αρχή. Τίποτα θετικό,
όπως έχει περιγραφεί παραπάνω, δεν έχει προ-
κύψει από την δυσµενή µεταβολή που συντελέ-
στηκε τον Φεβρουάριο του 2012. 

Σταθερή θέση των κοινωνικών εταίρων
αποτελεί ότι πρέπει να αποκατασταθούν οι ελεύ-
θερες συλλογικές διαπραγµατεύσεις, µέσα από

τις οποίες θα καθοριστεί και το ύψος του κατώτα-
του µισθού σε κεντρικό επίπεδο. Αυτοί γνωρίζουν
και βιώνουν καθηµερινά την κατάσταση στην
πραγµατική οικονοµία και αυτοί θα κληθούν να
εφαρµόσουν την οποιαδήποτε µεταβολή.

Οι ελεύθερες συλλογικές διαπραγµατεύσεις
είναι αναπόσπαστο κοµµάτι του κοινωνικού δια-
λόγου και του ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου.
Σε αυτό το πλαίσιο διαµορφώνονται οι εργασια-
κές σχέσεις και διασφαλίζεται η κοινωνική και ερ-
γασιακή ειρήνη.

Κοινωνικός διάλογος είναι οι θεσµοθετηµέ-
νες διαδικασίες µέσα από τις οποίες οι κοινωνι-
κοί εταίροι, οι πλέον δηλαδή αντιπροσωπευτικές
οργανώσεις εργοδοτών και εργαζόµενων, εκ-
φράζουν τα συµφέροντα και τα προβλήµατα τους
και προσπαθούν να τα επιλύσουν. Να καταλή-
ξουνστον κοινό τόπο όπου επιχειρήσεις και εργα-
ζόµενοι θα έχουν τις µεγαλύτερες δυνατές
ωφέλειες λαµβάνοντας υπόψη ένα δεδοµένο
κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον.

Το τελευταίο διάστηµα µε πρωτοβουλία της
Οµοσπονδίας Συλλόγων Εργαζοµένων Τεχνικών
Επιχειρήσεων Ελλάδος και του Συλλόγου Τεχνι-
κών Υπαλλήλων Ελλάδος έχει επανενεργοποιη-
θεί η διαδικασία των συλλογικών
διαπραγµατεύσεων για τη σύναψη Εθνικής Κλα-
δικής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας. Οι διαφο-
ρές είναι µεγάλες, αλλά όχι αγεφύρωτες. Υπάρχει
διάθεση να αντιµετωπιστούν από κοινού στρε-
βλώσεις και παρωχηµένες διαδικασίες (µεγάλες
εκπτώσεις, αναµόρφωση τιµών υλικών, θέµατα
υγείας και ασφάλειας στην εργασία) του κλάδου.
Πρέπει όµως να προχωρήσουµε σε ένα νέο κοι-
νωνικό, τεχνικό συµβόλαιο για τον κλάδο. 

Είναι πατριωτικό, πολιτικό, κοινωνικό και
συναδελφικό µας καθήκον.

∆εν αποτελεί τιµή για τον κλάδο ότι από
τους 400.000 συµπατριώτες µας που µετανά-
στευσαν τα τελευταία οχτώ χρόνια οι περισσότε-
ροι είναι νέοι άνθρωποι του κλάδου µας. Οι
οποίοι δεν άντεχαν µε τις παρούσες συνθήκες ερ-
γασίας να παραµείνουν στην πατρίδα τους για ερ-
γασία.

Η ιστορική διαδροµή, η υπεύθυνη προσέγ-
γιση των µεγάλων θεµάτων, το κύρος των φο-
ρέων του κλάδου µας και η ανάγκη για µία θετική
υπέρβαση που θα µας ωθήσει στην επόµενη
φάση, είµαστε πεπεισµένοι ότι θα οδηγήσει στο
επόµενο διάστηµα στην υπογραφή  της Κλαδικής
Σύµβασης 

Η ιστορία θα ξεχωρίσει αυτούς που µάχονται
για τον κλάδο, την κοινωνία και την οικονοµία
από αυτούς που εξυπηρετούν µονοµερώς συµ-
φέροντα µικρών οµάδων. 

Αισιοδοξούµε ότι όλοι θα ανήκουµε στην
ίδια, πρώτη πλευρά.

Συλλογικές ∆ιαπραγµατεύσεις & Κοινωνικός ∆ιάλογος.
Η Τελευταία Ευκαιρία µας στον Τεχνικό Κλάδο

Ανδρέας Στοϊµενίδης
Πρόεδρος ΟΣΕΤΕΕ/ΣΤΥΕ

Μέλος Αντιπροσωπείας ΤΕΕ

ΟΣΕΤΕΕ/ΣΤΥΕ

Η ΓΩΝΙΑ     ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ



ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΑΣΤΕ
ΑΝΑΒΑΘΜΙΖΟΜΑΣΤΕ
ΑΠΟΚΤΟΥΜΕ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

ΑΝΟΙΚΤΑ
ΚΕΝΤΡΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
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∆ράση «Ανοικτά Κέντρα Εµπορίου»: στόχος η

αναβάθµιση της περιοχής παρέµβασης, καθώς

και η ενίσχυση της οικονοµικής δραστηριότητας

σε αυτήν, µε βασικούς και ουσιαστικούς 

αποδέκτες όλους όσους ζουν και 

δραστηριοποιούνται µε οποιονδήποτε τρόπο

στην πόλη - µόνιµοι κάτοικοι, επιχειρήσεις, 

τοπικές αρχές αλλά και επισκέπτες.

ΑΝΟΙΧΤΑ KENTΡΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΟPEN MALL



Ο
ι προτάσεις θα πρέπει να υποβάλλο-
νται από σχήµατα που θα αποτελού-
νται από τους ΟΤΑ β’ βαθµού

(∆ικαιούχοι) και τους τοπικούς Εµπορικούς
Συλλόγους ή τα οικεία Επιµελητήρια της πε-
ριοχής παρέµβασης (Συνδικαιούχοι), γεγο-
νός που από µόνο του δηµιουργεί ιδιαίτερα
και καινοτόµα χαρακτηριστικά επί της
διαδικασίας που πρέπει να ακολουθη-
θεί, καθότι κρίνεται επιτακτική η ανά-
πτυξη και η διαχείριση διµερούς
σχήµατος δικαιούχων.

Ο µέγιστος προϋπολογισµός των υπο-
βαλλόµενων προτάσεων δεν πρέπει να ξε-
περνάει τα 1.900.000 ευρώ και αναλύεται
ως εξής, µέγιστος επιλέξιµος προϋπολογι-
σµός για τους ∆ήµους έως 1.500.000
ευρώ, και αντίστοιχα µέγιστος επιλέξιµος
προϋπολογισµός Εµπορικού Συλλόγου /
Επιµελητηρίου έως 400.000 ευρώ. Η
∆ράση στοχεύει στην υλοποίηση ενός
συνόλου συνεκτικών και αλληλένδε-
των παρεµβάσεων τόσο στο δηµόσιο
χώρο, όσο και στις ίδιες τις επιχειρήσεις που
δηλώνουν συµµετοχή, και έχει ως απώτερο
στόχο την αναβάθµιση της λειτουργικό-
τητας και της αισθητικής της περιοχής
παρέµβασης, καθώς και την ενίσχυση της
οικονοµικής δραστηριότητας που αναπτύσ-
σεται σε αυτήν, µε την υιοθέτηση και χρήση
έξυπνων συστηµάτων και εφαρµογών. 

Βασικοί και ουσιαστικοί αποδέκτες της
∆ράσης αποτελούν όλοι όσοι ζουν και δρα-
στηριοποιούνται µε οποιονδήποτε τρόπο
στην πόλη, εννοώντας δηλαδή τους µόνι-
µους κάτοικους, τις επιχειρήσεις, τις
τοπικές αρχές αλλά και τους επισκέ-
πτες της.

Πιο συγκεκριµένα στις υποχρεώσεις
των ΟΤΑ περιλαµβάνονται µεταξύ άλλων η
κατασκευή πεζόδροµων, η ανάπλαση πλα-
τειών, η βελτίωση του οδοφωτισµού, η ανα-

βάθµισης παιδικών χαρών, η κατασκευή
χώρων στάθµευσης (χωρίς αντίτιµο), η κα-
τασκευή ποδηλατόδροµων, οι φυτεύσεις
πρασίνου αλλά και η προµήθεια λεωφο-
ρείων (µη ρυπογόνων, χωρίς αντίτιµο) µε
σκοπό την αύξηση της προσβασιµότητας
της περιοχής παρέµβασης.

Στις υποχρεώσεις αυτές εντάσσεται επι-
πλέον η προµήθεια και η εγκατάσταση συ-
στηµάτων έξυπνης πόλης και βιώσιµης
κινητικότητας, παράγοντες εξίσου σηµαντι-
κές και οι οποίες δίνουν προστιθέµενη αξία
µε την υλοποίησή τους σε µία χωρική ενό-
τητα. 

Έρευνες για παράδειγµα έχουν αποδεί-
ξει ότι η παροχή δωρεάν ασύρµατου δι-
κτύου εντός µίας περιοχής, οδηγούν τους
επισκέπτες σε αυτή στην κατανάλωση πε-
ρισσότερου χρόνου και χρήµατος έναντι κά-
ποιας άλλης χωρίς την παραπάνω
υπηρεσία. 

Από την πλευρά των Εµπορικών Συλ-
λόγων και των Επιµελητηρίων και κατ’ επέ-
κταση των ωφελούµενων επιχειρήσεων,
απώτερος σκοπός τους αποτελεί η ανά-
δειξη, η προβολή και η προώθηση της
εµπορικής περιοχής µε δράσεις είτε κατα-
σκευαστικές, όπως οι επενδύσεις µε οµοιό-
µορφα υλικά, η εγκατάσταση οµοιόµορφων
στεγάστρων και τεντών και οι εργασίες χρω-
µατισµού εξωτερικών όψεων, είτε υπηρε-
σιών, όπως η διοργάνωση εκδηλώσεων για
την προβολή και προώθηση της εµπορικής
περιοχής, η δηµιουργία ψηφιακού λογότυ-
που και η προβολή σε ψηφιακά και άλλα
µέσα βάσει επικοινωνιακής καµπάνιας, η
δηµιουργία και η διαχείριση λογαριασµού
social media (Facebook) του Open Mall ή
τέλος συστήµατα/πλατφόρµες ενίσχυσης
τοπικής επιχειρηµατικότητας µέσω υπηρε-
σιών αλληλεπίδρασης, ενίσχυσης πιστότη-
τας και επιβράβευσης επισκεπτών.

Σε τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό και πα-
γκόσµιο επίπεδο οι απαιτήσεις για τις πόλεις
διαρκώς αυξάνονται και εποµένως οι
εµπλεκόµενοι φορείς οφείλουν να
προσαρµόζονται στις εκάστωτε συν-
θήκες και να εκµεταλλεύονται τις ευ-
καιρίες που προκύπτουν.

Η υλοποίηση δράσεων µέσω της φιλο-
σοφίας των ΑΚΕ µπορεί να έχει ως αποτέ-
λεσµα τη διαµόρφωση συγκεκριµένης
ταυτότητας για την περιοχή, µέσω της
ανάπτυξης και της εφαρµογής ολοκληρω-
µένων σχεδίων δράσης προσανατολισµέ-
νων στην προβολή της, δηµιουργώντας µε
τον τρόπο αυτό ένα ισχυρό, µοναδικό και
ελκυστικό «προϊόν», και τα οποία µε ορθο-
λογικό τρόπο θα αξιοποιούν τα συγκριτικά
πλεονεκτήµατά της (φυσικός, πολιτιστικός
και τουριστικός πλούτος, «έµψυχο» δυνα-
µικό κ.ά.).
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Του Αθανάσιου Κουλουτµπάνη 
αντιπροέδρου Επαγγελµατικού 
Επιµελητηρίου Θεσσαλονίκης

«Ανοικτά Κέντρα Εµπορίου» (ΑΚΕ) 
είναι ο τίτλος του προγράµµατος που 
προκηρύχθηκε από την Ειδική Υπηρεσία
∆ιαχείρισης του Επιχειρησιακού 
Προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηµατικότητα και Καινοτοµία». 
Ο συνολικός προϋπολογισµός της ∆ράσης
είναι 50.000.000 ευρώ και η ένταση της
ενίσχυσης ανέρχεται στο 100%. 
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Από την αρχή της θητεία σας επιχει-
ρείτε µία σοβαρή προσπάθεια για την
τροποποίηση του θεσµικού πλαισίου
του ΤΕΕ. Παρ’ όλες όµως τις προσπά-
θειες του Προεδρείου της Κεντρικής
Αντιπροσωπείας, συγκεκριµένο κοµ-
µάτι της Αντιπροσωπείας τις «υποσκά-
πτει» και δεν επιτρέπει να υπάρξουν
εξελίξεις. Ποια είναι η άποψή σας;
Πόσο σηµαντική  και για ποιους λό-
γους είναι απαραίτητη η τροποποίηση
του θεσµικού πλαισίου του ΤΕΕ και
πως θα συνεχισθεί η προσπάθεια από
εδώ και πέρα;

Η τροποποίηση του Θεσµικού Πλαισίου
του ΤΕΕ κρίθηκε απαραίτητη:

1Για την ενίσχυση και διεύρυνση του
ρόλου του Τ.Ε.Ε. ως θεσµικού συµβού-

λου της Πολιτείας.

2Για την ενίσχυση του Τ.Ε.Ε. µε διεύρυνσή
του σε νέες κατηγορίες µελών.

3Για την ενίσχυση του κύρους του µε κα-
θιέρωση της άµεσης δηµοκρατίας και

την προσαρµογή των εκλογικών διαδικα-
σιών στις νέες συνθήκες 

4Για την αλλαγή του τρόπου λειτουργίας
της Αντιπροσωπείας και της ∆ιοικούσας

Επιτροπής του ΤΕΕ, ώστε να ενισχυθεί η
αποτελεσµατικότητα, η ευελιξία και η εναρ-
µόνισή τους. Ήδη στην κατεύθυνση αυτή
οργανώθηκαν εκδηλώσεις διαλόγου από
την Αντιπροσωπεία.

Το ΤΕΕ ως θεσµικός σύµβουλος της
Πολιτείας, ολοκληρώνοντας εντός του
2018 µία πορεία 95 χρόνων προσφοράς
στους µηχανικούς και την ελληνική κοινω-
νία, πραγµατοποίησε στις 3 Φεβρουαρίου
2018, στην Αίθουσα της Γερουσίας της
Βουλής των Ελλήνων, εθνική διαβούλευση
αλλαγής του Θεσµικού Πλαισίου του, ώστε
να ενισχυθεί ο ρόλος του στις νέες συνθή-
κες, όπως απαιτεί η ανάπτυξη της χώρας, µε

τη συµµετοχή του Προέδρου της Βουλής,
των Προέδρων των ∆ιαρκών Επιτροπών της
Βουλής Μορφωτικών Υποθέσεων, Παρα-
γωγής και Εµπορίου, όπως επίσης και των
διατελεσάντων Προέδρων της ∆.Ε. του
Τ.Ε.Ε., Προέδρων της Αντιπροσωπείας
Τ.Ε.Ε., Πρυτάνεων των Πολυτεχνείων, Κο-
σµητόρων Πολυτεχνικών Σχολών και Προ-
έδρων Τµηµάτων Μηχανικών σε όλη την
Επικράτεια.

Στην εκδήλωση αυτή ο διάλογος δια-
µόρφωσε όρους σύγκλισης απόψεων του-
λάχιστον στα θέµατα που αποτελούν
προτεραιότητες αλλαγής του Θεσµικού
Πλαισίου του ΤΕΕ, ώστε να ενισχύεται ο Θε-
σµικός του ρόλος, η θέση και ο ρόλος των
Μηχανικών, η προστασία τους ως εργαζο-
µένων, ιδιαίτερα µέσα στην κρίση, καθώς
και η προάσπιση της παιδείας και του επαγ-
γέλµατος του Μηχανικού.

Αυτονόητα υπογραµµίστηκε ισχύουν
ότι οι προγραµµατικές κατευθύνσεις που χά-
ραξε η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ στην πρώτη

Αντωνία Μοροπούλου
Προέδρος της Κεντρικής Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ 

και καθηγήτρια στη Σχολή Χηµικών Μηχανικών 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου

Για πολλά και καυτά θέµατα που
αφορούν άµεσα τον κατασκευα-
στικό κλάδο µιλά στο «Εργολη-
πτικόν Βήµα» η κα Αντωνία
Μοροπούλου, πρόεδρος της Κε-
ντρικής Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ
και καθηγήτρια στη Σχολή Χηµι-
κών Μηχανικών του Εθνικού Με-
τσόβιου Πολυτεχνείου στην πολύ
σηµαντική συνέντευξη που µας
παραχώρησε. Η κα Μοροπούλου
αναφέρεται διεξοδικά στην τρο-
ποποίηση του θεσµικού πλαισίου
του ΤΕΕ που επιχειρείται το τε-
λευταίο διάστηµα ενώ αναφέρε-
ται και στις φηµολογούµενες
συγχωνεύσεις και καταργήσεις
τµηµάτων ΑΕΙ και ΤΕΙ και στο
κατά πόσον αυτές οι εξελίξεις θα
καλύψουν το πάγιο αίτηµα για
αναγνώριση των ενιαίων και
αδιάσπαστων τίτλων σπουδών
των πολυτεχνείων, πολυτεχνικών
σχολών ως µεταπτυχιακού επιπέ-
δου. 
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προγραµµατική της συνεδρία µε τη σηµερινή
σύνθεση τον Μάιο του 2017.

Στις 16 Ιουλίου 2018 συνεχίστηκε ο
διάλογος στην αίθουσα της Αντιπροσωπείας
του ΤΕΕ µε εκπροσώπους των φορέων των
Μηχανικών και µε έµφαση τόσο στα θέµατα
της Παιδείας και του επαγγέλµατος, όσο και
στα θέµατα λειτουργίας και του Οργανισµού
του ΤΕΕ.

Στην επόµενη συνεδρίαση της Αντιπρο-
σωπείας στις 8/12/2018 θα συζητηθούν:

1Η Τροποποίηση του Ν.4439/2016
(ΦΕΚ 222 Α, άρθρο 29, παρ.3 – για την

ένταξη των ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών της
ΣΕΜΦΕ του Ε.Μ.Π. στο Τ.Ε.Ε., ως Μηχανι-
κών Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών και Φυ-
σικής (σε συµµόρφωση της ∆ιοικήσεως του
Τ.Ε.Ε. προς την υπ’ αριθ. 4148/2015 Από-

φαση του ∆’ Τµήµατος του ΣτΕ) όσο και για
την ένταξη των ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών
Οικονοµίας της Πολυτεχνικής  Σχολής του
Πανεπιστηµίου Αιγαίου στο ΤΕΕ, ως Μηχα-
νικών Οικονοµίας, σύµφωνα µε προηγού-
µενες εισηγήσεις των εισηγητικών θεσµικών
οργάνων του ΤΕΕ.

2Η Επικύρωση Οργανισµού ΤΕΕ (σύµ-
φωνα µε το άρθρο 20, παρ.6α του

Ν.2503/97 για τη «γνώµη της Αντιπροσω-
πείας»).

3Η Πρόταση Τροποποίησης Νοµοθεσίας,
σχετικά µε την διασφάλιση του νοµοπα-

ρασκευαστικού και συµβουλευτικού ρόλου
του Τ.Ε.Ε. καθώς και τη διεύρυνση της
άσκησης του επαγγέλµατος των Μηχανι-
κών.

Σύµφωνα µε τον Τύπο, η Κυβέρνηση
θα επιχειρήσει αναδιάρθρωση και
εξορθολογισµό της Ανώτατης Εκπαί-
δευσης µε συγχωνεύσεις και καταρ-
γήσεις τµηµάτων ΑΕΙ και ΤΕΙ. Κατά
την άποψή σας, οι εξελίξεις καλύ-
πτουν το πάγιο αίτηµα για αναγνώριση

των ενιαίων και αδιάσπαστων τίτλων
σπουδών των πολυτεχνείων, πολυτε-
χνικών σχολών και τµηµάτων αυτών
ως µεταπτυχιακού επιπέδου; ∆ιευθε-
τούνται τα επαγγελµατικά δικαιώµατα
των µηχανικών κάθε ειδικότητας;
υπάρχουν επαγγελµατικά θέµατα των
µηχανικών που δεν έχουν ακόµα αντι-
µετωπισθεί όπως για παράδειγµα τα
Επαγγελµατικά Μητρώα, Προδιαγρα-
φές Μελετών, Κανονισµών Έργων και
∆ιαδικασιών Ολικού Ελέγχου Ποιότη-
τας; 

Όταν το 2014 µε τον σχετικό πολυ-
νόµο τέθηκε ως µνηµονιακή επιταγή η κα-
τάργηση του νοµοθετικού πλαισίου (Β.∆.
1930, Ν.6422/1934 κα) που κατοχύρωνε
τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των µηχανι-
κών, το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας ξε-

κίνησε έναν τιτάνιο αγώνα που, µε
αποφάσεις της ∆ιοικούσας Επιτροπής και
της Αντιπροσωπείας του και σε συνεργασία
µε τα Πολυτεχνεία, τις Πολυτεχνικές Σχολές
και τους Επιστηµονικούς Επαγγελµατικούς
Συλλόγους των Μηχανικών, ευοδώθηκε µε
την έκδοση στις 5.11.2018 του υπ’αρ. 99
(ΦΕΚ Α187) Προεδρικού ∆ιατάγµατος
«Ρύθµιση του επαγγέλµατος του µηχανικού
µε καθορισµό των επαγγελµατικών δικαιω-
µάτων για κάθε ειδικότητα», µε επισπεύδο-
ντα τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών. Η ∆Ε του ΤΕΕ σήµερα, στα 95
χρόνια λειτουργίας του ΤΕΕ, χαιρετίζει την
έκδοση του Π∆ επισηµαίνοντας την ιστορι-
κότητα της στιγµής.

Η υποχρεωτική κατά νόµο διαδικασία
αδειοδότησης από το Τεχνικό Επιµελητήριο
Ελλάδος των διπλωµατούχων µηχανικών
διασφαλίζει τη δυνατότητα να ασκούν αυτοί
και µόνο το επάγγελµα στο υψηλότερο επί-
πεδο τεχνικής ευθύνης (µελέτη, επίβλεψη,
ολοκληρωµένος προγραµµατισµός, διαχεί-
ριση και εκτέλεση έργων). Σηµειώνω, όµως,
ότι παραµένει αρρύθµιστη η διαβάθµιση τε-
χνικής ευθύνης, βάσει των διαφορετικών
επιπέδων σπουδών και των γνωστικών αντι-

κειµένων. Η ρύθµιση αυτή, όπως την προ-
τείναµε, θα αποτελούσε κλειδί για την
άσκηση των επαγγελµάτων στην τεχνική πυ-
ραµίδα µε τρόπο που να διασφαλίζει το δη-
µόσιο συµφέρον. 

Η πάγια αυτή θέση του ΤΕΕ, έχει ήδη
διαµορφώσει και το τοπίο για την επιζητού-
µενη απόδοση επαγγελµατικών δικαιωµά-
των για όλους τους πτυχιούχους τετραετών
σπουδών (Πανεπιστηµίων και ΤΕΙ) της Ανώ-
τατης Τεχνικής Εκπαίδευσης. Το ΤΕΕ, µε
δική του πρωτοβουλία και απόφαση της
Αντιπροσωπείας του, ίδρυσε Μητρώο Τε-
χνολόγων, Πτυχιούχων ΤΕΙ, κ.ά., το οποίο
αποτελεί τη βάση ενοποίησης του τεχνικού
κόσµου µε εξορθολογισµό και διαφάνεια,
εν ονόµατι του συµφέροντος της ελληνικής
κοινωνίας.

Η ∆ΗΠΑΜ αγωνίζεται γι’ αυτές τις θέ-
σεις από την ίδρυσή της και ως επικεφαλής
της και Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας ΤΕΕ
είχα  συντονιστική ευθύνη µαζί µε το Θεό-
φραστο Βαµβουρέλλη, εκ µέρους της ∆Ε
ΤΕΕ, στις επεξεργασίες που κατέθεσε το
ΤΕΕ βάσει του έργου των 13 Επιτροπών και
των κεντρικών θέσεων του ΤΕΕ. 

Η ∆ΗΠΑΜ έχει προτείνει και Η Αντι-
προσωπεία ΤΕΕ έχει ψηφίσει να δηµιουργη-
θεί Παρατηρητήριο άσκησης του
επαγγέλµατος (10/6/2017) βάσει του Π∆,
ώστε η κριτική της πρακτικής εφαρµογής
του να συµβάλει στην άρση παραλείψεων ή
στρεβλώσεων που αναρτώνται. Άλλωστε το
πεδίο άσκησης του επαγγέλµατος είναι η τε-
χνική ανάπτυξη, πεδίο ζωντανό και αντιφα-
τικό.

Πολλοί κλάδοι αντιδρούν στο ότι ναι
µεν το ΤΕΕ επεδίωξε την πρόσβαση σε
επαγγελµατικά δικαιώµατα µε βάση τα γνω-
στικά αντικείµενα των σπουδών, χωρίς
όµως να απαλλοτριώνονται τα κεκτηµένα.
Όλοι θέλουν να καταργηθούν τα κεκτηµένα
των ιστορικά προηγούµενων κλάδων,
χωρίς, όµως, οι ίδιοι να δέχονται την κατάρ-
γηση των δικών τους κεκτηµένων, τα οποία,
βεβαίως θίγουν τους ιστορικά επόµενους
ιδρυόµενους Κλάδους. 

Το παράδειγµα των Πολιτικών Μηχανι-
κών, των Αρχιτεκτόνων, των Αγροµόµων
και Τοπογράφων Μηχανικών, των Μηχανι-
κών Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανά-
πτυξης είναι χαρακτηριστικό. Χρειάζεται ένα
νέο Consensus,  τουλάχιστον όµως ας δια-
µορφωθεί στη βάση της άσκησης των δι-
καιωµάτων µας όπως τα αναγνωρίζει το Π∆
και όχι χωρίς αυτά. 

-Η δηµιουργία πληθώρας νέων πολυ-
τεχνικών σχολών και τµηµάτων τα τε-
λευταία χρόνια δεν οδηγεί τελικά στην
απαξίωση του αντίστοιχου τίτλου
σπουδών;

«Απαραίτητη η τροποποίηση  
του θεσµικού

πλαισίου του ΤΕΕ»



Η Αντωνία Μοροπούλου γεννήθηκε στην Ρόδο στις 28.12.1952 και παρουσιάζει 42 έτη ακαδηµαϊκής και επαγγελµατικής εµπειρίας και δραστηριότητας σε εθνικό και διε-
θνές επίπεδο.
Είναι ∆ιπλωµατούχος Χηµικός Μηχανικός του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου ΕΜΠ (1975), και ∆ιδάκτωρ Χηµικός Μηχανικός του ΕΜΠ (1983), Καθηγήτρια στη Σχολή
Χηµικών Μηχανικών, στον Τοµέα Επιστήµης και Τεχνικής των Υλικών, ∆ιευθύντρια του οµώνυµου Εργαστηρίου. 
∆ιετέλεσε εκλεγµένη Αντιπρύτανις Ακαδηµαϊκών Υποθέσεων και Προσωπικού (2010-2012) και Αναπληρωτής Πρύτανη ΕΜΠ (2013-2014).
Είναι ∆ιευθύντρια Σπουδών της Κατεύθυνσης «Υλικά και Επεµβάσεις Συντήρησης» του ∆ιατµηµατικού Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Προστασία Μνηµείων» στη
Σχολή Αρχιτεκτόνων, µέλος της Ειδικής ∆ιατµηµατικής Επιτροπής και ιδρυτικό στέλεχος του προγράµµατος.
Είναι εκλεγµένη Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας (2017-σήµερα). Η αφοσίωσή της στην Παιδεία και το Επάγγελµα των Μηχανικών
υπογραµµίζει την πεποίθησή της για το ρόλο τους στην ανάπτυξη της χώρας.
∆ιετέλεσε ως Αντιπρόεδρος και µέλος του Συµβουλίου ∆ιοίκησης του Ευρωπαϊκού Οργανισµού για την Εκπαίδευση των Μηχανικών - European Society for Engineering Ed-
ucation – SEFI (2013-2016), και συνέβαλε σε τροποποίηση της ∆ιακήρυξης της Bologna (2015), για τη συνύπαρξη διαφορετικών εκπαιδευτικών συστηµάτων, στην Παι-
δεία των Μηχανικών και τη διασφάλιση των ενιαίων αδιάσπαστων 5ετών προγραµµάτων σπουδών.
∆ιετέλεσε, µετά από κρίση και εκλογή, Καθηγήτρια επί συµβάσει (Professoressa à Contratto) στο Università IUAV di Venezia (Σχολή Αρχιτεκτόνων, 1993) και προσκεκλη-
µένη Καθηγήτρια στο Princeton University (Σχολή Πολιτικών Μηχανικών, 1995-96). Έχει επίσης προσκληθεί να διδάξει προπτυχιακά και µεταπτυχιακά µαθήµατα και δια-
λέξεις στο Universiteit Antwerpen, στο Sapienza Università di Roma, στο Università Ca' Foscari Venezia, στο Princeton University και στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο
Θεσσαλονίκης.
Έχει αναπτύξει προηγµένη τεχνογνωσία την οποία έχει εφαρµόσει σε σηµαντικά µνηµεία ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς στην Ελλάδα και στη Με-
σόγειο (Αγία Σοφία στην Κωνσταντινούπολη, στον Πανίερο Ναό της Αναστάσεως στα Ιεροσόλυµα, σε µνηµεία αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς της Βενετίας και της Μεγάλης Ελ-
λάδας, στο ναό του Luxor στην Αίγυπτο, σε βυζαντινές και µετα-βυζαντινές Μονές στο Άγιο Όρος και την Κρήτη, σε βυζαντινά µοναστήρια στη Σερβία και στο Κοσσυφοπέδιο,
στις ενετικές οχυρώσεις και ιστορικές Πόλεις της Ρόδου, του Ρεθύµνου, του Ηρακλείου και της Κέρκυρας, στο Ιερό της Θεάς ∆ήµητρας στην Ελευσίνα, καθώς και σε φρού-
ρια, µνηµεία και ναούς και ιστορικές πόλεις στην περιοχή της Μεσογείου: Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία, Μάλτα, Τουρκία, Ισραήλ, Λίβανο, Συρία, Παλαιστίνη, Τυνησία,
Αίγυπτο). 
Έχει πρωτοστατήσει σε σηµαντικές πρωτοβουλίες και προγράµµατα, στην εισαγωγή, στο σχεδιασµό και την εφαρµογή της αειφόρου ανάπτυξης, µε βάση τις ανάγκες των το-
πικών κοινωνιών µε έµφαση στην απασχόληση και στην επιχειρηµατικότητα των νέων, στην επιστηµονική υποστήριξη στη λήψη των αποφάσεων: ως ιδρυτικό µέλος της
Conférence des Régions Périphériques Maritimes (CRPM) της Ευρώπης (1981-1983), ως εκλεγµένη Πρόεδρος του Προγράµµατος “Τοπικής Οικονοµικής Ανάπτυξης Εκ-
παίδευσης και Απασχόλησης” (LEED) στον Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) (1982-1987), ως Επιστηµονικός Σύµβουλος και Εµπειρογνώµο-
νας σε Επιτροπές ∆ιεθνών Οργανισµών (ΟΟΣΑ, UNESCO, INSULA, ΕΕ, ICOMOS, ΕΙΤ, CE-PACT, Ηνωµένα Έθνη, EPA, TMS, κ.α.) (1982-σήµερα), ως σύµβουλος στο
Υφυπουργείο Νέας Γενιάς (1981-1985) και στη Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς (1985-1986), ως εκλεγµένη ∆ηµοτική Σύµβουλος του ∆ήµου Αθηναίων (1986-1990), ως
συντονίστρια της Επιστηµονικής Επιτροπής του Παγκόσµιου Οργανισµού των Ιστορικών Πόλεων (OWHC) (2003) και ως µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρίας Ανά-
πτυξης και Τουριστικής Προβολής των Αθηνών (2011-2014).
Έχει συνεισφέρει στη διαµόρφωση ευρωπαϊκών ερευνητικών στρατηγικών: ως εµπειρογνώµονας στο External Advisory Group στο “Η Πόλη του Αύριο και η Πολιτιστική
Κληρονοµιά” της ΕΕ στη Γ.∆. ΧΙΙ (2000-2003), ως Εθνικός Εκπρόσωπος στην Προγραµµατική Επιτροπή της Οριζόντιας ∆ράσης του Ειδικού Προγράµµατος του 6ου ΠΠ
“Ολοκλήρωση και ενδυνάµωση του Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας” (2003-2004), ως Εκπρόσωπος φορέων στο Στρατηγικό Χώρο Έρευνας Αντισεισµικής Τεχνολογίας
(2007). Έχει διατελέσει µέλος Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων της ΕΕ, στο θεµατικό δίκτυο EUREKA (2003-2005) και έχει µετάσχει στις πρωτοβουλίες CHRAF και EACH
(2005-2008), καθώς και στην ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για την προώθηση της Έρευνας για την Πολιτιστική Κληρονοµιά στο Horizon 2020, στις διαβουλεύσεις εµπειρο-
γνωµόνων για τη σύνταξη των προσκλήσεων του οποίου στους τοµείς Πολιτισµός, Ενέργεια, Περιβάλλον, Αειφόρος Ανάπτυξη καλείται συστηµατικά από το 2014. 
Αξιακή αναφορά και έναυσµα για την πορεία της, που συνδέει την Εκπαίδευση µε την Κοινωνία και τη δηµόσια γενικά δράση και προσφορά, υπήρξε η συµµετοχή της στο φοι-
τητικό κίνηµα κατά της ∆ικτατορίας και στην εξέγερση του Πολυτεχνείου το ’73 ως µέλος της Συντονιστικής Επιτροπής της κατάληψής του. 
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Η λειτουργία νέων Πανεπιστηµιακών
Τµηµάτων της χώρας πόσο µάλλον Πανεπι-
στηµίων όπως το Πανεπιστήµιο ∆υτικής Ατ-
τικής, όσο και η αναδιάρθρωση της
ανώτατης τεχνικής παιδείας µε συγχωνεύ-
σεις τµηµάτων ΑΕΙ- ΤΕΙ θα έπρεπε να στηρί-
ζονται σε µια τεκµηριωµένη ανάλυση των
αναγκών άσκησης του επαγγέλµατος και σε
αυτή τη βάση να λαµβάνεται υπόψη η γνώµη
του Τεχνικού Επιµελητηρίου της Ελλάδος
και των Πολυτεχνείων της χώρας, η οποία
εν προκειµένω δε ζητήθηκε.

Για την απαραίτητη διάρθρωση της πυ-
ραµίδας των τεχνικών επαγγελµάτων η Αντι-
προσωπεία του Τεχνικού Επιµελητηρίου έχει
πρόσφατα (10/06/1017) ρητά διατυπώσει
την αναγκαιότητα της διαβάθµισης των εκ-
παιδευτικών επιπέδων, ώστε να διαβαθµίζε-
ται ανάλογα και η τεχνική ευθύνη.

Το επίπεδο τεχνικής ευθύνης κατά την
άσκηση του επαγγέλµατος των διπλωµα-
τούχων µηχανικών και των πτυχιούχων
4ετών σπουδών του Πανεπιστηµίου ∆υτικής
Αττικής είναι διαφορετικό από εκείνο των
5ετών σπουδών των Πολυτεχνικών σπου-
δών που αναγνωρίστηκαν πρόσφατα, µε
βάση τους χρόνιους αγώνες µας
(Ν.4485/17) ως Integrated Master και

αποτελεί κλειδί για τη διαβάθµιση της τεχνι-
κής ευθύνης. Όµως, η ταύτιση των γνωστι-
κών αντικειµένων των τίτλων
διπλωµατούχων µηχανικών και των Τµηµά-
των του νεοϊδρυµένου Πανεπιστηµίου ∆υτι-
κής Αττικής υποδεικνύει λογική διάσπασης
των σπουδών και µάλιστα σε µια εποχή που
η συνθήκη της Bologna  έχει τροποποιηθεί
και δεν απαιτεί δύο κύκλους σπουδών.

Με το σκεπτικό ότι σε κάθε γνωστικό
αντικείµενο ειδικότητας µηχανικών πρέπει
να αντιστοιχεί ένας τίτλος σπουδών δηλώ-
σαµε στη σχετική συζήτηση στη Βουλή ότι
θεωρούµε απαραίτητο οι τίτλοι των Τµηµά-
των του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Αττικής να
φέρουν επεξηγηµατικό τίτλο, σε επίρρωση
της ως άνω τοποθέτησης για τη διαβάθµιση
της τεχνικής ευθύνης κατά την άσκηση του
επαγγέλµατος:
• ∆ιπλωµατούχοι Μηχανικοί, ενιαίων 5ετών
σπουδών, 7ο επίπεδο ευρωπαϊκής κλίµα-
κας προσόντων και 
• Πτυχιούχοι Μηχανικοί 4ετών σπουδών,
6ο επίπεδο ευρωπαϊκής κλίµακας προσό-
ντων.

Επίσης, πάγια υπογραµµίζουµε την ανάγκη
από κοινού υποστήριξης της Παιδείας και
του επαγγέλµατος του Μηχανικού και προ-

ασπίζεται το ∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο και το
δηµόσιο συµφέρον κατά την άσκηση των
τεχνικών επαγγελµάτων. Πόσο µάλλον σή-
µερα, σε χαλεπούς καιρούς».

Με βάση το ν.4412/2016 περί ∆ηµο-
σίων Συµβάσεων, πρόκειται να επανα-
προσδιορισθούν τα Επαγγελµατικά
Μητρώα των Εργοληπτικών και Μελε-
τητικών Επιχειρήσεων, τα σηµερινά
Μ.Ε.Ε.Π. και Γ.Ε.Μ. Ποια είναι η
άποψή σας για την διαµόρφωση των
νέων µητρώων;

Όσον αφορά στα µητρώα, το ΤΕΕ διεκ-
δικεί να είναι υπεύθυνο για την τήρηση όλων
των σχετικών διαδικασιών. Ήδη ψηφίστηκε
από τον Ιούνιο του 2017 στην Αντιπροσω-
πεία και λειτουργεί επιτροπή για τη ρύθµιση
αυτού του θέµατος, ενώ παράλληλα η ∆ιοι-
κούσα Επιτροπή συνεργάζεται µε το Υπουρ-
γείο Υποδοµών και Μεταφορών για τις
αντίστοιχες νοµοθετικές ρυθµίσεις και την
εφαρµογή τους.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ







Κοβεντάρειος 
∆ηµοτική Βιβλιοθήκη Κοζάνης
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Ένα πετράδι στο στέµµα της ∆υτ. Μακεδονίας
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Η ιστορία της Κοβενταρείου ξεκινά στα µέσα του 17ου αι., εκεί γύρω στο
1688, όταν και ιδρύθηκε, από τον δάσκαλο Γρηγόριο Κονταρή, στο πρώτο
σχολείο της πόλης, µέσα στην «καρδιά» του ελληνικού Διαφωτισµού, απο-
τελώντας αδιάψευστο µάρτυρα της έντονης πνευµατικής κίνησης που εξε-
λίσσεται στην Κοζάνη και η οποία την ανάγει σε πνευµατική εστία του
Ελληνισµού. 

Η αδιάκοπη λειτουργία της µέσα στο χρόνο – φτάνοντας στον 21ο

αιώνα- µε περισσότερους από 153.000 τόµους στα ράφια της, 380 χειρό-
γραφα και χάρτες, 315 κώδικες, 70.000 λυτά έγγραφα, 400.000 ψηφιοποι-
ηµένες σελίδες αλλά και ανεκτίµητης αξίας αρχέτυπα και παλαίτυπα,
προκαλεί το θαυµασµό και το ενδιαφέρον σε επισκέπτες και ερευνητές
και αποτελεί καύχηµα όλης της Δυτικής Μακεδονίας.

Ο τεράστιος αυτός πνευµατικός πλούτος εδώ και λίγο καιρό στεγάζεται σε
ένα νέο εµβληµατικό κτηριακό συγκρότηµα, κόσµηµα για την περιοχή, το
οποίο εκτός από τα βιβλία φιλοξενεί και το Μουσείο της Βιβλιοθήκης Κο-
ζάνης, καθιστώντας την πλέον τη δεύτερη µεγαλύτερη βιβλιοθήκη της
Ελλάδας, µετά την Εθνική Βιβλιοθήκη.



Α
ν θέλαµε να κάνουµε µια µικρή κατα-
γραφή των σπουδαίων τίτλων της θα
έπρεπε οπωσδήποτε να ξεκινήσουµε

από τα παλαίτυπα του Αριστοτέλη «Μετά τα
Φυσικά» και το «Περί Ζώων Ιστορία» όπως
εκδόθηκε από τον Άλδο Μανούτιο το 1497
στην Βενετία, τη «Χάρτα του Ρήγα» στην έκ-
δοση του 1796-97, τον Παγκόσµιο Χάρτη
του Άνθιµου Γαζή (1800), την πρώτη ελλη-
νική εφηµερίδα των αδελφών Μαρκίδων
Πούλιου («Εφηµερίς» 1790-1797), το Λε-
ξικό του Σουΐδα (1499, έκδ. ∆ηµητρίου
Χαλκοκονδύλη), τον Κώδικα της Ζάβορδας
και τα Αρχεία της Μητρόπολης Σερβίων Κο-
ζάνης.Και φυσικά θα συνεχίζαµε µε τα
120.000 χειρόγραφα, κώδικες, χάρτες,

φυλλάδια και βιβλία, ενώ θα φτάναµε µέχρι
το «Αστερίξ και Κλεοπάτρα» των Ρενέ Γκο-
σινί και Αλµπέρ Ουντερζό. 

Όλος αυτός ο πλούτος εξηγεί στο
κοινό - ελληνικό και ξένο - το γιατί αλλά και
το πώς όλος αυτός ο πολιτιστικός πλούτος
συγκεντρώθηκε στην πόλη της Κοζάνης των
τελευταίων τριών αιώνων -, καθιστώντας
την πόλη ένα από τα βασικά ιστορικά κέντρα
ανάπτυξης του Ελληνικού ∆ιαφωτισµού και
φανερώνει το πού µπορεί να προσβλέπει η
κοινωνία της Κοζάνης και κάθε ελληνικής
πόλης, για την µετεξέλιξή της από ιστορικό
κέντρο του Ελληνικού ∆ιαφωτισµού στα
Βαλκάνια σε µελλοντική ισότιµη πόλη της
Ενωµένης Ευρώπης.
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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ
ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΑ ΑΡΧΗ: ∆ΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ
∆ΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ∆ΗΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ 
ΕΡΓΟ: «ΚΤΙΡΙΟ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΚΑΙ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟΥ 

ΧΩΡΟΥ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ»
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ: ΕΣΠΑ 2007-2013
∆ΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ: ΜΑΪΟΣ 2011
ΑΝΑ∆ΟΧΟΣ: ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ«ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΑΤΕ - ΑΤΡΑΠΟΣ ΑΤΕΕ» 
ΥΠΕΡΓΟΛΑΒΟΣ: «∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΑΤΕ»
ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2011
ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ: ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2016
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ: 13.400.000,00Ε ΜΕ ΦΠΑ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 7.340.874,03Ε ΜΕ ΦΠΑ
ΜΕΣΗ ΕΚΠΤΩΣΗ: 45,22%

Μια από τις πλέον πολύτιµες

βιβλιοθήκες - όχι µόνο της

Ελλάδας αλλά ολόκληρου του

βαλκανικού χώρου - µε ιστο-

ρία που µετρά περισσότερους

από τρεις αιώνες αδιατάρα-

χτης ζωής, η Κοβεντάρειος

∆ηµοτική Βιβλιοθήκη Κοζά-

νης, ως «κιβωτός» πολιτιστι-

κής κληρονοµιάς αποτελεί

πλέον µια πυξίδα για το µέλ-

λον όχι µόνο της ∆υτικής Μα-

κεδονίας αλλά και της

Ελλάδας. 



Η EΑΤΟΝ είναι μια εταιρεία διαχείρισης ενέργειας, 

με πωλήσεις που ξεπερνούν τα 20 δις δολάρια.  

Παρέχει ενεργειακές λύσεις που βοηθούν τους 

πελάτες της στην αποτελεσματική διαχείριση της 

ηλεκτρικής, υδραυλικής και μηχανικής ενέργειας 

με μεγαλύτερη απόδοση, ασφάλεια και αειφορία. 

Η EΑΤΟΝ απασχολεί περίπου 95.000 εργαζομέ- 

νους και δραστηριοποιείται σε περισσότερες από 

175 χώρες.

Η Ελληνική εταιρεία προσφέρει και υποστηρίζει τις 

παρακάτω λύσεις: 

Προϊόντα διανομής Χαμηλής Τάσης και 

Βιομηχανικού Αυτοματισμού (στο παρελθόν η 

συγκεκριμένη προϊοντική κατηγορία ήταν 

ευρέως γνωστή στην αγορά με την εμπορική 

ονομασία “KLOCKNER MOELLER”). 

Συστήματα διανομής Μέσης Τάσης. 

Προϊόντα και  Συστήματα Αδιάλειπτης Παροχής 

Ισχύος - UPS (στο παρελθόν η κατη- γορία UPS 

μονοφασικής εισόδου ήταν ευρέως γνωστή με 

την εμπορική ονομασία MGE UPS SYSTEMS, 

ενώ η κατηγορία τριφασικής εισό- δου με την 

εμπορική ονομασία POWERWARE). 

Συστήματα Πυρανίχνευσης και Φωτισμού 

Ασφαλείας (στο παρελθόν οι συγκεκριμένες 

προϊοντικές κατηγορίες ήταν ευρέως γνωστές 

στην αγορά με τις εμπορικές ονομασίες “MEN-

VIER” και “COOPER”).

Ηλεκτρολογικές Ασφάλειες – BUSSMANN.
Γραφεία Αττικής: Αναπαύσεως 51-53 & Πρωτέως 1 152 35 Βριλίσσια 

Τηλ: +30 210 8100200 Fax: +30 210 8100203

Email: infogreece@eaton.com www.eaton.eu/electrical

Η οικογένεια συστημάτων XIRIA, διακρίνεται για το υψηλό 
επίπεδο λειτουργικής ασφάλειας και είναι κατάλληλο για 
εφαρμογές μέχρι 24kV.  
Σχεδιασμένα από την ΕΑΤΟΝ, διαθέτουν διακόπτες τεχνολογίας 
κενού οι οποίοι δεν απαιτούν συντήρηση.  Σε αντίθεση με τα 
πεδία που είναι σχεδιασμένα να διατηρούν τα αέρια που 
προκαλούνται από τη σβέση ενός τόξου, τα XIRIA τα εκτονώνουν.  
Οι διακόπτες του XIRIA είναι 100% χωρίς αέρια και σε 
συνδυασμό με την συμπαγή τεχνολογία μόνωσης και κατασκευής 
των πεδίων, μειώνουν ριζικά την δημιουργία εσωτερικού τόξου.  
Οι κύριοι χώροι με τους διακόπτες κενού, τους μηχανισμούς και 
τους διακόπτες απόζευξης είναι στεγανοί και στο εσωτερικό τους 
υπάρχει ξηρός αέρας. Αυτό το περίβλημα είναι σφραγισμένο 
έναντι της διείσδυσης υγρασίας και σκόνης, χωρίς απαίτηση 
συντήρησης για 25-30 έτη. 
Με πίνακα πλάτους από 400mm και διάταξη για συνδέσεις από το 
μπροστινό μέρος, το σύστημα XIRIA εξοικονομεί πολύτιμο χώρο.

500mm
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m
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m
m

600mm

850mm

Η πρόταση της ΕΑΤΟΝ
για εφαρμογές έξυπνων

δικτύων μέσης τάσης,
ονομάζεται XIRIA



«Είναι µια πολύ συµβολική
στιγµή, που σηµατοδοτεί το
πέρασµα σε µια άλλη εποχή,
που η Κοζάνη µε αυτοπεποί-
θηση, µε προσανατολισµό,
αναζητώντας το σύγχρονο
στίγµα της στον κόσµο, αξιο-
ποιεί τη βιβλιοθήκη, αναδει-
κνύοντας τον πολιτισµό της»

δήλωσε ο δήµαρχος Κοζάνης κ. Λευτέρης
Ιωαννίδης, µε την ευκαιρία των εγκαινίων
της Βιβλιοθήκης στις 10 Οκτωβρίου, στα
οποία παραβρέθηκε τόσο ο Πρόεδρος της
∆ηµοκρατίας, Προκόπης Παυλόπουλος,
ο οποίος ανακηρύχθηκε σε Επίτιµο ∆ηµότη
της πόλης και του απονεµήθηκε το Κλειδί
της πόλης, όσο και ο υπουργός Εσωτερι-
κών Αλέξης Χαρίτσης.

«Η Κοβεντάρειος ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη
Κοζάνης, µε την όλη δοµή και την αντίστοιχη
λειτουργικότητά της, είναι µια «Κιβωτός
Πληροφορίας» µεγάλης αξίας, η οποία
είναι προορισµένη να παρέχει τις υπηρεσίες
της στον Άνθρωπο και το Πνεύµα ως «Κοι-
τίδα Γνώσης» και, επέκεινα, «Λίκνο Επι-
στήµης και Σοφίας». 

Για το λόγο αυτόν η Κοβεντάρειος ∆η-
µοτική Βιβλιοθήκη Κοζάνης έχει όλα τα
εχέγγυα για ν’ αποτελέσει «οχυρό αντί-

στασης» ανέφερε χαρακτηριστικά  και
ολοκλήρωσε εκφράζοντας  την βεβαιότητα
ότι η, ήδη πολλαπλώς καταξιωµένη, αυτή
Βιβλιοθήκη θα λειτουργήσει στο µέλλον ως
εργαστήρι «Γνώσης» και «Σοφίας» και,
κατά λογική ακολουθία, ως «Εθνική
Πνευµατική Εστία» τόνισε στην οµιλία του
ο Πτ∆ κ. Προκόπης Παυλόπουλος.

Από την πλευρά του ο υπουργός
Εσωτερικών κ. Αλέξης Χαρίτσης χαρα-
κτήρισε τη συνεργασία της Περιφέρειας, του
∆ήµου και της Κυβέρνησης, για την κατα-
σκευή των νέων εγκαταστάσεων της ∆ηµο-
τικής Βιβλιοθήκης Κοζάνης ως

«παράδειγµα που δείχνει το δρόµο για
την επόµενη µέρα της χώρας, σηµει-
ώνοντας ότι «η κρίσιµη πρόκληση
τώρα είναι η καλύτερη δυνατή λει-
τουργία της νέας Βιβλιοθήκης που
πλέον είναι από τις µεγαλύτερες στην
Ελλάδα. Θα έχει την αµέριστη στήριξή
µας χρηµατοδοτικά αλλά και σε εξει-
δικευµένο προσωπικό». 

Ταυτόχρονα ο κ. Χαρίτσης ανακοίνωσε
ότι επικοινώνησε µε την Υπουργό ∆ιοικητι-
κής Ανασυγκρότησης για να ξεκινήσει άµεσα
η διαδικασία πρόσληψης βιβλιοθηκονόµων.
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ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ

Το νέο κτήριο συγκρότηµα, µε την ολο-
κληρωµένη αρχιτεκτονική του αρτιότητα και
τον υπερσύγχρονο εξοπλισµό του, αποτελεί
πραγµατικό υπόδειγµα Βιβλιοθήκης, η
οποία ανταποκρίνεται στις ανάγκες των και-
ρών, δικαιώνοντας µάλιστα την κληρονοµιά
και παράδοση αιώνων που έχει πίσω της. 

Η αρχιτεκτονική λύση εντάσσει
το κτίσµα µε φυσικό τρόπο στον
αστικό ιστό, διατηρεί την ανα-
γνωρισιµότητα της υφιστάµενης
ογκοπλασίας του ιδιόµορφου οι-
κοδοµικού τετραγώνου, ενισχύο-
ντας την οικειοποίηση, καθιστά
ορατή τη διάκριση όσο και την
αλληλοδιείσδυση των τριών βα-
σικών λειτουργικών περιοχών,
ενισχύει την λειτουργική αποτε-
λεσµατικότητα της κάθε περιοχής
µε την συµπληρωµατική λειτουρ-
γία της άλλης, διευκολύνει, µε τα
παραπάνω, την οικονοµία στη
λειτουργία, άρα και τη βιωσιµό-
τητα του συγκροτήµατος, ενώ µε
τις επιλογές σχηµάτων, χρωµά-
των, υφών στη σχέση και αντιπα-
ράθεση εσωτερικών και
εξωτερικών χώρων, ακουµπάει
στο χθες και κοιτάζει το αύριο.

Το νέο «σπίτι» της Κοβενταρείου ∆ηµο-
τικής Βιβλιοθήκης Κοζάνης βρίσκεται στην
οδό ∆αβάκη 9 . Ήδη λειτουργεί το αναγνω-
στήριο, το media lab καθώς και η παιδική
βιβλιοθήκη, ενώ η νέα αίθουσα των παλαι-
τύπων στεγάζει πλέον τους θησαυρούς της
πόλης σε συνθήκες βελτιστοποιηµένων
προδιαγραφών. Στο ισόγειο επίσης θα λει-
τουργήσει –αν δεν έχει ξεκινήσει ήδη η λει-
τουργία τους µέχρι να εκδοθεί το παρόν
τεύχος- το πωλητήριο και το cafe της Βι-
βλιοθήκης. Το Έργο συγχρηµατοδοτήθηκε
από ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους. 
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ΣΥΝΤΟΜΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

Το έργο δηµοπρατήθηκε τον Μάιο του
2011 και είχε αρχικό προϋπολογισµό ∆η-
µοπράτησης 13.400.000 ευρώ. Το έργο
ήταν ενταγµένο στο ΕΣΠΑ 2007-2013.
Ανάδοχος της µειοδοτικής διαδικασίας ανα-
δείχθηκε η εργοληπτική επιχείρηση «ΚΟΚ-
ΚΙΝΟΣ ΑΤΕ» η οποία συνέστησε
κατασκευαστική κοινοπραξία µε την εργο-
ληπτική επιχείρηση «ΑΤΡΑΠΟΣ ΑΤΕΕ» και
στην κατασκευή του έργου ενεπλάκη ως
υπεργολάβος και η εργοληπτική επιχείρηση
«∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΑΤΕ».

Η σύµβαση εκτέλεσης του έργου
ύψους 7.340.000 ευρώ υπογράφηκε τον
Σεπτέµβριο του 2011 µε προθεσµία περαί-
ωσης τον Μάρτιο του 2014 και εν τέλει το
έργο αποπερατώθηκε τον Σεπτέµβριο του
2016 κατόπιν όλων των εκ του νόµου προ-
βλεπόµενων δοθέντων παρατάσεων.

Όσον αφορά το έργο «ΣΥΜΠΛΗΡΩ-
ΜΑΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗ-
ΡΩΣΗ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ»
χρηµατοδοτήθηκε από τον Τοπικό Πόρο
2012-2016 και είχε αρχικό προϋπολογι-
σµό δηµοπράτησης 691.000 ευρώ και η
σύµβαση εκτέλεσης του ανήλθε στο ποσό
των 332.517 ευρώ.
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Μελετητές έργου:
1. Η αρχιτεκτονική µελέτη εκπονήθηκε από την εταιρεία
«ANCA ΤΕΧΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΗ A.E.» µε βασικούς συντελε-
στές εκπόνησης τους:
1.1. Αντωνίου Κων/νος ΑΡΧ/ΜΧ
1.2. Κάστρο Εδουάρδος ΑΡΧ/ΜΧ
1.3. Τζώνος Παναγιώτης ΑΡΧ/ΜΧ
1.4. ∆ισλή Ελευθερία ΑΡΧ/ΜΧ

2. Η µελέτη των ηλεκτροµηχανολογικών 
εκπονήθηκε από την τεχνική εταιρεία 
«ΜΑΚΤΕ Ε.Π.Ε.- Ιούλιος Άµποτ ΜΗΧ/ΜΧ».

3. Η µελέτη στατικών 
εκπονήθηκε από το τεχνικό γραφείο 
«Μεταξάς Χρίστος ΠΟΛ/ΜΧ».

4. Η γεωτεχνική µελέτη και η µελέτη αντιστήριξης 
πρανών εκπονήθηκε από την τεχνική εταιρεία 
«GEOSTATIC ΕΠΕ».

5. Για τον φορέα κατασκευής (∆ΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ), 
∆ιευθύνουσα Υπηρεσία του έργου ήταν η ∆ιεύθυνση Τεχνι-
κών Υπηρεσιών και για την εκτέλεση της σύµβασης 

του έργου συνετέλεσαν οι εξής:

5.1 Τµήµα Εκτέλεσης έργων: 
Γκατζιούρας Απόστολος ΠΟΛ/ΥΠΟΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 
(Προϊστάµενος τµήµατος). 

5.2 Κλιµάκιο επίβλεψης έργου: 
Χριστοπούλου Παρασκευή ΠΟΛ/ΜΧ
Τζιόµπρας Γεώργιος ΠΟΛ/ΜΧ ΤΕ
Παππά Μαρία ΠΟΛ/ΜΧ
Αναστασόπουλος ∆ηµήτριος ΜΗΧ/ΜΧ ΤΕ
Γκλούµπος Ξενοφών ΗΛΕΚ/ΜΧ ΤΕ

5.3 Τµήµα µελετών:
Καρπουζάς Χρήστος ΠΟΛ/ΜΧ (Προϊστάµενος τµήµατος)

6. Συµπληρωµατικές εργασίες 
για την ολοκλήρωση του καίριου της Βιβλιοθηκης
Ανάδοχος του έργου η εργοληπτική επιχείρηση 
«ΑΦΟΙ ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΑ∆Η ΟΕ» και το έργο 
επιβλέφθηκε από: 
6.1 Τζιόµπρας Γεώργιος ΠΟΛ/ΜΧ ΤΕ
6.2 Τζανίδης Σταύρος ΗΛΕΚ/ΜΧ ΤΕ
6.3 Τοπάλη Θεοδώρα ΜΗΧ/ΜΧ ΤΕ

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΕΡΓΟΥ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
ΚΤΙΡΙΟ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΚΑΙ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΚΟΒΕΝΤΑΡΕΙΟΥ ∆ΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΚΟΖΑΝΗΣ
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ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ:
1. ΕΤΟΙΜΟ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ : “STANDARD BETTON“ ΑΕ 
2. ΜΟΝΩΤΙΚΑ - ΣΤΕΓΑΝΩΤΙΚΑ : FIBRAN
3. ΤΣΙΜΕΝΤΟΕΙ∆Η : MAPEI - MACON
4. ΓΥΨΟΣΑΝΙ∆ΕΣ : KNAUF KAI NORGIPS
5.ΜΟΡΦΟΧΑΛΥΒΕΣ : ΣΙ∆ΕΝΟΡ - ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ - ΑΦΟΙ ∆ΑΜΙΓΟΥ
6. ΑΕΡΑΓΩΓΟΙ Η/Μ : ΤΑΤΑ ΕΛΑΣΤΡΟΝ - HELLENIC STEEL - ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ ΑΕ
7.ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ : ALUMIL
8. ΠΥΡΑΝΤΟΧΑ ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ : ΜΑΡΚΗΣ ΑΕ
9.ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ : ΚΛΕΕΜΑΝ ΕΛΛΑΣ - DOPLER
10. ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ : RIEDER HELLAS

ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ ΥΛΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ (ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΑ)
Ηλεκτρολογικά καλώδια των εταιρειών ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε. & NEXANS ΕΛΛΑΣ
Α.Β.Ε.
Σχάρα καλωδίων της εταιρείας ΕΛΒΑΝ ΑΒΕΕ
Φωτιστικά σώµατα στεγανά µε λαµπτήρες φθορισµού οροφής 2Χ36W & 2Χ18W της
εταιρείας Philips Lighting B.V.
Γραµµικό προφίλ φθορισµού 1Χ80W της εταιρείας KALFEX LIGHTING
Φωτιστικό σώµα µε λαµπτήρες φθορισµού ψευδοροφής 4Χ18W της εταιρείας
ELECTROM – ΑΦΟΙ Μ. ΠΑΠΑΠΑΝΟΥ Ο.Ε.
Μετασχηµατιστής ξηρού τύπου ισχύος 630 KVA της εταιρείας ABB
Φωτιστικό σώµα επίτοιχο µε λαµπτήρα φθορισµού 18W στεγανό της εταιρείας ΣΤΡΙ-
ΚΟΥ∆ΗΣ ∆ΗΜ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
Τριπολικός περιστροφικός ασφαλειοαποζεύκτης φορτίου Μ.Τ. 10/24KVA έντασης
630Α, Αλεξικέραυνο γραµµής 20/24kV, 5KA, Χωρητικός κατανεµητής τάσης, Τριπο-
λικός αποζεύκτης κενού ονοµαστικής τάσης 24KV, Αυτόµατος διακόπτης φορτίου
ισχύος εξαφθοριούχου θείου ονοµαστικής τάσης λειτουργίας 24KV ονοµαστικής έντα-
σης λειτουργίας 630Α, Ηλεκτρονικός τριπολικός ηλεκτρονόµος, Μετασχηµατιστής
έντασης  κατάλληλος  να  εργάζεται  σε  Μ.Τ (20/24KV) σχέσεων µετασχηµατισµού
1000/5Α, Πεδίο Εισόδου και πεδία προστασίας της εταιρείας ABB
Ακροκιβώτιο µονοπολικό πλαστικού καλωδίου, τάσεως 20KV, εσωτερικού χώρου,
διατοµής 70mm2 της εταιρείας ΕΝΙΑ Α.Ε.
Φωτιστικά ασφαλείας της εταιρείας COOPER INDUSTRIES ROMANIA SRL
∆ιακοπτικό υλικό πινάκων της εταιρείας TESCOM HELLAS A.E.
Ηλεκτρικοί πίνακες της εταιρείας Ν. ΒΑΣΙΛΕΙΑ∆ΗΣ & ΤΙΟΙ Ο.Ε. ‘‘ΚΥΒΑ’’
Φωτιστικό σώµα spot ψευδοροφής µε λαµπτήρα QT12 50W της εταιρείας HAVELLS -
SYLVANIA
Ηχεία των εταιρειών AMC BALTIC & CRESTRON ELECTRONICS

∆ιακόπτες, Ρευµατοδότες, Τηλεφωνικές µπρίζες της εταιρείας SCHNEIDER
ELECTRICAL
Φωτιστικά σώµατα της εταιρείας ΠΕΤΡΙ∆ΗΣ ΑΒΕΕ
Φωτιστικό σώµα τύπου spot για τοποθέτηση σε ράγα της εταιρείας Κ. ΑΚΡΙΒΟΣ & ΣΙΑ
ΕΕ
Μετασχηµατιστής 35-105VA 230-240/12V της εταιρείας ELT
Σύστηµα ελέγχου φωτισµού 8 καναλιών MASTER/MULTIDIMMER 8 CHANNEL της
εταιρείας MASTER ELECTRIC & ELECTRONIC
Επιδαπέδια καµπίνα κατανεµητών (RACK) 19” ύψους 42U, PATCH PANEL, RACK
DATA-VOICE, Patch Cords της εταιρείας CENTRAL AEBE
Φωτιστικά σώµατα τύπου απλίκας µε λαµπτήρα 13W µεταλλικών αλογονιδίων & Φω-
τιστικά σώµατα τύπου καραβοχελώνα, PL 18W της εταιρείας NINGBO LEADLUX
ELECTRIC CO
Στεγανό διακοπτικό υλικό της εταιρείας LUMI LEGEND ELECTRICAL CO
Κεντρικό Σύστηµα Ελέγχου BMS της εταιρείας HONEYWELL GMBH
Μεταλλικές σχάρες καλωδίων της εταιρείας ΜΕΤΑΛΛΟ∆ΟΜΗ Α.Β.Ε.Ε.
Μεταλλικές σχάρες καλωδίων της εταιρείας ΕΛΒΑΝ Α.Ε.Β.Ε.
Σωλήνες καλωδίων και κυτία διακλάδωσης της εταιρείας ΚΟΥΒΙ∆ΗΣ
Μεταλλικά κουτιά πινάκων της εταιρείας ΚΥΒΑ
∆ιακοπτικό υλικό πινάκων της εταιρείας ΑΒΒ
Πριζοδιακοπτικό υλικό της εταιρείας SCHNEIDER
Φωτιστικά σώµατα TCW060 2X36της εταιρείας PHILIPS
Τηλεφωνικό κέντρο της εταιρείας PANASONIC
Υλικά αντικεραυνικής προστασίας της εταιρείας ΕΛΒΗΧ Α.Β.Ε.Ε.
Υλικά εγκατάστασης δικτύου CCTV της εταιρείας DELL
Υλικά εγκατάστασης δικτύου CCTV της εταιρείας HIKVISION

ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ ΥΛΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ (ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ)
Αερόψυκτο – Ψυκτικό συγκρότηµα παροχής 100RT, της εταιρείας Systemair
Κεφαλή καταιωνισµού ύδατος ( sprinkler ), της εταιρείας CPF
Ανελκυστήρας  οχηµάτων και  ανελκυστήρες ατόµων των εταιρειών ΝΤΟΠΛΕΡ
A.B.E.E.  και KLEEMAN HELLAS A.B.E.E. 
Σύστηµα µίας φιάλης κατάσβεσης  CO2 των 30 kg, της εταιρείας A.B.S. S.L.R .
Πυροσβεστήρας ξηράς κόνεως φορητός  Pa 6kg και 12kg, της εταιρείας ΜΟΒΙΑΚ
Α.Ε.
Πυροσβεστήρας διοξειδίου του άνθρακα Co2 φορητός 6kg, της εταιρείας ΜΟΒΙΑΚ
Α.Ε.
Ακροφύσιο εκτόξευσης σκόνης διαµέτρου 1/2 ins, της εταιρείας και ΜΟΒΙΑΚ Α.Ε.
Ακροφύσιο εκτόξευσης CO2 διαµέτρου 1/2 ins, της εταιρείας ACON ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΑ
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ΜΕΣΑ ΕΠΕ
Συστοιχία δύο φιαλών σκόνης 50Lb, της εταιρείας ΜΟΒΙΑΚ Α.Ε
Kοµβίο ενεργοποίησης της κατάσβεσης, της εταιρείας KAC ALARM COMPANY
LIMITED
Στοιχείο εντολών CONTROL MODUL, της εταιρείας INIM ELECTRONICS s.r.l.
Γενικός πίνακας πυρανίχνευσης διευθυνσιοδοτηµένος και αναλογικός 1 loop, της εται-
ρείας INIM ELECTRONICS s.r.l.
Σειρήνα συναγερµού µε φλας, των  εταιρειών  INIM ELECTRONICS s.r.l. και KLAXON
SIGNALS Ltd.
Μπουτόν συναγερµού (υαλόφρακτο), της εταιρείας INIM ELECTRONICS s.r.l. 
Ανιχνευτής πυρκαϊάς ιονισµού-καπνού  συµβατικός ρυθµιζόµενης ευπάθειας,  της εται-
ρείας INIM ELECTRONICS s.r.l.
Ανιχνευτής πυρκαϊάς θερµοδιαφορικός συµβατικός ρυθµιζόµενης ευπάθειας,  της εται-
ρείας INIM ELECTRONICS s.r.l.
Ανιχνευτής πυρκαϊάς θερµοδιαφορικός συµβατικός ρυθµιζόµενης ευπάθειας,  της εται-
ρείας INIM ELECTRONICS s.r.l.
Ανιχνευτής πυρκαϊάς ιονισµού-καπνού διευθυνσιοδοτηµένος ρυθµιζόµενης ευπάθειας,
της εταιρείας INIM ELECTRONICS s.r.l
Φωτεινή πινακίδα ‘’STOP CO2’’, της εταιρείας ΜΟΒΙΑΚ Α.Ε.
Κοµβίο ακύρωσης εντολής κατάσβεσης, της εταιρείας ΜΟΒΙΑΚ Α.Ε.
Τοπικός πίνακας ελέγχου εγκατάστασης ανίχνευσης-κατάσβεσης 2 ζωνών και 1 εντο-
λής κατάσβεσης, της εταιρείας INIM ELECTRONICS s.r.l.
Πυροσβεστική φωλέα επίτοιχη ή χωνευτή, της εταιρείας JEF – ΦΡΑΓΚΟ∆ΗΜΗΤΡΑΚΗΣ
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ.
Πυροσβεστικό συγκρότηµα παροχής 110 m3/h, της εταιρείας WILLO HELLAS ΑΒΕΕ
Υποβρύχιο αντλητικό συγκρότηµα λυµάτων ονοµαστικής ισχύος 7,0 m3/h, της εται-
ρείας WILLO HELLAS ΑΒΕΕ
Πιεστικό συγκρότηµα ύδρευσης, της εταιρείας WILLO HELLAS ΑΒΕΕ
Πιεστικό δοχείο υδρεύσεως πλήρες γιά πίεση λειτουργίας έως 6 atm χωρητικότητας
300 l, της εταιρείας Reflex Winkelmann GmbH
∆οχείο διαστολής Κλειστό µε µεµβράνη χωρητικότητας 320 l, της εταιρείας Reflex
Winkelmann GmbH
Βαλβίδα αντεπιστροφής, της εταιρείας APM
Φίλτρο νερού ή ατµού, της εταιρείας APM
Αυτόµατη βαλβίδα εξαερισµού (εξαεριστικό), της εταιρείας APM
∆ιαχωριστής σωµατιδίων και απαερωτής , της εταιρείας GIACOMINI
Ανεµιστήρες, της εταιρείας Soler & Palau S.A.
Θερµική µόνωση επιφανειών αεραγωγών µε πάπλωµα υαλοβάµβακα, της εταιρείας
IZOCAM.
Καλύµµατα φρεατίων χυτοσιδηρά της εταιρείας : ΥΙΟΙ Α. ΜΙΣΑΗΛΙ∆Η Ο.Ε.
Κεντρικές κλιµατιστικές µονάδες, της εταιρείας Systemair

Λέβητας χαλύβδινος νερού θερµαντικής ισχύος 250.000kcal/h, της εταιρείας DIANA
– SKORDAS
Καυστήρας ελαφρού ακαθάρτου πετρελαίου ικαν. καύσεως 20 έως 30 Kg/h, της
εταιρείας Riello S.p.A.
Λεκάνη αποχωρητηρίου από πορσελάνη Υψηλής πιέσεως, της εταιρείας IDEAL
STANDARD
Λεκάνη αποχωρητηρίου  από  υαλώδη  πορσελάνη, ειδική για νήπια σε χαµηλό ύψος,
της εταιρείας HUINDA
Νιπτήρας πορσελάνης διαστάσεων 42 Χ 56 cm, της εταιρείας IDEAL STANDARD
∆ιάφορα αξεσουάρ πορσελάνης, της εταιρείας HUINDA
Κάθισµα λεκάνης πλαστικό µε κάλυµµα χρώµατος λευκού, της εταιρείας IDEAL
STANDARD
Κατασκευή WC ΑΜΕΑ, των εταιρειών HUINDA και Creavit
Αναµικτήρας (µπαταρία), της εταιρείας VIOSPIRAL AEBE
Νιπτήρας πορσελάνης διαστάσεων 42χ56cm, της εταιρείας IDEAL STANDARD
Μανόµετρο και Θερµόµετρο Εµβαπτίσεως, των εταιρειών WIKA και WATTS
Μειωτής πίεσης ρευστού, της εταιρείας RAPHAEL
Σύνδεσµος διαστολικός, της εταιρείας BERGHOFER
Σύνδεσµος µεταλλικός αντικραδασµικός , της εταιρείας Shanghai Lianyang Metal &
Rubber Co., Ldt
Σφαιρική ορειχάλκινη βαλβίδα  (τύπου Butterfly), των εταιρειών Ningjin Hongda Co.
και KSB
Σφαιρική ορειχάλκινη βαλβίδα  (βάννα), της εταιρείας ΑΡΜ
Σωλήνες αποχέτευσης και εξαρτηµάτων PVC-U, της εταιρείας PIPELIFE ΕΛΛΑΣ Α.Ε.
Χρώµατα και αστάρι σωληνώσεων, της εταιρείας ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε.
(KRAFT PAINTS)
Ταχυθερµοσίφωνας ηλεκτρικός 6KW, της εταιρείας: ΞΑΦΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ
Κλιµατιστική µονάδα δωµατίου διαιρούµενη, της εταιρείας: GREE ELECTRIC
APPLIANCES Inc
Τοπική Κλιµατιστική Μονάδα FCU, της εταιρείας: Systemair
Αεραγωγοί του δικτύου αεραγωγών του κλιµατισµού της εταιρείας  ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ
Α.Ε. Προµηθευτής της λαµαρίνας είναι η εταιρεία ΤΑΤΑ ΕΛΑΣΤΡΟΝ Α.Ε. και κατασκευ-
αστής η HELLENIC STEEL CO
∆ιαφράγµατα πολύφυλλα ηλεκτροκίνητα & Πυρασφάλειας (Fire Dampers) του δικτύου
αεραγωγών των εταιρειών AIRTECHNIC και BSB
Στόµια & διαφράγµατα του δικτύου αεραγωγών της εταιρείας ΑΕΡΟΓΡΑΜΜΗ Α.Ε
Καπνοδόχος διπλού τοιχώµατος ανοξείδωτος  της εταιρείας Ε. ΟΥΤΑΣ -  Ε. ΟΥΤΑ Ο.Ε
SPIRODUKT ΟΥΤΑΣ
Σχάρες διέλευσης καλωδίων και σύστηµα στήριξης των εταιρειών ΕΛΒΑΝ ΑΒΕΕ και
ΜΕΤΑΛΛΟ∆ΟΜΗ ΑΒΕΕ
Μονώσεις σωληνώσεων κλιµατισµού των εταιρειών UNION FOAM και K-FLEX.





Η εταιρεία ΖΑΡΙΦΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. ανέλαβε την προµήθεια
και εγκατάσταση Συστηµάτων Πυρανίχνευσης, Αυτό-
µατης Κατάσβεσης, Ασφάλειας, Κλειστού κυκλώµα-
τος τηλεόρασης (CCTV), Κεντρικού Ελέγχου
Ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων (BMS) και
πυροσβεστικού υλικού.

Πρόκειται για το Κεντρικό Σύστηµα Πυρανίχνευσης,
που αποτελείται από ένα (1) πίνακα διευθυνσιοδο-
τούµενης πυρανίχνευσης και άνω των 300 περιφερει-
ακών συσκευών ανίχνευσης του οίκου Inim.
Το έργο περιλαµβάνει επίσης την εγκα-
τάσταση συστηµάτων αυτόµατης κα-
τάσβεσης µε διοξείδιο του
άνθρακα (CO2) και ξηρά σκόνη
σε χώρους ηλεκτροµηχανολογι-
κών υποδοµών του κτιρίου.

Η ασφάλεια του κτιρίου καλύ-
πτεται από Σύστηµα Ασφάλειας
αποτελούµενο από ένα (1) πίνακα
GALAXY του οίκου Honeywell και άνω
των 100 περιφερειακών συσκευών ανί-
χνευσης για την αποτροπή διάρρηξης και ει-
σβολής εντός του Κτιρίου.

Η εποπτεία των εσωτερικών χώρων του κτιρίου γίνεται
από Κλειστό Κύκλωµα Τηλεόρασης, αποτελούµενο
από δεκαέξι (16) σταθερούς έγχρωµους εικονολή-
πτες, οι οποίοι καταγράφονται σε ένα (1) Ψηφιακό κα-
ταγραφέα (DVR), κατασκευής των οίκων Honeywell
και VISTA.
Η κεντρική διαχείριση των ηλεκτροµηχανολογικών
εγκαταστάσεων και των αντίστοιχων συστηµάτων,
αλλά και η εξοικονόµηση της κατανάλωσης ενέρ-

γειας, υλοποιείται µε την εγκατάσταση σύγχρονου συ-
στήµατος BMS του οίκου Honeywell.
Το σύστηµα αποτελείται από δέκα (10) Τοπικούς Πίνα-
κες Ελέγχου που συνολικά υποστηρίζουν πάνω από
700 περιφερειακά σηµεία ελέγχου εισόδων και εξό-
δων.

Τον αυτόµατο έλεγχο και την κεντρική διαχείριση εκτε-
λεί το λογισµικό ARENA του οίκου Honeywell, το οποίο
διαθέτει πάρα πολλές δυνατότητες λειτουργίας και

επέκτασης, ενώ αποτελεί ότι πιο σύγχρονο
στον τοµέα των λογισµικών συστηµάτων

κτιριακών και όχι µόνο εγκαταστά-
σεων. Έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε µε

τη χρήση του λογισµικού ARENA
να επιτευχθεί εξοικονόµηση κα-
τανάλωσης της ενέργειας του
Κτιρίου.

Μέσω της θυγατρικής Εταιρείας
ACON, υλοποιήθηκε η προµήθεια

του πυροσβεστικού εξοπλισµού,
όπως πυροσβεστικές φωλιές, σταθµούς

εργαλείων και φορητούς πυροσβεστήρες.

Η Ελληνική Εταιρεία ΖΑΡΙΦΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. ιδρύθηκε το
1972, µε αντικείµενο τη µελέτη, εισαγωγή, προµήθεια,
εγκατάσταση και συντήρηση Συστηµάτων Ασφαλείας
έναντι κλοπής και ληστείας, Πυρανίχνευσης και Ανί-
χνευσης εκρηκτικών και τοξικών αερίων, Κατάσβεσης
και Πυρόσβεσης, Κλειστού Κυκλώµατος Τηλεόρασης
και Μεταφοράς Εικόνας και Τηλεµετρίας, Ελέγχου
Πρόσβασης και Ωροµέτρησης και Ελέγχου ∆ιαχείρισης
Ενέργειας Κτιρίων.

Η συµβολή της ΖΑΡΙΦΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. 
στο νέο κτίριο της ∆ηµοτικής Βιβλιοθήκης 

και Μουσείου Κοζάνης





Με τα λόγια αυτά ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας
Προκόπης Παυλόπουλος σφράγισε 
την τελετή των εγκαινίων του νέου κτηρίου 
της Κοβενταρείου ∆ηµοτικής Βιβλιοθήκης 
Κοζάνης, που πραγµατοποιήθηκε στις 

10 Οκτωβρίου στην Κοζάνη.
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Η Βιβλιοθήκη 
της Κοζάνης θεωρείται 

- και δικαίως - η δεύτερη 
µεγαλύτερη Βιβλιοθήκη µας

µετά την Εθνική 
Βιβλιοθήκη»

‘‘ ‘‘
Κε ∆εσποτίδη τι σηµαίνει 
η Κοβεντάρειος ∆ηµοτική 
Βιβλιοθήκη για την Κοζάνη;

Η Βιβλιοθήκη της Κοζάνης ταυτίζεται
µε την ιστορική ύπαρξη της πόλης της Κο-
ζάνης εδώ και τρεις και πλέον αιώνες. Είναι
ένα σύµβολο της πόλης, µία κιβωτός γνώ-
σης, πληροφοριών, ιστορικών δεδοµένων,
η οποία αφορά έξω από τα όρια της πόλης,
αφορά το σύνολο του ελληνισµού.
Είναι όµως ταυτόχρονα και  ένας χώρος
«ζωντανός» µε εκατοντάδες επισκέπτες κα-
θηµερινά.  Ένας χώρος που συνδυάζει το
χθες µε το σήµερα και το αύριο!

Και εδώ και λίγες µέρες 
σε ένα καινούριο κτήριο!

Στις 10 Οκτωβρίου το νέο κτήριο της
βιβλιοθήκης µας άνοιξε τις πύλες του. Ένα
µεγάλο όνειρο για την πόλη της Κοζάνης
υλοποιήθηκε µε τα βήµατα να έχουν ξεκινή-

σει πριν 15 τουλάχιστον χρόνια. Ένα αποτέ-
λεσµα συλλογικής προσπάθειας των Κοζα-
νιτών, που η αξιοποίηση του θα αποτελεί
προτεραιότητα για τις επόµενες γενιές Κο-
ζανιτών και για τις επόµενες διοικήσεις
αυτού του ∆ήµου, σαν ένα νήµα που συν-
δέει το παρελθόν και το παρόν µε το µέλ-
λον.

Ποιες δυσκολίες αντιµετώπισε 
ο ∆ήµος µέχρι να φτάσει στην
ολοκλήρωση της κατασκευής 
του κτηρίου;

Το κτιριακό συγκρότηµα που χωροθε-
τήθηκε σε ένα τραπεζοειδές οικοδοµικό τε-
τράγωνο που γειτνιάζει µε σηµαντικές
κοινόχρηστες και κοινωφελείς εγκαταστά-
σεις του ∆ήµου (∆ηµοτικό πάρκο, ∆ηµοτικό
Ωδείο, Αθλητικό ∆ηµοτικό Κέντρο, Σχο-
λεία), αναπτύσσεται σε τρεις διακριτούς
όγκους (βιβλιοθήκη – µουσείο βιβλιοθήκης
– ενδιάµεσος χώρος υποδοχής µε πολλα-

Είχαµε την ευκαιρία να 
µιλήσουµε για το έργο αλλά

συνολικά για τη ∆ηµοτική 
Βιβλιοθήκης Κοζάνης µε τον

Αντιδήµαρχο Στρατηγικού 
Σχεδιασµού  και Προγραµµατι-

σµού του ∆ήµου Κοζάνης 
Κώστα ∆εσποτίδη
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ

πλές δυνατότητες χρήσης) και αντίστοιχα
τµήµατα αυτόνοµα και αλληλεξαρτώµενα
καταλαµβάνοντας συνολικά 7000m2 ωφέ-
λιµης επιφάνειας περιλαµβανοµένων των
αποθηκών των Η/Μ εγκαταστάσεων και
του χώρου στάθµευσης οχηµάτων. 

Η βιβλιοθήκη καταλαµβάνει επιφάνεια
2300m2 τοποθετηµένη στη µεγαλύτερη
βάση του τραπεζίου. Βρίσκεται σε επαφή µε
τον κεντρικό χώρο υποδοχής και διαθέτει
ανεξάρτητη είσοδο. Αναπτύσσεται σε δύο
κύρια επίπεδα και ένα πατάρι, ενώ σε ένα

χαµηλότερο επίπεδο χωροθετούνται τα πα-
λαίτυπα, οι ειδικές συλλογές, ο χώρος των
ερευνητών καθώς και ένα µικρό εργαστήριο
συντήρησης βιβλίων. Το µουσείο καταλαµ-
βάνει επιφάνεια 1300m2 και τοποθετείται
στη µικρότερη βάση του τραπεζίου και ανα-
πτύσσεται σε δύο επίπεδα.

Ο κεντρικός χώρος υποδοχής έχει
διπλό ρόλο. Λειτουργεί καταρχάς ως σηµείο
ελέγχου όλου του κτιριακού συγκροτήµα-
τος, οδηγώντας παράλληλα τους επισκέ-
πτες στη βιβλιοθήκη και στο µουσείο.

Παράλληλα έχει τη δυνατότητα να καλύψει
εκθέσεις και µικρές εκδηλώσεις, ενώ η
άµεση επαφή του µε την αίθουσα σεµινα-
ρίων, το αµφιθέατρο και το αναψυκτήριο
βοηθά στην υποστήριξη πολυπληθών συνε-
δριακών. Το έργο προϋπολογισµού
13.400.000,00€ και συµβατοποιηµένο
στα 7.340.000,00€ ενταγµένο στο ΕΣΠΑ
2007-2014 του ΠΕΠ ∆υτ. Μακεδονίας,
πολύ υψηλών απαιτήσεων τόσο στα οικο-
δοµικά όσο και στα µηχανολογικά µέρη µε
πλήθος καινοτόµων στοιχείων ενσωµατω-

Ένα υπερσύγχρονο εµβληµατικό κτήριο, 

που φιλοξενεί περισσότερα από 150.000 

βιβλία και 400 χειρόγραφα, θησαυρούς 

της µεταβυζαντινής περιόδου, ιερά 

κειµήλια, ξυλόγλυπτα και επιγραφές.
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µένα σε αυτό. Σηµειώνεται εδώ ότι στο άρτιο
αποτέλεσµα συνέβαλαν αφενός ο ανάδο-
χος και αφετέρου η οµάδα επίβλεψης από
τον ∆ήµο Κοζάνης για το άρτιο αποτέλεσµα
παρά τις αντιξοότητες που αντιµετώπισαν
στη πορεία τόσο από τις απαιτήσεις του σχε-
διασµού όσο και από απρόβλεπτες κατα-
στάσεις (κατάπτωση παράπλευρου δρόµου
κατά τη διάρκεια της θεµελίωσης)
Η υλοποίηση αυτού του εµβληµατικού
αυτού έργου διαπέρασε τρεις διαφορετικές
δηµοτικές αρχές, πράγµα που καταδεικνύει
και την πίστη και το χρέος για την ολοκλή-
ρωση του απέναντι στους πολίτες. 

Βιβλιοθήκη και αρχιτεκτονική
Η αρχιτεκτονική µορφή των βιβλιοθη-

κών απασχολεί τους ειδικούς ιδιαίτερα εν
όψη των νέων τεχνολογιών που έτσι κι αλ-
λιώς αµφισβητούν ήδη τα όρια του χώρου
της σύγχρονης βιβλιοθήκης. Η βιβλιοθήκη
χωρίς τοίχους είναι µια πραγµατικότητα. Το
νέο προφίλ και η εικόνα της σύγχρονης βι-
βλιοθήκης δεν είναι όµως µόνο η web ιστο-
σελίδα της αλλά και ο φυσικός της χώρος.
Μέσα από θέσεις και αντιθέσεις ενός οργα-
νωµένου αισθητικού πρίσµατος πρέπει να
βλέπουµε το αρχιτεκτονικό αποτέλεσµα µια
βιβλιοθήκης. Σε αυτό το αποτέλεσµα στο-
χεύουν και συνεισφέρουν όλοι οι εµπλεκό-

µενοι στον σχεδιασµό: αρχιτέκτονες, πολε-
οδόµοι,  interior designers, κατασκευαστές,
συντηρητές και φυσικά οι βιβλιοθηκονόµοι
και οι διαχειριστές.

Για το πολιτικό σκέλος οι Βιβλιοθήκες
πρέπει να αποτελούν Κιβωτό της ∆ηµοκρα-
τίας, πολυπολιτισµικοί ανοιχτοί χώροι διακί-
νησης ιδεών, συναντήσεων, συζητήσεων,
προβληµατισµού και προσέλκυσης νέων
ανθρώπων, που σήµερα σιγά-σιγά χάνουν
την επαφή τους µε το βιβλίο.

Κοινός παρονοµαστής όλων το κτίριο
Αναφοράς – Κέντρο Πολιτισµού, χαρακτη-
ριστικά που φαίνεται να διατηρούνται και
στις περισσότερες σύγχρονες σχεδιαστικές
προσεγγίσεις.

Οι βιβλιοθήκες µπορεί κατεξοχήν να
ανήκουν στη κατηγορία των εµβληµατικών
κτιρίων και να λειτουργούν είτε σε µεγάλα
ιστορικά κτίρια είτε σε σύγχρονα που αποτυ-
πώνουν τις αρχιτεκτονικές τάσεις της επο-
χής τους αποτελώντας κέντρα αναφοράς
και πολιτισµού για τη πόλη αλλά και αποθή-
κες γνώσης και µνήµης. Στους ίδιους χώ-
ρους θα συνυπάρχει στο µέλλον, η
συσσωρευµένη γνώση της ανθρωπότητας
σε έντυπη και ψηφιακή µορφή.

Σε αντιστοιχία µε τα παραπάνω οι βι-
βλιοθήκες, όπως της Κοζάνης, καλούνται
να διευρύνουν τους πολιτιστικούς ορίζοντες

και να µετατραπούν σε πολυπολιτισµικούς
χώρους φιλοξενώντας δράσεις από όλους
τους χώρους, προσελκύοντας συνεχώς
νέους επισκέπτες και πέραν των στενών
πλαισίων της πόλης.

Το κτίριο της Βιβλιοθήκης της Κοζάνης
µπορεί να θεωρηθεί εµβληµατικό, ωστόσο
η πολιτική διαχείρισης της Βιβλιοθήκης, ως
ευρύτερου κέντρου Πολιτισµού, είναι αυτή
που θα προσδώσει τη διάσταση της διαφο-
ρετικής προσέγγισης, ώστε να αποτελεί ταυ-
τόχρονα κτήµα και µέρος της
καθηµερινότητας του πολίτη.

Η αποτελεσµατική συνεργασία της το-
πικής αυτοδιοίκησης και της πολιτείας µε τις
αποφάσεις τους, του αρχιτέκτονα µε τις
ιδέες του και του φορέα διαχείρισης για τη
λειτουργία του, αποτελούν τα απαραίτητα
συστατικά στοιχεία για την επίτευξη ενός
στόχου, όπως η κατασκευή της Βιβλιοθή-
κης. 

Ο αρχιτέκτονας αποτελεί τον συνδετικό
κρίκο αυτής της αλυσίδας. Ο αρχιτέκτονας
είναι αυτός που µε την ιστορική, κοινωνική,
πολιτική, πολεοδοµική, οικονοµική ανά-
λυση και τον σχεδιασµό θα κρατήσει τις
ισορροπίες στις οποίες αναφερθήκαµε πα-
ραπάνω και θα προσπαθήσει να προσδώσει
τα χαρακτηριστικά αυτά που θα κάνουν το
έργο αποδεκτό από τους πολίτες.
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Για το κτίριο της Βιβλιοθήκης της Κο-
ζάνης, πολυποίκιλα  σχόλια υπήρξαν ακόµα
και πριν την ανέγερσή του. Η συζητήσεις
που αναπτύχθηκαν, γύρω από ένα τέτοιο ει-
δικό θέµα, πάντα είναι γόνιµες και σηµαί-
νουν τουλάχιστον το ενδιαφέρον των
συµµετεχόντων σ’ αυτές. Η κριτική του
τύπου «µ’ αρέσει–δεν µ’ αρέσει», προφα-
νώς εµπεριέχει την υποκειµενική µατιά του
κρίνοντα και συνδέεται µε τα προσωπικά
βιώµατα, τις εµπειρίες αλλά και τη χρονική
στιγµή που ασκείται χωρίς να λαµβάνεται
υπόψη η αποτελεσµατικότητα και η απο-
δοχή, που ενδεχοµένως να αποκτήσει στην
πάροδο του χρόνου. Ένα έργο τέτοιας κλί-
µακας πρέπει να εκφράζει την εποχή του σε
παρόντα χρόνο και  δεν µπορεί να κρίνεται
πριν τη λειτουργία του.

Το κτιριακό συγκρότηµα της Βιβλιοθή-
κης της Κοζάνης παραδίδεται στους πολίτες
της πόλης ως Κέντρο Πολιτισµού και φιλο-
δοξεί µε τη λειτουργία του και τις δραστη-
ριότητες, που θα αναπτύξει, να αποτελέσει
κοιτίδα Γνώσης και ∆ηµοκρατίας, να προ-
σελκύσει µε τις δράσεις της τους νέους και
να περάσει τα σύνορα της ∆υτ. Μακεδονίας,
της Ελλάδας φτάνοντας σε διεθνή επίπεδα
αναγνώρισης.

Η επιτυχής έκβαση των παραπάνω στό-
χων, εξαρτάται σε µέγιστο βαθµό από την

αποδοχή και την συµµετοχή των πολιτών
της Κοζάνης και συνδέεται µε την λειτουργι-
κότητά της και τη διαχρονικότητα της πα-
ρουσίας της στα πολιτιστικά και όχι µόνο,
πράγµατα της πόλης.

Τι µπορεί να βρει ο επισκέπτης
στην ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη 
Κοζάνης;

Το νέο κτιριακό συγκρότηµα της ∆ηµο-
τικής Βιβλιοθήκης δίνει στέγη τόσο στα πα-
λαίτυπα «Μετά τα Φυσικά» και «Περί ζώων
ιστορίας» του Αριστοτέλη (εκτύπωση
1497), στη «Χάρτα του Ρήγα» (εκτύπωση
1796-97), στον Παγκόσµιο χάρτη του Άν-
θιµου Γαζή (1800), στην πρώτη ελληνική
εφηµερίδα των αδελφών Μαρκίδων Πού-
λιου («Εφηµερίς» 1790-1797) όσο και σε
120.000 χειρόγραφα, κώδικες, χάρτες,
φυλλάδια και βιβλία, µέχρι και στο «Αστερίξ
και Κλεοπάτρα» των Ρενέ Γκοσινί και Αλ-
µπέρ Ουντερζό, εξηγεί στο κοινό ελληνικό
και ξένο, γιατί και πώς όλος αυτός ο πολιτι-
στικός πλούτος συγκεντρώθηκε στην πόλη
της Κοζάνης των τελευταίων τριών αιώνων,
καθιστώντας την ένα από τα βασικά ιστορικά
κέντρα ανάπτυξης του Ελληνικού ∆ιαφωτι-
σµού, δείχνει πού µπορεί να προσβλέπει η

κοινωνία της Κοζάνης και κάθε ελληνικής
πόλης, για την µετεξέλιξή της από ιστορικό
κέντρο του ελληνικού διαφωτισµού στα
Βαλκάνια σε µελλοντική ισότιµη πόλη της
Ενωµένης Ευρώπης.

Στους χώρους της βιβλιοθήκης φιλο-
ξενούνται το δανειστικό τµήµα, αναγνωστή-
ριο, χώρος βιβλιοστασίων, χώρος
καταλογογράφησης και επεξεργασίας υλι-
κού, χώρος υποδοχής (φουαγιέ, βεστιάριο,
πωλητήριο), καφέ, αίθουσα σεµιναρίων αµ-
φιθέατρο (140 θέσεων), παιδική βιβλιο-
θήκη, εργαστήριο συντήρησης χαρτιού,
εργαστήριο εικόνας, εργαστήριο ήχου, αί-
θουσα παλαιτύπων, αίθουσα συλλογών
(Μητροπολίτου ∆ιονυσίου, Φάνη Πάµπα),
αίθουσα αρχειακού υλικού, κέντρο πληρο-
φορικής (media lab), χώροι διοίκησης (γρα-
φεία προσωπικού, διεύθυνσης, δηµοσίων
σχέσεων, αίθουσα συσκέψεων, λογιστήριο
κτλ), βοηθητικοί χώροι και χώροι υγιεινής.

Αντιµετωπίζουµε το νέο κτήριο της βι-
βλιοθήκης µας ως ένα πολυχώρο για τους
χρήστες της, για τους ερευνητές, για το
κοινό κάθε τύπου εκδηλώσεων, σεµιναρίων
και εκπαιδευτικών δράσεων για όλες τις ηλι-
κίες και ιδιότητες.





Η ΜΟΒΙΑΚ ΑΕ είναι ένας από τους κορυφαίους 
παραγωγούς και προμηθευτές πυροσβεστικού εξοπλισμού & 
συστημάτων πυροπροστασίας παγκοσμίως. Επίσης δραστηριοποιείται 
στον τομέα των βιομηχανικών – ιατρικών αερίων και ιατρικού εξοπλισμού - homecare. 

Η ΜΟΒΙΑΚ, ξεκίνησε το 1977 από την έδρα της στην Ελλάδα, αναπτύσσοντας δραστηριότητα σε Βαλκάνια και Ευρώπη για να επεκταθεί 
σήμερα σε περισσότερες από 70 χώρες σε όλο τον κόσμο. Διαθέτει ιδιόκτητο υπερσύγχρονο εργοστάσιο παραγωγής στην Ελλάδα, 
παράγοντας προϊόντα για την πυροσβεστική βιομηχανία που ανταποκρίνονται στα διεθνή πρότυπα ποιότητας.

Το τετράπτυχο της εταιρείας: Ποιότητα, Ποικιλία, Ανταγωνιστικές Τιμές και Άμεση Παράδοση συνέβαλλε τα μέγιστα στην 
αλματώδη πρόοδο και η επιτυχημένη πορεία συνεχίζεται. Όσον αφορά τον πυροσβεστικό τομέα, η ΜΟΒΙΑΚ εμπορεύεται πάνω από 1000 
διαφορετικά προϊόντα, πολλά από τα οποία αφορούν διαφορετικούς τύπους πυροσβεστήρων, όλα πιστοποιημένα σύμφωνα με Ευρωπαϊκά 
Πρότυπα (EN3, CE, MED, EN1866, EN1964). Στη γκάμα προϊόντων περιλαμβάνεται ακόμα σειρά UL-ULC πυροσβεστήρων σύμφωνη με τα 
Αμερικανικά Πρότυπα. 

Η ΜΟΒΙΑΚ κατασκευάζει μεταξύ άλλων φορητούς και τροχήλατους πυροσβεστήρες Ξηράς Σκόνης, Αφρού, Co2, Νερού, 
WetChemical, CleanAgent, πιστοποιημένους από διεθνώς αναγνωρισμένους φορείς όπως: BSI (UK), NF (Γαλλία), Apragaz (Βέλγιο), 
MPADresden (Γερμανία), ΚΙWA (Ολλανδία), UL (USA), RINA (Ιταλία), EBETAM (Ελλάδα).

Με ανθρώπινο δυναμικό περισσότερων των 140 ατόμων και με σύγχρονης τεχνολογίας μηχανήματα, η ΜΟΒΙΑΚ δύναται και εγγυάται 
υψηλής ποιότητας Προϊόντα και Υπηρεσίες, ενώ είναι πιστοποιημένη κατά ISO 9001:2015 από τον Φορέα ΑΒS QualityEvaluations, 
κατά ISO 14001:2015 από τον TUV Rheinland, κατά OHSAS 18001:2007 από την ΕΒΕΤΑΜ και κατά ISO 13485:2012 από το ΕΚΑΠΤΥ. 
Σε διαρκή τροχιά ανάπτυξης, το 2018 η ΜΟΒΙΑΚ προέβη σε αγορά νέου οικοπέδου 25.000m2 επεκτείνοντας το εργοστάσιο, στο οποίο θα 
κατασκευαστούν νέες κτηριακές εγκαταστάσεις με σκοπό να στεγαστεί επιπρόσθετη ρομποτική γραμμή συναρμολόγησης πυροσβεστήρων 
και ακόμα αυτόματη συσκευασία προϊόντων και παλετοποίηση παραγγελιών. Υπάρχει πλέον η δυνατότητα για προσαρμοσμένη 
(customized) συσκευασία/παλετοποίηση αναλόγως των ποσοτήτων. Πρόσθετα κατασκευάζεται νέο κτήριο 2.000m2 με λειτουργία ως 
κέντρο διανομής – αποθηκευτικός χώρος προϊόντων. Ακόμα, στο ίδιο οικόπεδο, θα δημιουργηθεί trainingcenter – κέντρο εκδηλώσεων – 
συνεδριακός χώρος. Η επένδυση κοστολογείται στα 7.000.000€ πλέον του κόστους αγοράς οικοπέδου.
Η προσήλωση της εταιρίας στο αρχικό όραμα για ολική ποιότητα των προϊόντων και υπηρεσιών της, οδήγησαν τη 
ΜΟΒΙΑΚ στην κατάκτηση της 1ης θέσης στην Ελλάδα και στις ταχύτερα αναπτυσσόμενες Ευρωπαϊκές εταιρίες του κλάδου. 

Η ΜΟΒΙΑΚ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
ΑΝΕΡΧΟΜΕΝΗ 
ΔΥΝΑΜΗ

Η ΜΟΒΙΑΚ παραμένει 
πιστή στις αρχές της.
• Αξία στην ασφάλεια
• Επένδυση στη Ποιότητα 
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∆ηµοσιονοµικός καταλογισµός είναι
ο, µετά από σχετικό δηµοσιονοµικό
έλεγχο, καταλογισµός ποσών δηµο-
σιονοµικών ελλειµµάτων.

Έλλειµµα, κατά τη διάταξη του εδαφ.
α΄ της παρ. 1 του άρθρου 152 του Ν.
4270/2014, είναι «οποιαδήποτε έλ-
λειψη χρηµάτων, αξιών και υλικού
που διαπιστώνεται µε τη νόµιµη διαδι-
κασία στη διαχείρισή του, καθώς και
οποιαδήποτε άλλη κατάσταση διαχεί-
ρισης που θεωρείται έλλειµµα από το
νόµο». Κατά την πάγια νοµολογία του
Ελεγκτικού Συνεδρίου έλλειµµα είναι
η επί έλαττον αδικαιολόγητη διαφορά
µεταξύ της ποσότητας χρηµάτων, υλι-
κού κ.λπ. που έπρεπε να υπάρχει,
σύµφωνα µε τα εξαγόµενα από τους
τηρούµενους λογαριασµούς, µε βάση
τα νόµιµα διαχειριστικά στοιχεία και
εκείνης της ποσότητας χρηµάτων
κ.λπ. που πράγµατι υπάρχει. Η µείωση
της περιουσίας του δηµοσίου ή η µη
αύξηση αυτής σε περίπτωση παράνο-
µης µη είσπραξης εσόδου συνιστά το
ουσιαστικό έλλειµµα. 

Τυπικό έλλειµµα συνιστά, έστω και
αν δεν υπάρχει µείωση της δηµόσιας περι-
ουσίας κατά τη διαχείριση του δηµοσίου
υπολόγου

«κάθε πληρωµή που: α. ∆εν ανά-
γεται στην αρµοδιότητα του υπολόγου.
β. Έγινε χωρίς τα προβλεπόµενα από τις
ισχύουσες διατάξεις δικαιολογητικά. γ.
Αφορά δαπάνες για τις οποίες δεν
έχουν τηρηθεί οι νόµιµες διαδικασίες εκ
µέρους του υπολόγου. δ. Έχει γίνει
αχρεώστητα από υπαιτιότητα του υπο-
λόγου. ε. Είναι άσχετη µε το σκοπό της
διαχείρισης» 
(εδαφ. β΄ της παρ. 1 του άρθρου 152 του
Ν. 4270/2014). Επί ουσιαστικού ελλείµ-
µατος ο καταλογισµός αυτού σε βάρος του
υπολόγου που το προξένησε έχει αποκατα-
στατικό χαρακτήρα, ενώ στην περίπτωση
του τυπικού ελλείµµατος ο καταλογισµός
του έχει κυρωτικό χαρακτήρα. Σύµφωνα µε
πάγια νοµολογία του ΕλΣυν 

«ο καταλογισµός, ως ενάσκηση
δέσµιας αρµοδιότητας, είναι υποχρεω-
τικός, εφόσον διαπιστώνεται έλλειµµα
σε δηµόσια διαχείριση, ανεξαρτήτως
εάν από τις µη νόµιµες διαχειριστικές
ενέργειες επήλθε ή όχι ζηµία» 

(ΟλΕλΣυν 27/2010, ΙV Τµ. 551/2012, VΙΙ
Τµ. 3065/2011, 1834/2010, 2176
/2010) ή 

«εάν έγινε ή όχι ιδιοποίηση χρηµά-
των από τον υπόλογο» (VΙΙ Τµ.
2176/2010).

Ο καταλογισµός γίνεται στον υπό-
λογο, αυτόν δηλαδή που είτε βάσει νόµου
είτε βάσει σχετικής σύµβασης είτε στην
πράξη (έστω και χωρίς νόµιµη εξουσιοδό-
τηση) διαχειρίστηκε τα χρήµατα ή τις αξίες ή
τα υλικά στα οποία διαπιστώνεται το έλ-
λειµµα, από κοινού ενδεχοµένως µε αυτούς
που συνέβαλαν, ως συνευθυνόµενοι, στη
δηµιουργία του ελλείµµατος. Είναι, επίσης,
αυτός που απλώς έλαβε αχρεωστήτως το
ποσό του ελλείµµατος, χωρίς να έχει εµπλα-
κεί στη διαχείριση των οικείων χρηµάτων ή
αξιών ή υλικών. 

Σύµφωνα µε την υπ’ αριθ. 2325
/2018 απόφαση της Ολοµέλειας του Ελε-
γκτικού Συνεδρίου 

«Για τα ελλείµµατα αυτά ο υπόλο-
γος ευθύνεται καταρχήν για κάθε πταί-
σµα, δηλαδή και για ελαφρά αµέλεια, η
οποία µάλιστα τεκµαίρεται, απαλλάσσε-
ται δε µόνο εάν ο ίδιος επικαλεσθεί και
αποδείξει ότι καµία απολύτως υπαιτιό-
τητα, ως προς την επέλευση τους, δεν

∆ηµοσιονοµικοί
καταλογισµοί...

Τάσος Γακίδης
Νοµικός Συµβουλος της ΠΕΣΕ∆Ε

ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ      ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ



wwwwww..ppeesseeddee..ggrr 53

τον βαρύνει (βλ. απόφ. Ε.Σ. 2/2014,
1805/2007 Ολοµ., 203/2010 IV Τµ.)
ή ότι διεκόπη ο αιτιώδης σύνδεσµος µε-
ταξύ των τυχόν υπαίτιων πράξεων ή πα-
ραλείψεων αυτού και του
δηµιουργηθέντος ελλείµµατος (πρβλ.
απόφ. 1551/2008 IV Τµ. Ε.Σ.). Σε πε-
ρίπτωση δε που η υπαιτιότητά του εξι-
κνείται µέχρι του βαθµού της βαρείας
αµέλειας ή του δόλου, καταλογίζονται
σε βάρος του υπολόγου, πέραν του
ποσού του ελλείµµατος, και οι εκάστοτε
οριζόµενες από τις διατάξεις των άρ-
θρων 5 και 6 του Κώδικα Είσπραξης
∆ηµοσίων Εσόδων (ν.δ. 356/1974)
προσαυξήσεις εκπρόθεσµης καταβο-
λής». 

Εποµένως, για τον καταλογισµό στον
υπόλογο δεν απαιτείται η απόδειξη υπαιτιό-
τητάς του, καθώς τεκµαίρεται ότι ευθύνεται
για τη δηµιουργία του ελλείµµατος (η ευ-
θύνη του είναι νόθος αντικειµενική). Το τεκ-
µήριο είναι µαχητό και ο υπόλογος µπορεί
να προβάλλει την έλλειψη υπαιτιότητάς του
ως προς τη δηµιουργία του ελλείµµατος
ώστε να µην του καταλογιστεί το σχετικό
ποσό. Σε κάθε περίπτωση το όργανο κατα-
λογισµού οφείλει να αποδείξει την αιτιώδη

συνάφεια µεταξύ των πράξεων ή παραλεί-
ψεων του υπόλογου και της δηµιουργίας
του ελλείµµατος.

Με Πράξη Καταλογισµού Επιτρόπου
καταλογίσθηκε ο Προϊστάµενος της ∆ιεύ-
θυνσης Τεχνικών Έργων, η οποία αποτε-
λούσε την Προϊσταµένη Αρχή του έργου, 

«ως συνευθυνόµενος για τη δηµι-
ουργία του ελλείµµατος, διότι όφειλε
ως εκ της θέσεώς του κατά τη νοµοθε-
σία των έργων να ελέγχει αν τηρείται η
διαδικασία πιστοποίησης και παραλα-
βής του έργου, να ζητά ενηµέρωση για
την πορεία εκτέλεσης του έργου και επί-
σης να ελέγχει την προσήκουσα εκτέ-
λεση των καθηκόντων εκ µέρους των
ιεραρχικά υφισταµένων του και διότι
υπέγραψε τον Α.Π.Ε. και τις καταστά-
σεις πληρωµής συµβάλλοντας αιτιω-
δώς στη δηµιουργία του ελλείµµατος.
Ωστόσο, δεδοµένου ότι  η υπογραφή
του Α.Π.Ε. ήταν υπό την έννοια του άρ-
θρου 40 του Ν. 3669/2008 υποχρε-
ωτική, ενώ η υπογραφή των
καταστάσεων πληρωµής αποτελούσε
µέρος της διοικητικής διαδικασίας εκ-
καθάρισης της δαπάνης, ότι η διαδικα-

σία παραλαβής των έργων από την
προϊσταµένη αρχή δεν µπορεί να εκκι-
νήσει αν δεν υποβληθεί η βεβαίωση πε-
ράτωσης των εργασιών από τη
διευθύνουσα υπηρεσία, ότι ως ∆ιευθυ-
ντής της Τεχνικής Υπηρεσίας ήταν επι-
φορτισµένος µε ένα µεγάλο όγκο
αρµοδιοτήτων, ενώ ταυτόχρονα εκτε-
λούνταν δεκάδες µικρά και µεγάλα
έργα από όλα τα Τµήµατα της Τεχνικής
Υπηρεσίας και ότι στη συνέχεια προέβη
σε σειρά ενεργειών για την τακτοποίηση
των έργων, η παράλειψη εκ µέρους του
της άσκησης της προσήκουσας ιεραρ-
χικής εποπτείας στους υφισταµένους
του δεν µπορεί να αποδοθεί σε δόλο ή
βαριά αµέλεια …»

Η ευθύνη του υπόλογου για την πρό-
κληση του ελλείµµατος είναι αυτοτελής και
διαφορετική και, ως εκ τούτου, δεν συναρ-
τάται ούτε προϋποθέτει τη συνδροµή ποινι-
κής ή πειθαρχικής ευθύνης. Συνεπώς, η
αθώωση υπολόγου ή συνευθυνόµενου από
το αρµόδιο υπηρεσιακό συµβούλιο, καθώς
και από το αρµόδιο ποινικό δικαστήριο δεν
αίρουν τη δηµοσιολογιστική ευθύνη του
(ΟλΕλΣυν 478/2014). Εφόσον, όµως, τα
πραγµατικά περιστατικά για τα οποία διώ-

και ∆ηµόσια Έργα
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χθηκε ποινικά το προς καταλογισµό πρό-
σωπο αλλά αθωώθηκε, έστω και λόγω αµ-
φιβολιών, ταυτίζονται πλήρως µε αυτά για
τα οποία ζητείται ο καταλογισµός του, η
αθωωτική ποινική απόφαση δεσµεύει το
Ελεγκτικό Συνέδριο.

Ως συνευθυνόµενος θεωρείται το
πρόσωπο εκείνο που, ενώ δεν µπορεί να
χαρακτηρισθεί υπόλογος, αναµειγνύεται και
συµπράττει στη διαχειριστική διαδικασία ή
επικουρεί τον υπόλογο και ασκεί, υπό ευ-
ρεία έννοια, διαχειριστικές πράξεις χωρίς τις
οποίες (πράξεις ή παραλείψεις) δεν θα µπο-
ρούσε να προκύψει το έλλειµµα. Ο συνευ-
θυνόµενος φέρει την ίδια ευθύνη και τις
ίδιες υποχρεώσεις µε τον υπόλογο. 

• ∆ήµαρχος καταλογίσθηκε όχι ως
υπόλογος, που ως τέτοιος θα καταλο-
γιζόταν σε περίπτωση έκδοσης εντολής
πληρωµής µη νόµιµου χρηµατικού
εντάλµατος (ΧΕ), αλλά ως συνευθυνό-
µενος, επειδή υπέγραψε ψευδείς βεβαι-
ώσεις παραλαβής εργασιών οι οποίες
χρησιµοποιήθηκαν ως δικαιολογητικά
των ΧΕ για τις εικονικές συναλλαγές
του δήµου, ενώ ως υπόλογος καταλο-
γίσθηκε ο ταµίας του δήµου (ΟλΕλΣυν
2319/2012). 

• Ως συνευθυνόµενος καταλογί-
στηκε ∆ηµοτικός Σύµβουλος και µέλος
της Επιτροπής περί καλής ή µη εκτέλε-
σης των έργων ∆ήµου, διότι υπέγραψε,
χωρίς προηγουµένως να προβεί σε ου-
σιαστικό έλεγχο, τις βεβαιώσεις καλής
εκτέλεσης δηµοτικών έργων, τα οποία
ουδέποτε εκτελέστηκαν και οι βεβαιώ-
σεις αυτές αποτέλεσαν δικαιολογητικά
για την εκκαθάριση και εντολή πληρω-
µής εικονικών δαπανών (ΕλΣυν VII Τµ.
597/2014).

• Με Πράξη Καταλογισµού Επιτρό-
που καταλογίστηκαν τα µέλη της Επι-
τροπής Παραλαβής διότι παρέλαβαν
έργο ο τίτλος του οποίου δεν ανταπο-
κρινόταν στην ακριβή θέση του.

Ως αχρεωστήτως (ή ανοικείως)
λαβών θεωρείται το πρόσωπο που λαµβά-
νει στην κατοχή του δηµόσιο χρήµα προς
τον σκοπό της απόσβεσης έναντι αυτών
υποχρέωσης του Κράτους, η οποία
ωστόσο, κατά το χρόνο της καταβολής είτε
δεν υφίσταται, καθότι ουδέποτε γεννήθηκε
ή µεταγενέστερα και προ της καταβολής
αποσβέστηκε είτε η καταβολή τελεί υπό
αναβλητική αίρεση ουδέποτε πληρωθείσα.

Σ’ αυτή την περίπτωση της δίχως νόµι-

µης αιτίας κατοχής δηµοσίου χρήµατος γεν-
νάται υποχρέωση του αχρεωστήτως λαβό-
ντος περί επιστροφής αυτής. Η ευθύνη του
είναι αντικειµενική και άρα ο καταλογισµός
θα λάβει χώρα ανεξάρτητα από τον βαθµό
υπαιτιότητάς του και η ευθύνη αυτή θα βα-
ραίνει και τους κληρονόµους του (ΕλΣυν I
Τµ. 2190/2012). Οι αχρεωστήτως λαβό-
ντες δεν επιβαρύνονται µε προσαυξήσεις.

Με Πράξη Καταλογισµού Επιτρόπου, η
συµβατική δαπάνη έργου που εκτελέστηκε
αλλά δεν παραλήφθηκε από την αρµόδια
Επιτροπή καταλογίζεται και 

«στον ανάδοχο του έργου, ο
οποίος όφειλε να τηρεί φάκελο του
έργου µε πλήρη επιµετρητικά στοιχεία
και Φ.Α.Υ. µέχρι την οριστική παραλαβή
αυτού, ως αχρεωστήτως λαβών».

Ο καταλογιζόµενος ως ευθυνόµενος
για τη δηµιουργία τυπικού ελλείµµατος, ελ-
λείµµατος δηλαδή που δεν οφείλεται σε
πραγµατική έλλειψη χρηµάτων ή αξιών ή
υλικών αλλά σε πληρωµή µη νόµιµων ή µη
κανονικών δαπανών, µπορεί να επικαλεστεί
παραβίαση της αρχής της αναλογικότη-
τας προκειµένου να απαλλαγεί από τον κα-
ταλογισµό είτε στο σύνολό του είτε εν µέρει,
λαµβανοµένων υπόψη της σοβαρότητας της
σχετιζόµενης µε το έλλειµµα παράβασης,
της έκτασης της απόκλισής της από τη δη-
µοσιονοµική νοµιµότητα και των εκάστοτε
συνθηκών τέλεσης της παράβασης. 

Στις περιπτώσεις δε καταλογισµού του
αχρεωστήτως λαβόντος, ο καταλογισµός
του οποίου δεν εξαρτάται καταρχήν από
οποιαδήποτε υπαιτιότητά του, η νοµολογία
του Ελεγκτικού Συνεδρίου δέχεται την
εφαρµογή της αρχής της χρηστής διοί-
κησης, ως λόγο πλήρους ή µερικής απαλ-
λαγής από τον καταλογισµό εφόσον
συντρέχουν η καλή πίστη του λαβόντος και
η παρέλευση µεγάλου χρονικού διαστήµα-
τος, λαµβανοµένης υπόψη και της οικονο-
µικής του αδυναµίας να επιστρέψει το ποσό.

Τόσο δε ο καταλογιζόµενος ως ευθυ-
νόµενος για τη δηµιουργία τυπικού ελλείµ-
µατος όσο και ο καταλογιζόµενος ως
αχρεωστήτως λαβών ποσό τυπικού ελλείµ-
µατος, δύνανται να προβάλλουν, στο πλαί-
σιο του δικαστικού ελέγχου της
καταλογιστικής σε βάρος τους πράξης ενώ-
πιον του Ελεγκτικού Συνεδρίου, ένσταση
αδικαιολόγητου πλουτισµού του υπέρ
ου ο καταλογισµός νοµικού προσώπου από
το ποσό του ελλείµµατος. 

Αρµόδια όργανα καταλογισµού
είναι το Ελεγκτικό Συνέδριο, οι Οικονοµικοί
Επιθεωρητές και οι αρµόδιοι ∆ιατάκτες.

Η διοικητική διαδικασία που προηγεί-

ται του καταλογισµού του υπόλογου είναι η
ακόλουθη: Όταν δεν υπάρχουν στοιχεία
προς στοιχειοθέτηση εξ αρχής της καταλο-
γιστικής ευθύνης προηγείται η κλήση προς
Ένορκη ∆ιοικητική Εξέταση. Η κατάθεση του
υπαλλήλου στη φάση αυτή δεν µπορεί να
χρησιµοποιηθεί σε βάρος του σε περίπτωση
που τελικά υπάρξει καταλογισµός, διότι εξε-
τάζεται ενόρκως. 

Εφόσον υπάρξουν αποχρώσεις ενδεί-
ξεις σε βάρος του, καλείται, φερόµενος ως
κατηγορούµενος αντίστοιχης ποινικής δια-
δικασίας, να εξεταστεί ανωµοτί. 

Πριν την επιβολή της καταλογιστικής
πράξης, πρέπει να λάβει χώρα κλήση προς
ακρόασή του, κατά την οποία του γνωστο-
ποιείται η πράξη ή παράλειψη και το ποσό
που θα του καταλογισθεί. 

Ακολουθεί η κλήση του υπόλογου για
αναπλήρωση του ελλείµµατος που έχει δια-
πιστωθεί και του δίδεται προθεσµία 48
ωρών από την κοινοποίηση του σχετικού εγ-
γράφου προκειµένου να εξοφλήσει το προς
καταλογισµό ποσό, ώστε να αποφύγει τον
καταλογισµό. 

Η εν λόγω κλήση αποτελεί, ενόψει του
δικαιολογητικού αυτής λόγου και της βαρύ-
τητας των συνεπειών που επιφέρει ο κατα-
λογισµός, ουσιώδη τύπο της οικείας
διαδικασίας, η µη τήρηση ή πληµµελής τή-
ρηση του οποίου επάγεται την ακυρότητα
της καταλογιστικής απόφασης. Αν δεν ανα-
πληρωθεί το έλλειµµα κοινοποιείται η κατα-
λογιστική πράξη, η οποία συνιστά εκτελεστή
διοικητική πράξη. 

Αν ο υπόλογος δεν αιτηθεί και λάβει
προσωρινή διαταγή αναστολής εκτέλεσης,
το καταλογισθέν ποσό βεβαιώνεται ταµει-
ακά στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., η οποία, εφόσον
το χρέος έχει καταστεί ληξιπρόθεσµο, απο-
στέλλει νέα ατοµική ειδοποίηση ληξιπρόθε-
σµων χρεών προ κατασχέσεως.

Παράλληλα, ενεργοποιείται και η διά-
ταξη του άρθρου 25§1 του ν. 1882/1990,
η οποία προβλέπει το ποινικό αδίκηµα της
µη καταβολής βεβαιωµένων και ληξιπρόθε-
σµων χρεών προς το ∆ηµόσιο.

Η προσβολή της καταλογιστικής πρά-
ξης: Η εκδιδόµενη καταλογιστική πράξη
υπόκειται στα ένδικα βοηθήµατα της έφε-
σης, της ανάκλησης και της αίτησης αναθε-
ώρησης.

Η έφεση είναι το ένδικο βοήθηµα που
ασκεί ο καταλογισθείς υπόλογος (ή συνευ-
θυνόµενος ή αστικώς υπεύθυνος ή αχρεω-
στήτως λαβών) κατά της καταλογιστικής σε
βάρος του πράξης. Η προθεσµία ασκήσεώς
της είναι εξήντα ηµέρες (60) και αρχίζει από
την επίδοση ή την καθ’ οιονδήποτε τρόπο
περιέλευση ή αποδεδειγµένη πλήρη γνώση
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της καταλογιστικής πράξης. 
Ασκείται είτε µε κατάθεση ή επίδοση

στη γραµµατεία του Ελεγκτικού Συνεδρίου
είτε µε κατάθεση σε οποιαδήποτε δηµόσια
αρχή η οποία υποχρεούται αµέσως να δια-
βιβάσει το δικόγραφο στο Ελεγκτικό Συνέ-
δριο. Για την παραδεκτή άσκηση της έφεσης
θα πρέπει να καταβληθεί παράβολο ίσο µε
το 1% του αµφισβητουµένου ποσού χωρίς
τις τυχόν καταλογισθείσες προσαυξήσεις (το
παράβολο δεν θα είναι κατώτερο των 30
ευρώ, ενώ αν υπερβαίνει το ποσό των
1.500 ευρώ καταβάλλεται το ποσό αυτό και
το επιπλέον οφειλόµενο καταλογίζεται µε
την απόφαση σε περίπτωση απόρριψης ή εν
µέρει αποδοχής της έφεσης). 

Η άσκηση εφέσεως κατά καταλογιστι-
κής πράξης δεν έχει ανασταλτικό αποτέλε-
σµα και γι’ αυτό πρέπει να ασκείται αίτηση
αναστολής κατά της καταλογιστικής πράξης.

Προϋποθέσεις άσκησης της αίτησης
αναστολής είναι η φύση της προσβαλλοµέ-
νης πράξης ως καταλογιστικής, το έννοµο
συµφέρον του αιτούντος, η εµπρόθεσµη
άσκηση της έφεσης κατά της ίδιας καταλο-
γιστικής πράξης για την οποία αιτείται η ανα-
στολή, η καταβολή παραβόλου 20 ευρώ
και η επίκληση και (κατά πιθανολόγηση)
απόδειξη ανεπανόρθωτης βλάβης. 

Πέραν της αίτησης αναστολής, προ-

βλέπεται και η αίτηση προσωρινής διαταγής
µέχρι να εκδοθεί η απόφαση επί της ανα-
στολής. Το γεγονός ότι καταλογίζονται πολύ
µεγάλα ποσά τυπικών ελλειµµάτων στους
υπόλογους, στους συνευθυνόµενους και
στους αχρεωστήτως λαβόντες ανεξάρτητα
από την προσωπική τους ευθύνη (υπαιτιό-
τητα) προκαλεί συχνά την παρέµβαση του
νοµοθέτη υπέρ των καταλογισθέντων είτε
µε διατάξεις περί αναδροµικής νοµιµοποίη-
σης των οικείων αρχικώς µη νόµιµων δα-
πανών είτε ακόµα και περί περιορισµού των
ποσών των καταλογισµών ή και πλήρους
απαλλαγής των υπόλογων από αυτούς (βλ.
άρθρα 37 του Ν. 3801/2009 και 105 του
Ν. 4129/2013). Σύµφωνα µε τον Πάρε-
δρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου Αθ. Καρα-
κόιδα («∆ηµοσιονοµικοί καταλογισµοί και
δηµοσιονοµικές διορθώσεις. 

∆ρόµοι παράλληλοι ή τεµνόµενοι;»),
«Οι δηµοσιονοµικοί καταλογισµοί εξα-
σφαλίζουν την αυξηµένη λογοδοσία
όσων διαχειρίζονται δηµόσια χρήµατα,
αξίες και υλικά, καθώς αυτοί απειλού-
νται µε την επιβολή καταλογισµών για
οποιοδήποτε έλλειµµα στη διαχείρισή
τους, που µάλιστα ανέρχονται κατά
ποσό στο σύνολο του ελλείµµατος,
ακόµα κι όταν αυτοί ευθύνονται έστω

και για ελαφρά τους αµέλεια για τη δη-
µιουργία του ελλείµµατος. Ωστόσο, δεν
είναι και ο πλέον αποτελεσµατικός τρό-
πος ανάκτησης των ποσών των ελλειµ-
µάτων, καθώς στις περισσότερες
περιπτώσεις υποκείµενά τους είναι οι
αρµόδιοι για τη διαχείριση χρηµάτων µι-
κροεισοδηµατίες υπάλληλοι των δηµό-
σιων νοµικών προσώπων, που
συνήθως αδυνατούν να καταβάλλουν
τα πολλές φορές δυσανάλογα µε την
οικονοµική τους δυνατότητα καταλογι-
σθέντα ποσά. Επίσης, οι ίδιοι αυτοί
υπάλληλοι διαχειριστές καταλογίζονται
µε ποσά µη νόµιµων δαπανών, για τη
µη νοµιµότητα των οποίων όµως δεν
ευθύνονται κυρίως οι ίδιοι, που πολλές
φορές λόγω της έλλειψης σχετικών νο-
µικών και τεχνικών γνώσεων δεν δύνα-
νται καν να διαπιστώσουν τη µη
νοµιµότητα, ακόµα και αν επιδείξουν τη
µέγιστη δυνατή επιµέλεια κατά τη δια-
χείρισή τους, αλλά οι αρµόδιοι διατά-
κτες, που έχουν λάβει τις µη νόµιµες
δηµιουργικές των δαπανών αποφάσεις
και δεν καταλογίζονται».

ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ      ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ



ΓΙΑ ΤΗ ∆ΑΝΕΙΑ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ 
Στην περίπτωση που οικονοµικός φορέας

επιθυµεί να στηριχθεί στις ικανότητες άλλων φο-
ρέων, η απόδειξη ότι θα έχει στη διάθεσή του
τους αναγκαίους πόρους, γίνεται µε την υποβολή
σχετικού συµφωνητικού των φορέων αυτών για
τον σκοπό αυτό.

Η ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ
ΣΤΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΕΡΓΟΥ
Γενικά - Ο χρόνος εκτέλεσης του έργου

Η σύµβαση εκτέλεσης του έργου είναι
«διαρκής» σύµβαση (διαρκεί δηλαδή σε µάκρος
χρόνου και δεν είναι στιγµιαία, όπως λ.χ. η εκτέ-
λεση σύµβασης προµήθειας). Εύλογα εποµένως
ορίζονται, σε κάθε σύµβαση έργου, µε τα συµβα-
τικά τεύχη (συνήθως στην Ειδική Συγγραφή Υπο-
χρεώσεων) οι προθεσµίες περάτωσής του, κατά
το σύνολο ή και κατά διακριτά τµήµατα. Οι προ-
θεσµίες των έργων, καθώς και η παράτασή τους,
δηµιουργούν συχνά τριβές και διαφωνίες µε-
ταξύ εργοδότη και αναδόχου, ενώ είναι συνηθι-
σµένη η κριτική που ασκείται στους φορείς
εκτέλεσης των έργων, για την ευκολία µε την
οποία εγκρίνονται αλλεπάλληλες παρατάσεις των
προθεσµιών των έργων, µε αποτέλεσµα σπανίως
να τηρούνται τα αρχικά χρονοδιαγράµµατα εκτέ-
λεσης. Για να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα ο νο-
µοθέτης τροποποίησε αρκετές φορές τις
σχετικές διατάξεις, κυρίως µε το Ν
2229/1994 και στη συνέχεια µε το Ν
3263/2004, µε σκοπό να δυσχεράνει, τόσο για
την υπηρεσία όσο και για τους αναδόχους, την
χορήγηση παρατάσεων και να παραδίδονται τα
έργα στον προβλεπόµενο χρόνο.

Με τις προθεσµίες του έργου συνάπτονται
διάφορες επί µέρους ρυθµίσεις, όπως η οριακή
προθεσµία, το χρονοδιάγραµµα του έργου,
οι ποινικές ρήτρες για παραβίαση των προ-
θεσµιών και η πρόσθετη καταβολή («πριµ»).
Όλα τα παραπάνω θέµατα συνδέονται µε τις απο-
φάσεις της Προϊσταµένης Αρχής µε τις οποίες
αποφασίζεται η παράταση των προθεσµιών και
απαγγέλλονται συνέπειες, οι οποίες εξαρτώνται
κυρίως από τον αντισυµβαλλόµενο (ανάδοχος ή
εργοδότης) που κρίνεται υπαίτιος για την καθυ-
στέρηση της εκτέλεσης του έργου.

Νοµολογιακά εξ άλλου, έχουν συνδεθεί
οι προθεσµίες του έργου  και µε τη λήξη της σύµ-
βασης του έργου, δηλαδή τη διάλυση της σύµ-
βασης.

Οι προθεσµίες του έργου ρυθµίζονται από
το άρθρο 147 του Ν 4412/2016, το οποίο
παρουσιάζει δύο επουσιώδεις διαφορές µε το
άρθρο 48 του Ν 3669/2008: Αφενός στην
παρ. 7 καλύπτεται η περίπτωση κατά την οποία ο
χρόνος παράδοσης περιλαµβάνεται στα κριτήρια
ανάθεσης του έργου (κατά το άρθρο 86 παρ. 2

δ΄ του Ν 4412/2016).
Αφετέρου τίθενται προθεσµίες, τόσο για

την υποβολή της αίτησης του αναδόχου για
την παράταση των προθεσµιών του έργου
(ένα τουλάχιστον µήνα προ της λήξεως της συ-
νολικής προθεσµίας), όσο και για την έκδοση της
εγκριτικής απόφασης της Π.Α. (τρίµηνο από τον
υποβολή της αίτησης). 

Η τελευταία αυτή προσθήκη επαναλαµβάνει
(επεκτείνοντας την εφαρµογή της σε όλες τις συµ-
βάσεις δηµοσίων έργων) τη διάταξη του άρθρου
78 του Ν 4313/2014, µε την οποία ορίστηκε
ότι για τις συγχρηµατοδοτούµενες συµβάσεις
(και µόνο) το αίτηµα για παράταση της συνολι-
κής προθεσµίας, πρέπει να υποβάλλεται τουλάχι -
στον ένα (1) µήνα πριν από τη συµβατική λήξη του
έργου (συνολική προθεσµία) και η έγκριση επί του
αιτήµατος από την Προϊσταµένη Αρχή πρέπει να
χορηγείται εντός τριών (3) µηνών από την ηµέρα
υποβολής του αιτήµατος του ανα δόχου, έστω και
αν στο µεταξύ η προθεσµία του έργου έχει λήξει8.

8 Η ρύθµιση αυτή εφαρµόστηκε όχι µόνο στις νέες, αλλά
και σε όλες τις εν εξελίξει συµβάσεις συγχρηµατοδοτού-
µενων δηµοσίων έργων, για αιτήµατα που είχαν κατατε-

θεί πριν από τη συµβατική λήξη τους (χωρίς ακόµα και
την τήρηση του µηνός) και είχε δοθεί η έγκριση της Π.Α.
εντός τριµήνου από την αίτηση, νοµιµοποιώντας έτσι,
αναδροµικά, τη διαδικασία χορήγησης παράτασης.

Τα είδη των προθεσµιών 
Οι προθεσµίες διακρίνονται στη συνολική

και τις τµηµατικές προθεσµίες. Οι προθεσµίες του
έργου υπολογίζονται κατά την επεξεργασία των
συµβατικών τευχών και ορίζονται στα τεύχη
αυτά (στη ∆ιακήρυξη ορίζεται η συνολική και στην
ΕΣΥ οι τµηµατικές προθεσµίες), κατά την τεχνική
εκτίµηση της αναθέτουσας αρχής. Σηµειώ-
νεται ότι έχει εκδοθεί και ισχύει σχετικά η Υ.Α.
∆17/01/117/ΦΝ 332/1989 µε θέµα «Έγκριση
προδιαγραφών µελέτης και εφαρµογής χρονικού
προγραµµατισµού και ∆ιοίκησης έργων» (Β΄
862), µε την οποία ορίζεται ότι, µαζί µε τις υπό-
λοιπες µελέτες των έργων, εκπονείται και «µε-
λέτη χρονικού προγραµµατισµού», επί τη
βάσει δε αυτής της µελέτης (εφόσον βεβαίως εκ-
πονηθεί, αφού η εκπόνησή της δεν θεωρείται
απαραίτητη) υπολογίζονται οι απαραίτητες για την
εκτέλεση του έργου προθεσµίες. Είναι πάντως
ελάχιστες (έως µηδαµινές) οι περιπτώσεις που
έχουν εκπονηθεί τέτοιες µελέτες, συνήθως δε, η
εκτίµηση του χρόνου εκτέλεσης των έργων γίνε-
ται εµπειρικά, από τις τεχνικές υπηρεσίες του ερ-
γοδότη. 

Οι τµηµατικές προθεσµίες διακρίνονται σε
αποκλειστικές και ενδεικτικές. Αποκλειστικές τµη-
µατικές προθεσµίες είναι αυτές που σχετίζονται µε
την παράδοση τµηµάτων του έργου, των οποίων
η αποπεράτωση έχει ιδιαίτερη σηµασία για τον ερ-
γοδότη, ενώ οι ενδεικτικές χρησιµοποιούνται ως
σταθµοί ενδιάµεσου ελέγχου της προόδου του
έργου. Εφόσον οι τµηµατικές προθεσµίες, που
τυχόν ορίζονται στη σύµβαση, δεν κατονοµάζο-
νται ως αποκλειστικές, νοούνται ως ενδεικτικές.
Η παραβίαση των αποκλειστικών τµηµατικών
προθεσµιών συνεπάγεται την ανέκκλητη επι-
βολή ποινικών ρητρών, ενώ για παραβίαση
των ενδεικτικών επιβάλλονται µεν ποινικές ρή-
τρες, ανακαλούνται όµως υποχρεωτικά αν το
έργο περατωθεί µέσα στην συνολική εγκεκριµένη
προθεσµία. 

Ο υποχρεωτικός ορισµός ενδεικτικών
προθεσµιών κατά την παρ. 6 του άρθρου 48 Κ∆Ε
(ανά ένα ή δύο µήνες και για χρόνο που αντιστοι-
χεί στο ένα τέταρτο (1/4) της συνολικής προθε-
σµίας και κατ΄ελάχιστον 6 µήνες) επιβλήθηκε µε
το άρθρο 6 του Ν 3263/2004 (που ρυθµίζει την
έκπτωση του εργολάβου) και έχει σκοπό την
στενή παρακολούθηση της χρονικής εξέλιξης του
έργου κατά το πρώτο –κρίσιµο- διάστηµα εκτέλε-
σης. Η διάταξη θεσπίστηκε για να διασφαλίσει της
οµαλή εκτέλεση του έργου σε περιπτώσεις που ο
ανάδοχος ανέλαβε το έργο µε πολύ χαµηλή (και
γι΄αυτό  επικίνδυνη) οικονοµική προσφορά.  
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Οι προθεσµίες εκτέλεσης αρχίζουν να τρέ-
χουν (κατά την παρ. 2) από την ηµέρα υπογραφής
της σύµβασης (την εποµένη της υπογραφής για
την ακρίβεια, σύµφωνα µε τις γενικές περί προ-
θεσµιών διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής ∆ικονο-
µίας - άρθρο 144), εκτός αν ορίζεται διαφορετικά
στη σύµβαση.
Η οριακή προθεσµία

Η «οριακή» προθεσµία δεν ορίζεται µε τα
συµβατικά τεύχη, αλλά υφίσταται, εκ του
νόµου, για κάθε έργο και υπολογίζεται στο ένα
τρίτο (1/3) της αρχικής, ενώ δεν µπορεί σε καµιά
περίπτωση να είναι µικρότερη των 3 µηνών (παρ.
7 του άρθρου 48). Με το Ν 2229/1994 τρο-
ποποιήθηκε η παρ. 4 του άρθρου 5 του Ν
1418/1984 και ορίστηκε ότι εφόσον ο ανάδο-
χος υποβάλλει αίτηση για παράταση της προθε-
σµίας,  µέσα στην αρχική συµβατική προθεσµία
και για λόγους που δεν οφείλονται στην αποκλει-
στική του υπαιτιότητα, ως νέα συνολική προ-
θεσµία νοείται πλέον, τόσο για τον καθορισµό
της οριακής προθεσµίας όσο και για την επιβολή
διοικητικών και των παρεπόµενων χρηµατικών
κυρώσεων (ποινικών ρητρών), η αρχική µαζί µε
την παράταση ή τις (τυχόν) παρατάσεις. 

Η σηµασία της οριακής προθεσµίας
έγκειται στο ότι, µέχρι την εξάντλησή της, η Π.Α.
µπορεί να χορηγεί και αυτεπαγγέλτως πα-
ρατάσεις της προθεσµίας, ενώ στη συνέχεια µπο-
ρεί να χορηγήσει προθεσµία µόνο µετά από
σχετικό αίτηµα του αναδόχου. Αντίστοιχα, αν κατά
την εξέλιξη του έργου, η Π.Α. χορηγήσει παρά-
ταση χωρίς αίτηση του αναδόχου, η νέα προθε-
σµία δεν µπορεί να υπερβεί την οριακή
προθεσµία. Τέλος, αν παρέλθει η οριακή προθε-
σµία χωρίς να έχει περατωθεί το έργο, µπορεί ο
ανάδοχος, εφόσον δεν ευθύνεται για την καθυ-
στέρηση, να ζητήσει την διάλυση της σύµβασης
(48 παρ. 4 Π∆  609/1985 και ήδη άρθρο 62
παρ. 6 του Κ∆Ε)9. 

9 ΣτΕ 4365/2014. Ο ανάδοχος έχει το δικαίωµα να
ζητήσει τη διάλυση της συµβάσεως, λόγω παρελεύσεως
της, κατά το άρθρο 5 παρ. 4 του Ν 1418/1984, όπως
η διάταξη αυτή αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 2 παρ. 3
του Ν 2229/1994, οριακής προθεσµίας του έργου
χωρίς υπαιτιότητά του, για τον υπολογισµό δε της ανω-
τέρω οριακής προθεσµίας συνυπολογίζεται στην αρχική
(συµβατική) προθεσµία και η εγκριθείσα, κατόπιν αιτή-
σεως του αναδόχου, παράταση της συνολικής προθε-
σµίας του έργου, εφόσον η ως άνω αίτηση υποβλήθηκε
µέσα στην αρχική συµβατική προθεσµία και δεν οφείλε-
ται η παράταση σε υπαιτιότητα του αναδόχου. Εξάλλου,
δεν κωλύεται ο ανάδοχος να υποβάλει αίτηση για διά-
λυση της συµβάσεως, µετά την πάροδο της οριακής
προθεσµίας, εφόσον αυτός υπέβαλε, µετά την πάροδο
της αρχικής συµβατικής προθεσµίας, νέα αίτηση για πα-
ράταση της συνολικής προθεσµίας του έργου, η οποία
εγκρίθηκε από την προϊσταµένη αρχή (πρβλ. ΣτΕ
4410/2011). 
Περιστατικά: Κατά το χρόνο υποβολής της ένδικης αί-
τησης διαλύσεως, (21.6.2004), υπήρχε καθυστέρηση
εκτέλεσης του έργου υπερβαίνουσα το 1/3 της συνολι-
κής συµβατικής προθεσµίας (οριακή προθεσµία), δεδο-
µένου ότι η συνολική προθεσµία της εργολαβίας έληγε
στις 2.12.2003, η δε οριακή προθεσµία έληξε στις
20.4.2003, (300 ηµέρες η αρχική συµβατική προθεσµία
συν 120 ηµέρες η πρώτη παράταση ίσον 420 ηµέρες Χ
1/3 ίσον 140 ηµέρες η οριακή προθεσµία). Νόµιµη η αί-
τηση διάλυσης της εργολαβίας, λόγω παρέλευσης της
οριακής προθεσµίας του έργου, παρά την υποβολή αί-
τησης παράτασης  στις 16.7.2003, και επίσης δεύτερης
αίτησης παράτασης στις 4.12.2003. ∆εν µπορεί να απο-
κρουσθεί το αίτηµα του αναδόχου περί διαλύσεως µε την

επίκληση του άρθρου 281 ΑΚ, διότι το δικαίωµα του
αναδόχου να ζητήσει τη διάλυση διοικητικής σύµβασης,
εφόσον συντρέχουν οι νόµιµες προϋποθέσεις, απορρέει
από σχέση δηµοσίου δικαίου, ενώ το άρθρο 281 ΑΚ
αφορά την άσκηση ιδιωτικών δικαιωµάτων, ενώ η διά-
ταξη του άρθρου 25 παρ. 3 του Συντάγµατος αφορά την
κατάχρηση ατοµικού δικαιώµατος εκ µέρους του φορέα
αυτού, περίπτωση που δεν συντρέχει εν προκειµένω (βλ.
ΣτΕ 338/2014, 3995/2012, κ.α.). 
ΣτΕ 4410/2011. Το δικαίωµα του αναδόχου να ζητή-
σει τη διάλυση της συµβάσεως, λόγω παρελεύσεως της
οριακής προθεσµίας µε υπαιτιότητα του κυρίου του
έργου, δεν µπορεί να ασκηθεί πριν από τη λήξη της προ-
θεσµίας αυτής, στην οποία, προκειµένου να εξευρεθεί,
συνυπολογίζεται στην αρχική (συµβατική) προθεσµία και
η δοθείσα παράταση της (ΣΕ 3715/03), εφόσον το αί-
τηµα του αναδόχου για παράταση υποβλήθηκε «µέσα
στην αρχική συµβατική προθεσµία και δεν οφείλονται (οι
παρατάσεις) σε υπαιτιότητά του». Αντίθετα, δεν κωλύεται
ο ανάδοχος να υποβάλει αίτηση για διάλυση της συµβά-
σεως, µετά την πάροδο της οριακής προθεσµίας, όπως
αυτή υπολογίζεται ανωτέρω, και πριν από την πάροδο
της κατά παράταση, αιτήσει αυτού, προθεσµίας, εφόσον
η αίτησή του (περί παρατάσεως) υποβλήθηκε µετά την
πάροδο της «αρχικής συµβατικής προθεσµίας». Εφόσον,
όπως βεβαιώνεται στην προσβαλλόµενη απόφαση, η
οριακή προθεσµία έληγε στις 22.4.02, η δε κατά
παράταση, αιτήσει της αναιρεσείουσας εταιρείας και
υπαιτιότητι του κυρίου του έργου, προθεσµία έληγε στις
31.5.02, βάσει, όµως, αιτήσεων (2.4.02) υποβληθει-
σών και εγκριθεισών (3.12.01 και 25.4.02) «µετά την
εκπνοή της συµβατικής προθεσµίας», ως τέτοιας νοου-
µένης, κατά το νόµο (άρθρο 5 παρ. 4 εδ. δ’ του Ν
1418/84 όπως τροποποιήθηκε), της «αρχικής συµβατι-
κής προθεσµίας», δηλαδή, µετά την 14.6.01, η αίτηση
διαλύσεως της συµβάσεως εγκύρως υποβλήθηκε
(31.5.02), µετά τη λήξη της οριακής προθεσµίας
(22.5.02).

Η οριακή προθεσµία αποτελεί θεσµό που
διασφαλίζει πρωτίστως τα συµφέροντα
του εργοδότη, υπό την έννοια ότι απαντά στο
ερώτηµα «για πόσο χρόνο υποχρεούται ο ανάδο-
χος να συνεχίζει την εκτέλεση του έργου», υπο-
χρεώνοντάς τον να συνεχίσει την εκτέλεση του
έργου ακόµα και µετά την λήξη της συµβατικής
προθεσµίας. Τούτο δεν σηµαίνει, πάντως ότι µε τη
λήξη της οριακής προθεσµίας ο ανάδοχος υπο-
χρεούται να λύσει τη σύµβαση, αντίθετα µπο-
ρεί, εφόσον επιθυµεί, να συνεχίζει την
εκτέλεση ζητώντας συνεχείς παρατάσεις,
µέχρι το έργο να ολοκληρωθεί. Μπορεί, υπό
την έννοια αυτή, να γίνει ένας παραλληλισµός της
οριακής προθεσµίας, µε το χρόνο ισχύος της
προσφοράς των διαγωνιζοµένων, στη διαδικασία
ανάθεσης, στην οποία οι διαγωνιζόµενοι δεσµεύ-
ονται να µείνουν στο διαγωνισµό µέχρι ενός χρο-
νικού σηµείου (τον χρόνο λήξης της προσφοράς
τους), πλην µπορούν έγκυρα, και µετά τη λήξη, να
δεχθούν να υπογράψουν τη σύµβαση του έργου. 

Η παράταση των προθεσµιών του έργου
Αποτελεί συνηθισµένο φαινόµενο να µην

ολοκληρώνεται η εκτέλεση των έργων µέσα στις
συµβατικές προθεσµίες. Η καθυστέρηση στην
εκτέλεση των εργασιών των έργων οφείλεται σε
πολλούς παράγοντες, που µπορεί να µην
οφείλονται στον ανάδοχο, όπως στην περί-
πτωση της αύξησης των εργασιών της σύµβασης
ή της αντισυµβατικής συµπεριφοράς του εργο-
δότη (όταν λ.χ. δεν παραδίδει έγκαιρα το χώρο
εκτέλεσης ενός έργου, εξαιτίας καθυστέρησης
στη συντέλεση των απαλλοτριώσεων ή όταν κα-
θυστερεί την παράδοση των αναγκαίων µελετών

ή όταν υποχρηµατοδοτεί το έργο καθυστερώντας
την πληρωµή εγκεκριµένων λογαριασµών ή λόγω
αρχαιολογικών ευρηµάτων, που κωλύουν ή ανα-
στέλλουν την εκτέλεση ενός έργου,10 κ.ο.κ.), ή
να οφείλονται σε αυτόν, όπως όταν εκτελεί
το έργο µε αργούς ρυθµούς, λόγω κακής οργά-
νωσης και διαχείρισης. Ανακύπτει στην περίπτωση
αυτή ανάγκη παράτασης των προθεσµιών, η
οποία πρέπει να χορηγείται πριν τη λήξη της
προθεσµίας που ήδη τρέχει – αρχικής ή κατά
παράταση – αλλιώς, αν έχει λήξει η προηγούµενη
προθεσµία, η χορήγηση νέας θεωρείται ως ανα-
νέωση της προθεσµίας, έννοια που δεν προ-
βλέπεται στο δίκαιο των δηµοσίων έργων και
γι΄αυτό θεωρείται απαγορευµένη (βλέπετε σχε-
τικά την επόµενη παράγραφο).  

10Αν συµβεί κάτι τέτοιο έχει εφαρµογή το άρθρο
37 παρ. 12 του Κ∆Ε.

Η παράταση εγκρίνεται µε απόφαση της
Προϊσταµένης Αρχής, αφού συνιστά τροποποίηση
της σύµβασης (και η τροποποίηση των συµβά-
σεων αποτελεί αρµοδιότητα της Προϊσταµένης
Αρχής). 

Με την απόφαση περί παράτασης καθορί-
ζεται, υποχρεωτικά, το υπαίτιο για την κα-
θυστέρηση µέρος (παρ. 9)11 και εποµένως αν
η παράταση χορηγείται µε αναθεώρηση ή
χωρίς αναθεώρηση.

11 ΣτΕ 3409/2015. Παράταση της συµβατικής
προθεσµίας περάτωσης του έργου χωρίς αναθε-
ώρηση. Αιτιολογηµένη η σχετική κρίση της Προϊ-
σταµένης Αρχής διότι η καθυστέρηση
ολοκλήρωσης των εργασιών ανάγεται στον
κύκλο ευθύνης της αναδόχου, η οποία όφειλε να
γνωρίζει το χρονοδιάγραµµα παραγωγής του υλι-
κού από το εργοστάσιο κατασκευής της προµη-
θεύτριας εταιρίας. ∆εν καθιστά αναιτιολόγητη την
προσβληθείσα πράξη το γεγονός ότι η διοίκηση
παρέλειψε να επιβάλει σε βάρος της αναδόχου
ποινικές ρήτρες.

Η λήξη των προθεσµιών της σύµβασης,
χωρίς περάτωση του έργου 

Το πλέον συχνό φαινόµενο στις συµβάσεις
δηµοσίων έργων είναι να µην έχει ολοκληρωθεί η
εκτέλεση του έργου κατά τη λήξη της προθεσµίας
(είτε πρόκειται για την αρχική προθεσµία, είτε και
µετά από παράταση). 

Τα ζητήµατα που τίθενται στην περίπτωση
αυτή είναι αν: α) Μπορεί να δοθεί παράταση µετά
τη λήξη της προθεσµίας, β) η λήξη της προθε-
σµίας συνεπάγεται την λήξη (διάλυση) της σύµ-
βασης, γ) εργασίες που εκτελούνται µετά τη λήξη
είναι συµβατικές (και πρέπει ως εκ τούτου να πλη-
ρωθούν) ή εξωσυµβατικές. Για το ζήτηµα αυτό
υπάρχει νοµολογία (πρόσφατη) του ΣτΕ, που
αναφέρεται µόνο στην περίπτωση που χορηγή-
θηκε παράταση προθεσµίας µετά τη λήξη της
οριακής (προθεσµίας)12 και όχι για κάθε περί-
πτωση παράτασης (ακόµα και εντός της οριακής
προθεσµίας). Για το ίδιο ζήτηµα το Ελεγκτικό
Συνέδριο δέχεται, αδιακρίτως, ότι παράταση
µπορεί να χορηγηθεί µόνο πριν τη λήξη της προη-
γούµενης, αρχικής ή νοµίµως εγκεκριµένης, προ-
θεσµίας13.

ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ      ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ
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12 ΣτΕ 4675/2014. Κατά τις ανωτέρω διατάξεις,
αφενός µεν, παράταση της συµβατικής προθεσµίας πε-
ράτωσης του έργου µπορεί να δοθεί µε έγκριση της
Προϊσταµένης Αρχής, µετά από αίτηση του αναδόχου, ο
οποίος σε κάθε περίπτωση είναι υποχρεωµένος να συ-
νεχίσει την κατασκευή του έργου, για επιπλέον χρονικό
διάστηµα ίσο προς το ένα τρίτο της συνολικής προθε-
σµίας του έργου και πάντως όχι µικρότερο των τριών (3)
µηνών (οριακή προθεσµία) και σε περίπτωση υπέρβασης
της οριακής αυτής προθεσµίας, λόγω καθυστέρησης
των εργασιών, χωρίς υπαιτιότητά του, µπορεί να ζητήσει
τη διάλυση της σύµβασης, αφετέρου δε ο κύριος του
έργου δύναται και µονοµερώς να παρατείνει την προθε-
σµία περάτωσης του έργου, υπό την προϋπόθεση, όµως,
ότι δεν υπερβαίνει την ως άνω οριακή προθεσµία. Από το
συνδυασµό των διατάξεων αυτών, συνάγεται ότι, σε
κάθε περίπτωση, είτε όταν κατόπιν υποβολής αιτήµατος
του αναδόχου ζητείται έγκριση της παράτασης της συµ-
βατικής προθεσµίας περάτωσης του έργου είτε όταν η
παράταση αυτή εγκρίνεται µονοµερώς από τον κύριο του
έργου, απώτατο χρονικό σηµείο για την εξέταση του σχε-
τικού αιτήµατος και την έκδοση, από την Προϊσταµένη
Αρχή, εγκριτικής της χορήγησης της παράτασης απόφα-
σης αποτελεί η συµπλήρωση της ως άνω οριακής προ-
θεσµίας. Τυχόν δε µεταγενεστέρως εκδιδόµενη εγκριτική
απόφαση της Προϊσταµένης Αρχής είναι µη νόµιµη ως
αναρµοδίως, κατά χρόνο, εκδοθείσα. Αντίθετη ερµη-
νευτική εκδοχή θα οδηγούσε σε παρακώλυση του ανω-
τέρω δικαιώµατος του αναδόχου να ζητήσει τη διάλυση
της σύµβασης, µετά τη συµπλήρωση της ως άνω ορια-
κής προθεσµίας και θα ισοδυναµούσε µε χορήγηση νέας
προθεσµίας περάτωσης του έργου, µη προβλεπόµενη
από τις προπαρατεθείσες διατάξεις που διέπουν τις δη-
µόσιες συµβάσεις.

13 ΕλΣυν VII τµ. 158/2014, 141/2014. Με τις
προαναφερόµενες διατάξεις παρέχεται η δυνατότητα πα-
ράτασης της προθεσµίας αποπεράτωσης δηµοσίου
έργου, κατά τη διάρκεια της εκτέλεσής του και πριν από
την εκπνοή αυτής, µετά από σχετική αίτηση του οικείου
αναδόχου και έγκριση αυτής από την προϊσταµένη αρχή.
Η αίτηση του αναδόχου για παράταση της συµβατικής
προθεσµίας, που αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την
έκδοση της σχετικής εγκριτικής απόφασης, πρέπει να
υποβληθεί πριν από τη λήξη της αρχικής συµβατικής
προθεσµίας εκτέλεσης του οικείου έργου ή της νόµιµης
παράτασής της, ενώ για την έκδοση από την αρµόδια
αρχή της σχετικής εγκριτικής απόφασης δεν τίθεται προ-
θεσµία, ούτε καθορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος της.
Ενόψει δε της γενικής αρχής περί µη αναδροµικής ισχύος
των συστατικών ατοµικών διοικητικών πράξεων, η σχε-
τική εγκριτική απόφαση δεν µπορεί να ανατρέξει σε
χρόνο προγενέστερο της έκδοσής της, εκτός εάν αυτή
εκδοθεί εντός ευλόγου χρόνου από τη λήξη της συνολι-
κής προθεσµίας εκτέλεσης του έργου, οπότε ανατρέχει
στο χρόνο αυτό. Και τούτο, διότι, σε αντίθετη περίπτωση,
η καθυστέρηση έκδοσης της εγκριτικής απόφασης λόγω
υπαιτιότητας του κυρίου του έργου θα απέβαινε σε βάρος
του αναδόχου που υπέβαλε το σχετικό αίτηµά του εντός
της προθεσµίας για την ολοκλήρωση του έργου, λαµβα-
νοµένης υπόψη και της υποχρέωσης του τελευταίου για
συνέχιση της κατασκευής του εντός της οριακής προθε-
σµίας. (Ελ. ΣυΝ απόφ. VI Τµ. 3101/2012,
2753/2011). [Στην περίπτωση της απόφασης του VII
τµ. 141/2014, η προθεσµία περαίωσης των εργασιών
ήταν µέχρι τις 21.8.2013. Στις 12.8.2013 η ανάδοχος
υπέβαλε αίτηση χορήγησης παράτασης της ως άνω συµ-
βατικής προθεσµίας έως 30.11.2013. Το ∆ηµοτικό
Συµβούλιο µε την 213/9.9.2013 απόφασή του, ενέ-
κρινε τη χορήγηση παράτασης της συµβατικής προθε-
σµίας έως 23.10.2013. Στη συνέχεια, η Ενδιάµεση
∆ιαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας ζήτησε τη χορήγηση
νέας παράτασης και µε την 298/18.11.2013 απόφαση
του ∆ηµοτικού Συµβουλίου... δόθηκε και νέα παράταση
µέχρι 30.11.2013. Με τα δεδοµένα αυτά κρίθηκε ότι
νοµίµως παρατάθηκε η προθεσµία µέχρι 30.11.2013,
καθόσον η ως άνω σχετική εγκριτική πράξη του ∆ηµοτι-
κού Συµβουλίου εκδόθηκε εντός ευλόγου χρόνου από
τη λήξη της αρχικής προθεσµίας περαίωσης του έργου,

ύστερα από σχετική αίτηση της αναδόχου, η οποία υπο-
βλήθηκε πριν από την παρέλευση της εν λόγω προθε-
σµίας.] 

Είχα εκφράσει στο παρελθόν προβληµατι-
σµό για τα ζητήµατα αυτά (τότε δεν υπήρχε ακόµα
η σαφής και πάγια πλέον νοµολογία του ΕλΣυν
για το θέµα). Πλέον, µετά την παγίωση της νοµο-
λογίας, δεν χρειάζεται νοµίζω να επαναλάβω τον
προβληµατισµό αυτό, παρόλο που δεν έχουν
αντιµετωπισθεί όλα τα σχετικά θέµατα (κυρίως αν
η λήξη των προθεσµιών του έργου χωρίς την πε-
ράτωση των εργασιών επιφέρει - εν τοις πράγµασι
- διάλυση της σύµβασης). Στο ζήτηµα αυτό, η νο-
µολογία του ΕλΣυν δεν αφήνει περιθώρια, νο-
µίζω, για άλλες σκέψεις πέραν του ότι, πράγµατι,
σε µια τέτοια περίτπωση επέρχεται η διάλυση της
σύµβασης, αφού δεν µπορεί να συνεχιστεί η
εκτέλεση των εργασιών, ούτε µπορεί να
δοθεί νέα παράταση.

Τέλος, η νέα διάταξη, αρχικά του άρθρου 78
του Ν 4313/2014 και πλέον του άρθρου 147
παρ. 10 του Ν 4412/2016, κατά την οποία η
αίτηση του αναδόχου περί παρατάσεως της σύµ-
βασης πρέπει να υποβληθεί ένα τουλάχιστον
µήνα πριν τη λήξη της συνολικής προθεσµίας και
η απόφαση έγκρισης εντός τριών µηνών (άρα και
δύο µήνες µετά τη λήξη της) δείχνει ότι ο νοµο-
θέτης ενστερνίσθηκε εν τέλει τη νοµολογία του
Ελεγκτικού Συνεδρίου, ότι µετά τη λήξη της προ-
θεσµίας δεν υπάρχει η δυνατότητα χορήγησης
νέας προθεσµίας, απαλύνοντάς την όµως ταυτό-
χρονα, αφού µπορεί να εγκριθεί νέα παράταση
µετά τη λήξη της προηγούµενης, η οποία ανατρέ-
χει στην επόµενη µέρα της λήξης της προηγούµε-
νης προθεσµίας (υπό την προϋπόθεση βεβαίως
ότι συντρέχουν οι προϋποθέσεις εφαρµογής της
νέας διάταξης, δηλαδή αίτηση του αναδόχου προ
της λήξεως της προθεσµίας και έκδοση της από-
φασης της Π.Α. εντός τριµήνου). 

ΕλΣυν VII τµ. 29/2010. παράταση της προθεσµίας
χορηγηθείσα µετά τη λήξη της αρχικής ή της νόµιµα πα-
ραταθείσας προθεσµίας δεν αποτελεί όντως παράταση
αυτής, αλλά χορήγηση νέας προθεσµίας η οποία δεν
προβλέπεται από τις κείµενες διατάξεις.
Όµοιες ΕλΣυν VII τµ. 280/2010, 302/2010.
Εξ άλλου µε αποφάσεις της Μείζονος 7µελούς Σύµ-
θεσης του ΕλΣυν (ενδεικτικά 3208/2011) κρί-
θηκε ότι «Είναι νόµιµη η παράταση της προθεσµίας
περαίωσης του έργου όταν χορηγείται, µε απόφαση της
προϊσταµένης αρχής, είτε χωρίς αίτηση του αναδόχου
είτε ύστερα από σχετική αίτηση αυτού, κατόπιν γνωµο-
δότησης της διευθύνουσας υπηρεσίας, αλλά εντός της
ανωτέρω συµβατικής προθεσµίας. παράταση της προ-
θεσµίας χορηγηθείσα µετά τη λήξη της αρχικής δεν απο-
τελεί όντως παράταση αυτής (εφ’ όσον λαµβάνει χώρα
µετά την εκπνοή της και πέραν της καταληκτικής ηµερο-
µηνίας της), αλλά χορήγηση νέας προθεσµίας, η οποία,
όµως, δεν προβλέπεται από τις προαναφερθείσες δια-
τάξεις. Κατά συνέπεια, η σύναψη της συµπληρωµατικής
σύµβασης είναι νόµιµη µόνο εφ’ όσον δεν έχει
ακόµη εξαντληθεί η αρχική συµβατική προθεσµία
περάτωσης του κύριου έργου ή η εγκριθείσα µε από-
φαση του ανωτέρω οργάνου παράταση αυτής. Αντίθετη
ερµηνευτική εκδοχή θα οδηγούσε σε αποδοχή της δυ-
νατότητας καταστρατηγήσεων των σχετικών περί προ-
θεσµιών διατάξεων, η τήρηση των οποίων υπαγορεύεται
από λόγους δηµόσιας τάξης, εφ’ όσον συνδέονται
άµεσα µε το δηµόσιο συµφέρον ολοκλήρωσης του
έργου και παράδοσής του έγκαιρα προς θεραπεία δηµό-
σιου σκοπού (βλ. απόφαση 3053/2011 Τµήµατος Μεί-
ζονος – Επταµελούς Σύνθεσης).»
Όµοιες ΕλΣυν VII τµ. 230/2013, 214/2013,

94/2013. ∆απάνες που αφορούν σε εργασίες δηµό-
σιου έργου, οι οποίες έχουν εκτελεσθεί µετά την εκπνοή
της προβλεπόµενης από τις προαναφερόµενες διατάξεις
συµβατικής προθεσµίας εκτέλεσης του έργου ή των νό-
µιµα χορηγηθεισών παρατάσεων αυτής, δεν είναι νόµι-
µες.

Στο ερώτηµα ποιες είναι οι συνέπειες της
λήξης των προθεσµιών του έργου, η απάντηση
είναι νοµίζω µονοσήµαντη: Η σύµβαση διαλύε-
ται αυτοδίκαια, δηλαδή χωρίς την έκδοση σχε-
τικής απόφασης της Π.Α. και πρέπει να
ακολουθήσει η παραλαβή της σύµβασης
(όπως και σε κάθε περίπτωση διάλυσης),
προκειµένου να συνεχισθεί η σύµβαση µε άλλο
ανάδοχο (µπορεί πάντως να µαταιωθεί η διάλυση
της σύµβασης, αν υποτεθεί ότι µπορεί ο ανάδο-
χος και θέλει να συνεχίσει την εκτέλεση της σύµ-
βασης και να συνεχίσει η εκτέλεση µε νέα
προθεσµία). 

Επίσης έχω την πεποίθηση ότι µπορεί να
γίνει ανάθεση της υπολειπόµενης σύµβασης, κατ’
εφαρµογή της παρ. 13 του άρθρου 61 του Ν
3669/2008, στο δεύτερο ή και τρίτο µειοδότη
του διαγωνισµού, αν βεβαίως αυτός ενδιαφέρεται
να αναλάβει τη συνέχιση του έργου. Σηµειωτέον
ότι η διάταξη αυτή υπάρχει και στο νέο νόµο
4412/2016, στο άρθρο περί έκπτωσης και ορί-
ζει ακριβώς τα ίδια14. Τούτο γιατί η διάταξη αυτή
εφαρµόζεται σε περίπτωση έκπτωσης του αρχι-
κού αναδόχου, ή και σε περίπτωση διάλυσης της
σύµβασης είτε µε ευθύνη της αναθέτουσας αρχής
είτε και σε περίπτωση αυτοδίκαιης διάλυσης λόγω
πτώχευσης του αναδόχου (περίπτωση µε την
οποία προσοµοιάζει η περίπτωση αυτή).
14 Άρθρο 160 παρ. 13. «Αν, µετά την οριστικοποίηση της
έκπτωσης, η προϊσταµένη αρχή αποφασίσει την ολο-
κλήρωση του έργου, προσκαλεί τον επόµενο κατά σειρά
µειοδότη του διαγωνισµού, στον οποίο αναδείχθηκε ο
έκπτωτος ανάδοχος και του προτείνει να αναλάβει αυτός
το έργο ολοκλήρωσης της έκπτωτης εργολαβίας, µε
τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις και βάσει της προ-
σφοράς που υπέβαλε στο διαγωνισµό. Η σύµβαση εκτέ-
λεσης συνάπτεται εφόσον εντός δεκαπέντε (15) ηµερών
από την κοινοποίηση της πρότασης περιέλθει στην προϊ-
σταµένη αρχή έγγραφη και ανεπιφύλακτη αποδοχή της.
Η άπρακτη πάροδος της προθεσµίας θεωρείται ως
απόρριψη της πρότασης. Αν ο ανωτέρω µειοδότης δεν
δεχθεί την πρόταση σύναψης σύµβασης, η προϊσταµένη
αρχή προσκαλεί τον επόµενο κατά σειρά µειοδότη, ακο-
λουθώντας κατά τα λοιπά την ίδια διαδικασία. Εφόσον
και αυτός απορρίψει την πρόταση, η προϊσταµένη αρχή
για την ανάδειξη αναδόχου στο έργο προσφεύγει κατά
την κρίση της είτε στην ανοικτή δηµοπρασία είτε στη δια-
δικασία µε διαπραγµάτευση, κατά τις οικείες διατάξεις. Η
διαδικασία της παραγράφου αυτής δεν εφαρµόζεται
µόνο στην περίπτωση που η προϊσταµένη αρχή κρίνει αι-
τιολογηµένα ότι οι παραπάνω προσφορές δεν είναι ικα-
νοποιητικές για τον κύριο του έργου, ενώ µπορεί να
εφαρµόζεται αναλογικά και σε περίπτωση ολοκλή-
ρωσης του έργου, ύστερα από αυτοδίκαιη διάλυση
της σύµβασης κατόπιν πτώχευσης του αναδόχου ή
διάλυση µε υπαιτιότητα του κυρίου του έργου κατά
τις κείµενες διατάξεις.

Γ. Η ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ  ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΤΟΥ
ΕΡΓΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΗΣ.

Κανόνας στην εκτέλεση των δηµοσίων συµ-
βάσεων είναι ότι εκτελούνται όπως ορίζεται στην
προκήρυξη και ειδικότερα στις συµβάσεις δηµο-
σίων έργων, ότι κατασκευάζονται σύµφωνα µε τη
σχετική µελέτη (άρθρο 37 παρ. 1 και 2 του ν.
3669/2008, και 138 παρ. 1 και 2 του ν.
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4412/2016). Παρόλα αυτά  προκύπτει, πολύ
συχνά, η ανάγκη για διαφοροποίηση (αύξηση ή
και µείωση) των ποσοτήτων εργασιών ή και δια-
φοροποίηση του τρόπου κατασκευής, και τούτο
κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του έργου. Οι διαφο-
ροποιήσεις αυτές επηρεάζουν άµεσα το εργολα-
βικό αντάλλαγµα, δεδοµένου ότι στα συστήµατα
προσφοράς µε κριτήριο τη χαµηλότερη τιµή ο
ανάδοχος αµείβεται για κάθε µονάδα εργασίας,
εποµένως όταν προστίθενται ή αφαιρούνται πο-
σότητες εργασιών προκύπτει αντίστοιχη αύξηση ή
µείωση της δαπάνης του έργου.

Παράλληλα όµως είναι γνωστή και δεδο-
µένη η απαίτηση των Οδηγιών της ΕΕ για τις δη-
µόσιες συµβάσεις, να µην διαφοροποιείται το
φυσικό και οικονοµικό αντικείµενο του έργου
µετά την προκήρυξή του, παρά µόνο για λόγους
εξαιρετικούς και απρόβλεπτους. Σχετική µε
το ζήτηµα αυτό είναι η απόφαση επί της υπόθε-
σης Succhi di Frutta, σύµφωνα µε την οποία η
τροποποίηση της σύµβασης κατά τη διάρκεια
εκτέλεσής της προσβάλει την αρχή της ίσης µε-
ταχείρισης των διαγωνισθέντων υποψηφίων. Η
απαίτηση αυτή, καθώς και το γεγονός ότι πολύ
µεγάλο ποσοστό των έργων που εκτελούνται στη
χώρα µας, τα τελευταία είκοσι και πλέον χρόνια,
συγχρηµατοδοτείται από κονδύλια της Ε.Ε., υπο-
χρέωσε τον εθνικό νοµοθέτη, µετά την έκδοση
της Οδηγίας 93/37 ΕΟΚ, να θέσει αυστηρούς
κανόνες, ώστε να περιορίσει τις αλλεπάλληλες
διαφοροποιήσεις (ως επί το πλείστον αυξήσεις)
των ποσοτήτων εργασιών, δεδοµένου ότι κάθε
τέτοια διαφοροποίηση θεωρείται ως κακή διαχεί-
ριση της σύµβασης. 

Η αρχή του περιορισµού έγινε µε το Ν
2229/1994, και αµέσως αργότερα µε το Ν
2372/1996, µε τον οποίο οι προϋποθέσεις σύ-
ναψης συµπληρωµατικών συµβάσεων ευθυ-
γραµµίστηκαν µε τις προβλεπόµενες από την
Οδηγία (η προϊσχύσασα Οδηγία 93/37 καθώς
και η επόµενη 2004/18 έχουν επί του θέµατος
των συµπληρωµατικών συµβάσεων ταυτόσηµες
διατάξεις, ενώ η νέα Οδηγία 2014/24 έχει ελα-
φρώς τροποποιήσει τις προϋποθέσεις αυτές –
βλέπ. άρθρο 132 του Ν 4412/2016). Είναι
µάλιστα ενδιαφέρον το γεγονός ότι, αντίθετα
προς τη συνήθεια του εθνικού νοµοθέτη, να θέτει
ελαστικότερες διατάξεις για τα έργα µε προϋπο-
λογισµό κάτω του ορίου εφαρµογής της Οδηγίας,
για τη διευκόλυνση των αναθετουσών αρχών
(όπως λ.χ. συµβαίνει µε το αυξηµένο κονδύλι των
απροβλέπτων), οι διατάξεις του Ν. 2372/1996
που αντικατέστησαν την παρ. 1 του άρθρου 8 του
Ν 1418/1984 (οι οποίες κωδικοποιήθηκαν ως
παρ. 1 του άρθρου 57 του ν 3669/2008) ισχύ-
ουν ανεξάρτητα από την προϋπολογιζόµενη
δαπάνη του έργου και την πηγή χρηµατοδό-
τησής του, εποµένως εφαρµόζονται τόσο σε
έργα µε προϋπολογισµό κατώτερο του ορίου της
Οδηγίας, όσο στα έργα που χρηµατοδοτούνται
αποκλειστικά µε εθνικούς πόρους.

∆εδοµένου λοιπόν ότι η σύναψη συµπλη-
ρωµατικών συµβάσεων κατέστη ιδιαίτερα δυσχε-
ρής και απαιτητική, λαµβανοµένων υπόψη και των
αυστηρών νοµικών ελέγχων που καθιερώθηκαν
(προσυµβατικός έλεγχος του ΕλΣυν, προληπτικοί
έλεγχοι ∆ιαχειριστικών Αρχών), ο νοµοθέτης ει-
σήγαγε µια σειρά από παράπλευρες ρυθµί-
σεις για την πάταξη του φαινοµένου της

ανεξέλεγκτης σύναψης συµπληρωµατικών συµ-
βάσεων, σκοπεύοντας αφενός στην δυσχέρανση
τροποποίησης της µελέτης του έργου (η οποία
οδηγεί σχεδόν πάντα σε διαφοροποίηση των ερ-
γασιών, άρα και του εργολαβικού ανταλλάγµα-
τος) και αφετέρου στην εξισορρόπηση των
δυσκολιών που προκύπτουν στην εκτέλεση των
έργων, εξαιτίας της αυστηρότητας των προϋπο-
θέσεων σύναψης συµπληρωµατικών συµβά-
σεων, µε την εισαγωγή νέων ρυθµίσεων, όπως η
καθιέρωση του κονδυλίου των απροβλέπτων
δαπανών και η δυνατότητα ανάλωσης των
«επί έλασσον δαπανών», οι οποίες προκύ-
πτουν από κατάργηση εργασιών του έργου που
δεν θεωρούνται απαραίτητες για την αρτιότητα και
λειτουργικότητά του.

Όλη αυτή η συζήτηση βέβαια για την τροπο-
ποίηση των συµβάσεων δηµοσίων έργων έχει
προφανώς άµεση σχέση µε την αρτιότητα των
µελετών των έργων. Πριν την τροποποίηση του
άρθρου 8 παρ. 1 του Ν 1418/1984, µε το Ν
2372/1996, ήταν αρκετή η επίκληση της αρ-
τιότητας και λειτουργικότητας του έργου για
την τροποποίηση του συµβατικού αντικειµένου
(τότε δεν ήταν γνωστή η έννοια της συµπληρω-
µατικής σύµβασης και η τροποποίηση επέρχονταν
µόνο µε την έγκριση Συγκριτικού Πϊνακα), ήταν
εποµένως ευχερής η τροποποίηση του έργου από
τον εργοδότη, µε την δικαιολογία ότι η µελέτη
ήταν ελαττωµατική, ευχέρεια που αποτελούσε δέ-
λεαρ και για τους αναδόχους, οι οποίοι επεδίω-
καν, µέσω της διαδικασίας αυτής, την αύξηση του
εργολαβικού ανταλλάγµατος, υποβάλλοντας την
ιδέα στον εργοδότη ότι το έργο θα µπορούσε να
γίνει αρτιότερο και λειτουργικότερο, µε αποτέλε-
σµα την έγκριση αλλεπάλληλων Συγκριτικών Πι-
νάκων (ΣΠ) και τον πολλαπλασιασµό της
δαπάνης του έργου15.

15 ΣτΕ 1454/2013. Κατ’ αρχήν, ο ανάδοχος δεν δύ-
ναται, να προβεί σε τροποποιήσεις ως προς την µορφή
του έργου, την ποιότητα, το είδος ή την ποσότητα των
εργασιών, όπως αυτά ορίζονται στη σύµβαση, χωρίς
προηγούµενη έγγραφη εντολή του κυρίου του έργου και
προηγούµενη σύνταξη και έγκριση συγκριτικού πίνακα
και, εφόσον απαιτείται, πρωτοκόλλου κανονισµού τιµών
µονάδος νέων εργασιών, καθώς και ότι ο ανάδοχος δεν
δικαιούται αποζηµιώσεως για µεταβολές στο έργο, οι
οποίες έγιναν χωρίς προηγούµενη έγγραφη εντολή,
έστω και αν αυτές βελτιώνουν το έργο. Από τις ίδιες δια-
τάξεις, όµως, δεν αποκλείεται στον ανάδοχο να ζητήσει
κι αυτός τροποποιήσεις, επικαλούµενος την ασφάλεια,
την αρτιότητα ή τη λειτουργικότητα του έργου. Και εάν
µεν οι τροποποιήσεις αυτές κριθούν αναγκαίες από τα
αρµόδια όργανα του κυρίου του έργου, ακολουθούν η
σύνταξη και έγκριση συγκριτικού πίνακα και πρωτοκόλ-
λου και η εκτέλεση των σχετικών εργασιών, στην περί-
πτωση δε κατά την οποία οι σχετικές εργασίες έχουν ήδη
εκτελεσθεί, δια της εκ των υστέρων εγκρίσεώς των από
τον κύριο του έργου και της συντάξεως συγκριτικού πί-
νακα και πρωτοκόλλου, αυτές νοµιµοποιούνται (βλ.
Σ.τ.Ε. 767/2011, 106/2011, 181/2010), εάν δε οι
προταθείσες από τον ανάδοχο τροποποιήσεις κριθούν
από το δικαστήριο αναγκαίες, τα αρµόδια όργανα του κυ-
ρίου του έργου οφείλουν να συντάξουν και να εγκρίνουν
συγκριτικό πίνακα και πρωτόκολλο κανονισµού τιµών για
τις απαιτούµενες εργασίες, η διαδικασία δε αυτή πρέπει
να ακολουθηθεί και όταν οι εργασίες αυτές έχουν ήδη
εκτελεσθεί από τον ανάδοχο, χωρίς έγγραφη εντολή του
κυρίου του έργου, διότι και στην περίπτωση αυτή, για τον
καθορισµό του ανταλλάγµατος για τις εργασίες αυτές,
απαιτείται η τήρηση της ως άνω διαδικασίας καταρτίσεως
συγκριτικού πίνακα και πρωτοκόλλου κανονισµού τιµών
µονάδας νέων εργασιών, ενώ για την πληρωµή απαιτεί-

ται η διενέργεια επιµετρήσεως και η έγκριση του σχετι-
κού λογαριασµού, ο οποίος αποτελεί την προς τούτο
απαιτούµενη πιστοποίηση, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα
άρθρα 5 παρ. 7 επ. και 8 του Ν 1418/1984 και 38, 40,
43 και 44 του π.δ/τος 609/1985, δεν επιτρέπεται δε
στο διοικητικό εφετείο να προβεί αυτό, για πρώτη φορά,
σε κρίση περί του ποσού το οποίο οφείλεται στον προ-
σφεύγοντα ανάδοχο για τις εκτελεσθείσες εργασίες (βλ.
Σ.τ.Ε 767/2011, 106/2011, 142/2005,
4162/1977 7µ.).

Η ευκολία αυτή δηµιούργησε µπορούµε να
πούµε µια κουλτούρα στους εργοδότες των δη-
µοσίων έργων και στις εργοληπτικές επιχειρήσεις,
ότι η µελέτη του έργου και ο προϋπολογισµός του
είναι περίπου ενδεικτικοί και ουδεµία σχέση µπο-
ρεί να έχουν µε το τελικό έργο και την τελική δα-
πάνη. Η στραβή αυτή αντίληψη εξακολουθεί να
διακατέχει ακόµα και σήµερα µεγάλο τµήµα τόσο
των υπαλλήλων των αναθετουσών αρχών, όσο
και των εργοληπτικών επιχειρήσεων, ενώ έχουν
βάλει στο περιθώριο τη συζήτηση για το ζητού-
µενο που είναι η αρτιότητα και ορθότητα των
µελετών.  

Στο Ν 4412/2016, οι διατάξεις του άρ-
θρου 57 του Ν 3669/2008 περιλήφθηκαν,
χωρίς πολλές αλλαγές, στο άρθρο 156. Παράλ-
ληλα όµως, για την τροποποίηση των συµβάσεων
εν γένει, κατά τη διάρκεια της εκτέλεσής τους,
εφαρµόζεται συµπληρωµατικά και το άρθρο 132
του ίδιου νόµου16, για την εφαρµογή του οποίου
έχει εκδοθεί η Κατευθυντήρια Οδηγία 22/14-
6-2017 της ΕΑΑ∆ΗΣΥ. Σύµφωνα µε βασική
επισήµανση της Οδηγίας η τροποποίηση της
αρχικής σύµβασης να λαµβάνει χώρα εν όσω
διαρκεί η τελευταία, δηλαδή κατά το χρονικό διά-
στηµα, στο οποίο ακόµη εκτελείται.

16 Άρθρο 132 - Τροποποίηση συµβάσεων κατά τη
διάρκεια τους (άρθρο 72 Οδηγίας 2014/24/ΕΕ)
«1. Οι συµβάσεις και οι συµφωνίες - πλαίσιο µπορούν
να τροποποιούνται χωρίς νέα διαδικασία σύναψης σύµ-
βασης σε οποιαδήποτε από τις ακόλουθες περιπτώσεις:
α) όταν οι τροποποιήσεις, ανεξαρτήτως της χρηµατι-
κής αξίας τους, προβλέπονται σε σαφείς, ακρι-
βείς και ρητές ρήτρες αναθεώρησης στα αρχικά
έγγραφα της σύµβασης στις οποίες µπορεί να περι-
λαµβάνονται και ρήτρες αναθεώρησης τιµών ή προαιρέ-
σεις. Οι ρήτρες αυτές αναφέρουν το αντικείµενο και τη
φύση των ενδεχόµενων τροποποιήσεων ή προαιρέ-
σεων, καθώς και τους όρους υπό τους οποίους µπο-
ρούν να ενεργοποιηθούν. ∆εν προβλέπουν
τροποποιήσεις ή προαιρέσεις που ενδέχεται να µεταβά-
λουν τη συνολική φύση της σύµβασης ή της συµφωνίας-
πλαίσιο β) για τα συµπληρωµατικά έργα, υπηρεσίες ή
αγαθά από τον αρχικό ανάδοχο, τα οποία κατέστησαν
αναγκαία και δεν περιλαµβάνονταν στην αρχική
σύµβαση, εφόσον η αλλαγή αναδόχου: αα) δεν µπορεί
να γίνει για οικονοµικούς ή τεχνικούς λόγους, π.χ. απαι-
τήσεις εναλλαξιµότητας ή διαλειτουργικότητας µε τον
υφιστάµενο εξοπλισµό, υπηρεσίες ή εγκαταστάσεις που
παρασχέθηκαν µε τη διαδικασία σύναψης της αρχικής
σύµβασης, και ββ) θα συνεπαγόταν σηµαντικά προβλή-
µατα ή ουσιαστική επικάλυψη δαπανών για την αναθέ-
τουσα αρχή. Ωστόσο, οποιαδήποτε αύξηση της τιµής
δεν υπερβαίνει το πενήντα τοις εκατό (50%) της
αξίας της αρχικής σύµβασης. Σε περίπτωση διαδοχικών
τροποποιήσεων, η σωρευτική αξία των τροποποιήσεων
αυτών δεν µπορεί να υπερβαίνει το πενήντα τοις εκατό
(50%) της αξίας της αρχικής σύµβασης ή της συµφω-
νίας-πλαίσιο. Οι επακόλουθες τροποποιήσεις δεν πρέ-
πει να αποσκοπούν στην αποφυγή εφαρµογής του
παρόντος Βιβλίου (άρθρα 3 έως 221). γ) όταν πλη-
ρούνται σωρευτικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις:
αα) η ανάγκη τροποποίησης προέκυψε λόγω περιστά-

ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ      ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ



σεων που δεν ήταν δυνατόν να προβλεφθούν από µια
επιµελή αναθέτουσα αρχή, αα) η τροποποίηση δεν µε-
ταβάλλει τη συνολική φύση της σύµβασης, ββ) οποια-
δήποτε αύξηση της τιµής δεν υπερβαίνει το 50% της
αξίας της αρχικής σύµβασης ή της συµφωνίας-πλαίσιο.
Σε περίπτωση διαδοχικών τροποποιήσεων, η σωρευτική
αξία των τροποποιήσεων αυτών δεν µπορεί να υπερβαί-
νει το 50% της αξίας της αρχικής σύµβασης ή της συµ-
φωνίας-πλαίσιο. Οι επακόλουθες τροποποιήσεις δεν
πρέπει να αποσκοπούν στην αποφυγή εφαρµογής του
παρόντος Βιβλίου, δ)… ε) όταν οι τροποποιήσεις,
ανεξαρτήτως της αξίας τους, δεν είναι ουσιώδεις
κατά την έννοια της παρ. 4. Οι αναθέτουσες αρχές που
τροποποιούν µία σύµβαση στις περιπτώσεις των περι-
πτώσεων β ' και γ'  δηµοσιεύουν σχετική γνωστοποίηση
στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ένωσης. Η γνωστοποίηση
αυτή περιέχει τις πληροφορίες που προβλέπονται στο
Μέρος Ζ' του παραρτήµατος V του Προσαρτήµατος Α'
και δηµοσιεύεται, σύµφωνα µε το άρθρο 65. 2. Χωρίς
να απαιτείται επαλήθευση αν τηρούνται οι προϋποθέσεις
των περιπτώσεων α ' έως δ ' της παρ. 4, οι συµβάσεις
µπορεί να τροποποιούνται χωρίς νέα διαδικασία σύνα-
ψης δηµόσιας σύµβασης, σύµφωνα µε το παρόν Βιβλίο,
εφόσον η αξία της τροποποίησης είναι κατώτερη και των
δύο ακόλουθων τιµών: α) των κατώτατων ορίων του άρ-
θρου 5, και β) του δέκα τοις εκατό (10%) της αξίας της
αρχικής σύµβασης για τις συµβάσεις υπηρεσιών και προ-
µηθειών και του 15% της αξίας της αρχικής σύµβασης
για τις συµβάσεις έργων.

Κρίσιµες διατάξεις του άρθρου 132 είναι
η παρ. 1α, περί τροποποίησης της σύµβασης
χωρίς διάλυση της παλιάς και τήρηση νέας διαδι-
κασίας σύναψης σύµβασης, όταν οι τροποποι-
ήσεις  προβλέπονται σε σαφείς, ακριβείς
και ρητές ρήτρες αναθεώρησης στα αρχικά
έγγραφα της σύµβασης (στις οποίες µπορεί να πε-
ριλαµβάνονται και ρήτρες αναθεώρησης τιµών ή
προαιρέσεις). Για να είναι σαφείς και ακριβείς οι
ρήτρες αυτές πρέπει να αναφέρουν το αντικείµενο
και τη φύση των ενδεχόµενων τροποποιήσεων ή
προαιρέσεων, καθώς και τους όρους υπό τους
οποίους µπορούν να ενεργοποιηθούν. Η διάταξη
αυτή περιορισµένη µόνο χρησιµότητα µπο-
ρεί να έχει στις συµβάσεις δηµοσίων
έργων. 

Στην Κ.Ο. 22 αναφέρονται µε παραδείγ-
µατα τέτοιες περιπτώσεις επιτρεπτής τροποποίη-
σης και επισηµαίνεται ότι «Γενικός όρος που
περιλαµβάνεται σε διακήρυξη ότι η σύµβαση µπο-
ρεί να τροποποιηθεί µε αµοιβαία συµφωνία των
συµβαλλοµένων δεν αποτελεί ρητή και σαφή
ρήτρα αναθεώρησης, καθώς δεν προσδιορίζει µε
σαφήνεια το αντικείµενο της τροποποίησης, αλλά
εισάγει έναν αόριστο όρο, τον οποίον τα συµβαλ-
λόµενα µέρη µπορούν κατά βούληση να ερµη-
νεύσουν, κατά την εκτέλεση της σύµβασης.» 

Σηµειωτέον ότι τα παραδείγµατα της ΚΟ 22
δεν αφορούν έργα αλλά προµήθειες και υπη-
ρεσίες.

Η τροποποίηση δεν µπορεί να µεταβάλει τη συνολική
φύση της σύµβασης ή της συµφωνίας-πλαίσιο. Σε περί-
πτωση διαδοχικών τροποποιήσεων, η αξία τους υπολο-
γίζεται βάσει της καθαρής σωρευτικής αξίας των
διαδοχικών τροποποιήσεων.
3. Για τον υπολογισµό της τιµής που προβλέπεται στην
παρ. 2 και στις περιπτώσεις β ' και γ ' της παρ. 1, όταν η
σύµβαση περιλαµβάνει ρήτρα τιµαριθµικής αναπροσαρ-
µογής, η αναπροσαρµοσµένη τιµή είναι η τιµή αναφοράς.
4. Η τροποποίηση σύµβασης ή συµφωνίας-πλαίσιο κατά
τη διάρκεια της θεωρείται ουσιώδης κατά την έννοια της
περίπτωσης ε' της παρ. 1, εφόσον καθιστά τη σύµβαση
ή τη συµφωνία-πλαίσιο ουσιωδώς διαφορετική, ως
προς τον χαρακτήρα, από την αρχικώς συναφθείσα. Σε

κάθε περίπτωση, µε την επιφύλαξη των παραγράφων 1
και 2, µία τροποποίηση θεωρείται ουσιώδης όταν πληροί
µία ή περισσότερες από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
α) η τροποποίηση εισάγει όρους οι οποίοι, εάν είχαν απο-
τελέσει µέρος της αρχικής διαδικασίας σύναψης σύµβα-
σης, θα είχαν επιτρέψει τη συµµετοχή διαφορετικών
υποψηφίων από αυτούς που επιλέχθηκαν αρχικώς ή
στην αποδοχή άλλης προσφοράς από εκείνη που επε-
λέγη αρχικώς ή θα προσέλκυαν και άλλους συµµετέχο-
ντες στη διαδικασία σύναψης σύµβασης, β) η
τροποποίηση αλλάζει την οικονοµική ισορροπία της σύµ-
βασης ή της συµφωνίας-πλαίσιο υπέρ του αναδόχου,
κατά τρόπο που δεν προβλεπόταν στην αρχική σύµβαση
ή συµφωνία - πλαίσιο, γ) η τροποποίηση επεκτείνει ση-
µαντικά το αντικείµενο της σύµβασης ή της συµφωνίας-
πλαίσιο, δ) όταν νέος ανάδοχος υποκαθιστά εκείνον
στον οποίο είχε ανατεθεί αρχικώς η σύµβαση σε περι-
πτώσεις διαφορετικές από τις προβλεπόµενες στην πε-
ρίπτωση δ' της παραγράφου 1. 5. Απαιτείται νέα
διαδικασία σύναψης σύµβασης, σύµφωνα µε το παρόν
Βιβλίο, για τροποποιήσεις των διατάξεων µίας δηµόσιας
σύµβασης ή µίας συµφωνίας - πλαίσιο κατά τη διάρκεια
τους, που είναι διαφορετικές από τις προβλεπόµενες στις
παραγράφους 1 και 2.»

Επίσης ελάχιστη, πιστεύω, θα είναι η χρήση
της παρ. 1β, στην οποία προβλέπεται η δυνατό-
τητα να ανατεθούν συµπληρωµατικά έργα
στον αρχικό ανάδοχο, τα οποία κατέστησαν
αναγκαία και δεν περιλαµβάνονταν στην
αρχική σύµβαση (εποµένως δεν απαιτείται η
συνδροµή απρόβλεπτης περίστασης), αν
µπορεί να αποδειχθεί ότι η αλλαγή αναδόχου
δεν µπορεί να γίνει για οικονοµικούς ή τε-
χνικούς λόγους, π.χ. απαιτήσεις εναλλαξιµότη-
τας ή διαλειτουργικότητας µε τον υφιστάµενο
εξοπλισµό, υπηρεσίες ή εγκαταστάσεις που πα-
ρασχέθηκαν µε τη διαδικασία σύναψης της αρχι-
κής σύµβασης, και επιπλέον ότι θα συνεπαγόταν
σηµαντικά προβλήµατα ή ουσιαστική επι-
κάλυψη δαπανών για την αναθέτουσα αρχή.
Στην περίπτωση αυτή ισχύει το όριο 50% (η αύ-
ξηση της τιµής δηλαδή δεν µπορεί να υπερ-
βαίνει το 50% της αξίας της αρχικής
σύµβασης), επίσης δε δεν πρέπει να προκύπτει
βούληση της αναθέτουσας αρχής για καταστρα-
τήγηση των διατάξεων του Βιβλίου Ι.

Στις διευκρινίσεις της ΚΟ 22 στο ζήτηµα
αυτό αναφέρονται τα εξής:

«Από τα αναφερόµενα στην εν λόγω σκέψη
καθίσταται σαφές ότι, για τη συνδροµή των τε-
χνικών λόγων της εξεταζόµενης περίπτωσης θα
πρέπει η  υπηρεσιών ή έργων µε διαφορετικά τε-
χνικά χαρακτηριστικά, µε αποτέλεσµα την ασυµ-
βατότητά τους ή την έγερση δυσαναλόγων
τεχνικών δυσχερειών, κατά τη συντήρηση και λει-
τουργία του αντικειµένου της αρχικής σύµβασης.

Ως οικονοµικοί λόγοι, οι οποίοι επίσης
προβλέπονται στην υποπερίπτωση (αα), νοούνται
λόγοι που σχετίζονται µε το οικονοµικό αποτέλε-
σµα, στο οποίο θα οδηγούνταν η αναθέτουσα
αρχή, σε περίπτωση ανάθεσης των συµπληρω-
µατικών έργων/ υπηρεσιών/ αγαθών σε οικονο-
µικό φορέα διαφορετικό από τον αρχικό
ανάδοχο, υπό την έννοια ότι ενδεχοµένως θα
ήταν δυσανάλογα ασύµφορή οικονοµικά η
εµπλοκή τρίτου προσώπου πέραν του αρχικού
αναδόχου. Επισηµαίνεται ότι οι ως άνω οικονο-
µικοί ή τεχνικοί λόγοι της υποπερίπτωσης (αα)
αναφέρονται διαζευκτικά και όχι αθροιστικά και,
κατά συνέπεια, αρκεί να συντρέχει είτε τεχνικός
είτε οικονοµικός λόγος για την εφαρµογή της διά-

ταξης, ενώ περαιτέρω σηµαντικό είναι ότι η πα-
ράθεσή τους είναι ενδεικτική και όχι περιοριστική,
µε την έννοια ότι µπορεί να γίνει επίκληση από την
αναθέτουσα αρχή οποιουδήποτε τεχνικού ή οι-
κονοµικού λόγου, για τον οποίο δεν µπορεί να
αντικατασταθεί ο αρχικός ανάδοχος.

Σε κάθε περίπτωση, ωστόσο, η αναθέτουσα
αρχή θα πρέπει στην απόφαση, µε την οποία ανα-
θέτει συµπληρωµατικά έργα/ υπηρεσίες/ αγαθά
στον ανάδοχο της αρχικής σύµβασης να τεκµη-
ριώνει επαρκώς τους επικαλούµενους τε-
χνικούς ή οικονοµικούς λόγους, για τους
οποίους κρίνεται ‘’ασύµφορη’’ η εµπλοκή προ-
σώπου διαφορετικού από τον αρχικό ανάδοχο.»

ΣΗΜΕΙΩΤΕΟΝ ότι στην περίπτωση αυτή
(όπως και στην επόµενη) πρέπει να δηµοσιεύεται
από την αναθέτουσα αρχή σχετική γνωστοποίηση
στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ένωσης. Η γνω-
στοποίηση αυτή περιέχει τις πληροφορίες που
προβλέπονται στο Μέρος Ζ’ του παραρτήµατος V
του Προσαρτήµατος Α’ και δηµοσιεύεται, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 65.

Η περίπτωση που κατά κόρον χρησιµοποι-
είται και θα εξακολουθήσει πιστεύω να χρησιµο-
ποιείται, είναι η περίπτωση 1γ, σύµφωνα µε την
οποία µπορεί να γίνει τροποποίηση του αντικειµέ-
νου της σύµβασης όταν ισχύουν σωρευτικά
τα εξής: 

α) η ανάγκη τροποποίησης προέκυψε λόγω
περιστάσεων που δεν ήταν δυνατόν να
προβλεφθούν από µια επιµελή αναθέτουσα
αρχή,

β) η τροποποίηση δεν µεταβάλλει τη συ-
νολική φύση της σύµβασης,

γ) οποιαδήποτε αύξηση της τιµής δεν
υπερβαίνει το 50% της αξίας της αρχικής σύµ-
βασης ή της συµφωνίας - πλαίσιο. Και πάλι τίθε-
ται ο όρος ότι δεν πρέπει να προκύπτει βούληση
της αναθέτουσας αρχής για καταστρατήγηση των
διατάξεων του Βιβλίου Ι. 

Στην ΚΟ 22 της ΕΑΑ∆ΗΣΥ αναφέρονται
για την έννοια της απρόβλεπτης περίστασης τα
εξής: «Η έννοια των απρόβλεπτων περιστά-
σεων έχει ερµηνευτεί εξαντλητικά τόσο από το
∆ικαστήριο όσο και από τα εθνικά δικαστήρια, στο
πλαίσιο ερµηνείας των διατάξεων των προϋφι-
στάµενων Οδηγιών για τη διαπραγµάτευση χωρίς
δηµοσίευση προκήρυξης 31 για λόγους κατεπεί-
γοντες που οφείλονται σε  απρόβλεπτα.

Ειδικότερα, σύµφωνα µε τη νοµολογία των
εθνικών δικαστηρίων, ως απρόβλεπτες περιστά-
σεις νοούνται τα έκτακτα και ασυνήθιστα γεγο-
νότα, που αντικειµενικά δεν ήταν δυνατόν να
προβλεφθούν σύµφωνα µε τους κανόνες και τα
διδάγµατα της ανθρώπινης πείρας και λογικής,
είναι δε ανεξάρτητα της βούλησης της αναθέτου-
σας αρχής και δεν πρέπει να απορρέουν από έλ-
λειψη προγραµµατισµού και επιµέλειας αυτής.
Παρόµοια ερµηνευτική προσέγγιση περιλαµβάνε-
ται και στην προαναφερθείσα αιτιολογική σκέψη
της Οδηγίας 2014/24/ΕΕ33, στην οποία ανα-
φέρεται:

«…Η έννοια των απρόβλεπτων περιστά-
σεων αναφέρεται σε περιστάσεις που δεν θα ήταν
δυνατόν να προβλεφθούν, παρά την ευλόγως
επιµελή προετοιµασία της αρχικής ανάθεσης από
την αναθέτουσα αρχή, λαµβανοµένων υπόψη
των διαθέσιµων µέσων, της φύσης και των χαρα-
κτηριστικών του συγκεκριµένου έργου, των
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ορθών πρακτικών στον σχετικό τοµέα και της
ανάγκης διασφάλισης της κατάλληλης σχέσης
µεταξύ των πόρων που δαπανώνται για την προ-
ετοιµασία της ανάθεσης και της προβλεπόµενης
αξίας της.»

Μια τελευταία περίπτωση που ενδιαφέρει τις
συµβάσεις έργων είναι περίπτωση 1ε κατά την
οποία µπορούν να αποφασίζονται τροποποιήσεις
τροποποιήσεις, ανεξαρτήτως της αξίας
τους, όταν αυτές δεν είναι ουσιώδεις κατά
την έννοια της παρ. 4. Σύµφωνα µε την παρ. αυτή,
η τροποποίηση σύµβασης κατά τη διάρκεια της
θεωρείται ουσιώδης, εφόσον καθιστά τη σύµ-
βαση ουσιωδώς διαφορετική, ως προς τον χα-
ρακτήρα, από την αρχικώς συναφθείσα.
Ενδεικτικά αναφέρεται (µε την επιφύλαξη των
παραγράφων 1 και 2), ότι µία τροποποίηση
θεωρείται ουσιώδης όταν πληροί µία ή περισσό-
τερες από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

α) η τροποποίηση εισάγει όρους οι οποίοι,
εάν είχαν αποτελέσει µέρος της αρχικής διαδικα-
σίας σύναψης σύµβασης, θα είχαν επιτρέψει τη
συµµετοχή διαφορετικών υποψηφίων από αυ-
τούς που επιλέχθηκαν αρχικώς ή στην αποδοχή
άλλης προσφοράς από εκείνη που επελέγη αρχι-
κώς ή θα προσέλκυαν και άλλους συµµετέχοντες
στη διαδικασία σύναψης σύµβασης17

17 Στην ΚΟ 22 της ΕΑΑ∆ΗΣΥ αναφέρεται ένα σχετικό πα-
ράδειγµα που αφορά σύµβαση έργου: ∆ήµος έχει συνά-
ψει δηµόσια σύµβαση έργου για την κατασκευή
δηµοτικού κλειστού γυµναστηρίου µε χρονοδιάγραµµα
ολοκλήρωσης του έργου 18 µήνες από τη σύναψη της
σύµβασης, όρος ο οποίος είχε περιληφθεί και στη σχε-
τική προκήρυξη που απεστάλη στην επίσηµη Εφηµερίδα
της Ε.Ε. Αµέσως µετά τη σύναψη της σχετικής σύµβασης
τροποποιεί το χρονοδιάγραµµα περάτωσης του έργου σε
36 µήνες αντί των 18, χωρίς µάλιστα την επίκληση οποι-
ουδήποτε λόγου για τη συγκεκριµένη τροποποίηση. Είναι
προφανές ότι εν προκειµένω πρόκειται για τροποποίηση
ουσιώδους όρου της αρχικής σύµβασης, καθώς, εάν στα
αρχικά έγγραφα της σύµβασης είχε οριστεί χρόνος υλο-
ποίησης 36 µηνών αντί 18, θα είχαν, ενδεχοµένως, συµ-
µετάσχει και άλλοι οικονοµικοί φορείς, οι οποίοι δεν
υπέβαλαν προσφορά, γιατί δεν µπορούσαν να εκτελέ-
σουν το έργο στο χρονικό διάστηµα των 18 µηνών.

β) η τροποποίηση αλλάζει την οικονοµική
ισορροπία της σύµβασης υπέρ του αναδόχου,
κατά τρόπο που δεν προβλεπόταν στην αρχική
σύµβαση,

γ) η τροποποίηση επεκτείνει σηµαντικά
το αντικείµενο της σύµβασης,

δ) όταν νέος ανάδοχος υποκαθιστά
εκείνον στον οποίο είχε ανατεθεί αρχικώς
η σύµβαση σε περιπτώσεις διαφορετικές από τις
προβλεπόµενες στην περίπτωση δ‘ της παραγρά-
φου 1.

Η παρ. 2α του άρθρου 132 προβλέπει
ότι τροποποιήσεις που δεν υπερβαίνουν,
από άποψη αξίας, ποσοστό 15% (για τις συµ-
βάσεις έργων) της αρχικής αξίας της σύµβασης
και ταυτόχρονα το ελάχιστο όριο του άρθρου 5
(το όριο εφαρµογής της Οδηγίας δηλαδή) δεν
ελέγχονται µε τα κριτήρια της παρ. 4, βάσει των
οποίων ελέγχεται (σε άλλες περιπτώσεις) αν είναι
ουσιώδης µια προωθούµενη τροποποίηση της
σύµβασης. 

Η διάταξη αυτή συµπληρώνεται από τη διά-
ταξη της του β΄ εδαφίου της παρ. 1β του άρ-
θρου 156 του νόµου που ορίζει ότι «Οι
συµπληρωµατικές συµβάσεις συνολικού ύψους

µέχρι 15% της αξίας της αρχικής σύµβασης δύ-
νανται να τροποποιούνται άνευ νέας διαδικασίας
σύναψης δηµόσιας σύµβασης, εφόσον πληρού-
νται αθροιστικά η περίπτωση α ‘ της παραγράφου
1 και η παράγραφος 2 του άρθρου 132.

Στην ΚΟ 22 της ΕΑΑ∆ΗΣΥ αναφέρονται
σχετικά τα εξής: Στην παρ. 2 του άρθρου 132
του ν. 4412/201641, έχει µεταφερθεί, o κα-
νόνας των ‘’ήσσονος αξίας” ή ‘’de minimis’
τροποποιήσεων της αρχικής σύµβασης, όπως
έχει προκύψει από τη νοµολογία του ∆ικαστηρίου,
και αποτυπώθηκε στην αντίστοιχη διάταξη της
Οδηγίας 2014/24/ΕΕ. Σύµφωνα µε τον εν λόγω
κανόνα τροποποιήσεις «ήσσονος αξίας» της σύµ-
βασης, οι οποίες δεν υπερβαίνουν ορισµένη αξία,
όπως εκτίθεται αναλυτικά στη συνέχεια, είναι απο-
δεκτές, χωρίς να απαιτείται νέα διαδικασία σύνα-
ψης σύµβασης.

Στην αιτιολογική σκέψη (107) της
Οδηγίας 2014/24/ΕΕ αναφέρεται: «Τροπο-
ποιήσεις της σύµβασης που οδηγούν σε ελάσσο-
νος σηµασίας µεταβολή της αξίας της, µέχρι
κάποιου ορίου, θα πρέπει να είναι πάντα δυνατές
χωρίς να απαιτείται διεξαγωγή νέας διαδικασίας
προµήθειας. Προς τούτο και προκειµένου να εξα-
σφαλιστεί νοµική ασφάλεια, η παρούσα οδηγία
θα πρέπει να προβλέπει ελάχιστα κατώτατα όρια
κάτω των οποίων δεν απαιτείται νέα διαδικασία
προµήθειας. Τροποποιήσεις της σύµβασης άνω
των εν λόγω κατώτατων ορίων θα πρέπει να είναι
δυνατές χωρίς να απαιτείται διεξαγωγή νέας δια-
δικασίας προµήθειας, εφόσον συµµορφούνται µε
τις σχετικές προϋποθέσεις της παρούσας οδη-
γίας.»

Οι προϋποθέσεις που θα πρέπει να
πληρούνται αθροιστικά, προκειµένου να ισχύει
ο κανόνας των «de minimis” τροποποιήσεων
είναι σωρευτικά οι ακόλουθες:

1. Η αξία της �ήσσονος αξίας� τροποποίη-
σης, δεν πρέπει να υπερβαίνει το 15% της αξίας
της αρχικής σύµβασης για τις δηµόσιες συµβάσεις
έργων του Βιβλίου Ι και για τις συµβάσεις έργων
του Βιβλίου ΙΙ του ν. 4412/2016. Ο εν λόγω πε-
ριορισµός που τίθεται και από τον ενωσιακό νο-
µοθέτη και από τον εθνικό νοµοθέτη αφορά στη
σωρευτική αξία όλων των επακόλουθων τροπο-
ποιήσεων, γεγονός το οποίο σηµαίνει ότι τα πο-
σοστά που αναφέρονται προηγουµένως δεν
αφορούν σε έκαστη τροποποίηση αλλά στο σύ-
νολο αυτών

2. Οι �ήσσονος αξίας� τροποποιήσεις της
αρχικής σύµβασης, ακόµη και αν τηρούν τις προ-
ϋποθέσεις του περιορισµού της αξίας, οι οποίες
εκτέθηκαν ανωτέρω, δεν θα πρέπει σε καµία πε-
ρίπτωση να µεταβάλλουν τη συνολική φύση της
αρχικής σύµβασης. Υπό το πρίσµα αυτό, τροπο-
ποίηση, η οποία µεταβάλλει το είδος ή το αντικεί-
µενο της αρχικής σύµβασης (πχ. από σύµβαση
προµηθειών σε σύµβαση υπηρεσιών ή έργων,
από δηµόσια σύµβαση έργων σε σύµβαση παρα-
χώρησης έργων ή από σύµβαση προµηθειών [x]
είδους σε [ψ] είδος) θεωρείται µη επιτρεπτή τρο-
ποποίηση.

Επειδή σε µεγάλο µέρος οι διατάξεις του άρ-
θρου 156 του ν. 4412/2016 είναι όµοιες µε του
άρθρου 57 του Ν. 3669/2008, αλλά και επειδή
οι παλιές διατάξεις θα εξακολουθήσουν να ισχύ-
ουν για τις συµβάσεις που η διαδικασία ανάθεσής
τους ξεκίνησε πριν την έναρξη ισχύος του Ν

4412/16 (τον Αύγουστο του 2016), αξίζει νο-
µίζω να δούµε εν τάχει τις παλιές διατάξεις.

Συµπληρωµατικές εργασίες
Εφόσον προκύψει ανάγκη εκτέλεσης συ-

µπληρωµατικών εργασιών, δηλαδή εργασιών
που δεν περιλαµβάνονται στην πρώτη συνα-
φθείσα σύµβαση, συνάπτεται νέα,  συµπληρωµα-
τική της αρχικής, σύµβαση, η οποία αποτελεί µετά
την υπογραφή της, ένα ενιαίο σύνολο µε την
αρχική (οι προθεσµίες εγκρίνονται αδιακρίτως
για τις εργασίες της αρχικής και της συµπληρω-
µατικής, οι επιµετρήσεις και οι λογαριασµοί δεν
διακρίνουν τις εργασίες και η παραλαβή αφορά
ολόκληρο το έργο)18. Η υπογραφή συµπληρω-
µατικής σύµβασης επιβλήθηκε γενικά (και χωρίς
εξαιρέσεις, όπως προαναφέρθηκε) στα δηµόσια
έργα µε το Ν 2372/1996, σε πλήρη συµµόρ-
φωση προς την κοινοτική Οδηγία 93/37. 

18 ΕλΣυν VI 389/2013. Στον Κώδικα εκτελέσεως δη-
µοσίων έργων (Ν 3669/2008), η αρχική και οι µετέπειτα
υπογραφείσες νόµιµες συµπληρωµατικές συµβάσεις
αποτελούν ενιαίο όλο, το δε έργο ανήκει (καθ’ ολοκλη-
ρίαν) σε ένα φορέα, τα όργανα του οποίου είναι αρµό-
δια για τη δηµοπράτηση και την εκτέλεση αυτού καθόσον
δεν νοείται η διάσπασή του κατά τρόπον ώστε το αρχικό
έργο να ανήκει σε ένα φορέα και το εκτελεσθέν µε συ-
µπληρωµατικές συµβάσεις τµήµα αυτού (το οποίο είναι
αναγκαίο για την ολοκλήρωση του αρχικού) σε διαφο-
ρετικό. Ο ίδιος κύριος και η ίδια προϊσταµένη αρχή πα-
ραµένουν αρµόδιοι για το σύνολο του έργου, µέχρι
ολοκλήρωσή του, εκτός εάν η αρµοδιότητα αυτή µετα-
βιβασθεί νοµίµως και στο σύνολό της σε άλλο όργανο ή
σε άλλο νοµικό πρόσωπο. Η Περιφέρεια…., ως ∆ιευθύ-
νουσα/Επιβλέπουσα Υπηρεσία δεν είναι αρµόδια να κα-
θορίσει θέµατα αρµοδιότητας εκτελέσεως του
ελεγχόµενου έργου καθόσον οι εξουσιοδοτικές διατά-
ξεις δεν παρέχουν σε αυτήν τοιαύτη εξουσία, η δε ανα-
φορά, στις αποφάσεις της περί διαθέσεως των
αναγκαίων πιστώσεων για την εκτέλεση του έργου, της
αρµοδιότητας του Οργανισµού, ως προερχόµενη από
αναρµόδιο κατά κλάδο όργανο παρίσταται κατά το µέρος
τούτο ανυπόστατη και δεν αναπτύσσει δεσµευτική ισχύ.
Οµοίως, η απόφαση του Γενικού Γραµµατέα του Υπουρ-
γείου δεν µπορεί να επιµερίσει ένα έργο σε τµήµατα ανα-
θέτοντας τις συµπληρωµατικές µόνον συµβάσεις στην
αρµοδιότητα άλλου οργάνου, διαφορετικού από αυτό
της αρχικής συµβάσεως. Σε κάθε περίπτωση όµως, το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, δύναται
να µεταβιβάσει το σύνολο της αρµοδιότητας δηµοπρα-
τήσεως και εκτελέσεως του έργου στον Οργανισµό µε
νέα πράξη εκχωρήσεως της αρµοδιότητας.
ΣτΕ 3292/2009. Κατά παράβαση των άρθρων 38 και
40 του π.δ/τος 609/85, εδέχθη το δικάσαν ∆ικαστήριο
ότι η συµπληρωµατική σύµβαση υπέχει, ως προς τις πε-
ριληφθείσες σε αυτήν επίµαχες εργασίες, την θέση επι-
µετρήσεως, αφού τούτο θα συνέβαινε µόνον αν οι
εργασίες αυτές είχαν πράγµατι καταµετρηθεί κατά την
υπογραφή της συµβάσεως, γεγονός το οποίο, όµως, συ-
νέβη το πρώτον µε το 2ο ΠΠΑΕ και την τελική επιµέ-
τρηση, όπως διορθώθηκαν από την Υπηρεσία. Το
δικάσαν Εφετείο δεν βεβαιώνει ούτε ότι προ της υπο-
γραφής της συµβάσεως είχε γίνει καταµέτρηση των ερ-
γασιών ούτε εάν, ως εκ της φύσεως των εργασιών
αυτών, ήταν πάντως αδύνατη η εκ των υστέρων πραγ-
µατική καταµέτρησή τους, ενώ δέχεται περαιτέρω ότι και
το υποβληθέν από την ανάδοχο 2ο ΠΠΑΕ δεν είχε συ-
νταχθεί νοµίµως. Ως εκ τούτου, η κρίση του, ότι η κατά
νόµον απαιτουµένη επιµέτρηση υποκαθίσταται εν προ-
κειµένω από το ίδιο το κείµενο της συµπληρωµατικής
συµβάσεως εκ µόνου του γεγονότος ότι αυτό αφεώρα,
µεταξύ άλλων, και σε ορισµένες εργασίες που είχαν ήδη
εκτελεσθεί, δεν είναι νόµιµη. 
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ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΤΟΥ ΙΑΤΡΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Του Παπασταµάτη Ζήση - Πολιτικού Μηχανικού

MSc «Υπόγεια Έργα» - Εισηγητή ΙΝ.ΕΠ.- Εθνικού Κέντρου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης & Αυτοδιοίκησης

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ
ΣΣύύµµφφωωνναα  µµεε  τταα  σσττοοιιχχεείίαα  ττηηςς  ∆∆ιιεεθθννοούύςς  ΟΟρργγάάννωωσσηηςς  ΕΕρργγαασσίίααςς  ((∆∆..ΟΟ..ΕΕ..)),,  κκάάθθεε  χχρρόόννοο  ππααγγκκοοσσµµίίωωςς  χχάάννοουυνν  ττηη  ζζωωήή  ττοουυςς  ππεε--

ρρίίπποουυ  22,,22  εεκκααττοοµµµµύύρριιαα  άάννθθρρωωπποοιι,,  ααππόό  εερργγααττιικκάά  ααττυυχχήήµµαατταα  κκααιι  εεππααγγγγεελλµµααττιικκέέςς  αασσθθέέννεειιεεςς,,  ααρριιθθµµόόςς  πποουυ  ααννττιισσττοοιιχχεείί  σσεε  έένναανν
ννεεκκρρόό  ααννάά  2200  δδεευυττεερρόόλλεεππτταα..  ΤΤααυυττόόχχρροονναα,,  ππεερρίίπποουυ  227700  εεκκααττοοµµµµύύρριιαα  εερργγααζζόόµµεεννοοιι  ππααγγκκοοσσµµίίωωςς,,  έέχχοουυνν  υυπποοσσττεείί  µµηη  θθααννααττηη--
φφόόρροο  εερργγααττιικκόό  ααττύύχχηηµµαα,,  εεννώώ  ααννττίίσσττοοιιχχαα  116600  εεκκααττοοµµµµύύρριιαα  υυπποοφφέέρροουυνν  ααππόό  εεππααγγγγεελλµµααττιικκέέςς  αασσθθέέννεειιεεςς..  ΑΑνν  κκααιι  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα
ττοο  σσύύσσττηηµµαα  κκααττααγγρρααφφήήςς  δδεενν  εείίννααιι  ιιδδιιααίίττεερραα  ααξξιιόόππιισσττοο  κκααιι  σσύύγγχχρροοννοο,,  υυπποολλοογγίίζζεεττααιι  όόττιι,,  ππεερρίίπποουυ  κκάάθθεε  1155  λλεεππττάά  ττηηςς  ώώρρααςς  σσυυµµ--
ββααίίννεειι  κκααιι  έένναα  εερργγααττιικκόό  ααττύύχχηηµµαα,,  εεννώώ  κκάάθθεε  ττρρεειιςς  ηηµµέέρρεεςς  έένναα  θθααννααττηηφφόόρροο..

Οι αριθµοί αυτοί κάνουν ξεκάθαρο πλέον, ότι δεν µπορούµε να εθελοτυφλούµε στην ύπαρξη πηγών επαγγελµατικού κινδύνου
στους χώρους εργασίας, βασιζόµενοι στον παράγοντα της τύχης, που θα µας γλιτώσει προσωρινά και µόνο, από κάποιο εργατικό ατύ-
χηµα.

Πρέπει να αντιληφθούµε ότι, κανένα ατύχηµα δεν γίνεται στην τύχη. Η άγνοια, είναι αυτή που µε µαθηµατική ακρίβεια θα οδη-
γήσει στην πρόκληση εργατικού ατυχήµατος. Η γνώση οδηγεί στην πρόληψη, η οποία µε τη σειρά της, έχει ως συνέπεια τη µείωση
των εργατικών ατυχηµάτων και επαγγελµατικών ασθενειών. 

Όσο µεγαλύτερη είναι η γνώση των πηγών του επαγγελµατικού κινδύνου, τόσο περισσότερο στενεύουν τα περιθώρια, ώστε το
εργατικό ατύχηµα να θεωρείται ως «τυχαίο» . Η δηµιουργία ενός καλού περιβάλλοντος εργασίας στους εργαζοµένους µιας εργολη-
πτικής επιχείρησης έχει µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα, θετικές επιπτώσεις στην ίδια την επιχείρηση όσον αφορά στην παραγω-
γικότητα και στην ποιότητα της παρεχόµενης εργασίας. Πολλές φορές, οι εργαζόµενοι αναγκάζονται από άγνοια των κινδύνων ή υπό
την απειλή της ανεργίας, να εργάζονται κάτω από ιδιαίτερα δυσµενείς συνθήκες. Όµως, η ποιότητα του περιβάλλοντος εργασίας και
οι προτεραιότητες που θέτουµε στο δίληµµα «εργασία σε επικίνδυνο περιβάλλον ή βελτίωσή του µε οποιοδήποτε οικονοµικό κό-
στος», αποτελεί δείκτη πολιτισµού.

Βασικός άξονας και προτεραιότητα της πολιτικής ηγεσίας πρέπει να είναι ο άνθρωπος.

ΘΕΜΑ



wwwwww..ppeesseeddee..ggrr 63

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ
Η πρώτη ουσιαστική νοµοθετική ρύθµιση,

για την υγιεινή και ασφάλεια των εργαζοµένων
στην Ελλάδα, πραγµατοποιήθηκε µε νόµο το
1911 και µέχρι το 1985 ακολουθούν πλήθος
νόµων, εκτελεστικών διαταγµάτων και ειδικών
κανονισµών. 

Αλλά η βαθιά τοµή για τον εξανθρωπισµό
της εργασίας, πραγµατοποιήθηκε το 1985, µε το
Νόµο 1568/1985 «Υγιεινή και Ασφάλεια στην
Εργασία».
Με το Νόµο αυτό, για πρώτη φορά:
• Ο Άνθρωπος εισήχθη ως κεντρικό σηµείο στο
σχεδιασµό του εργασιακού περιβάλλοντος
• Εισήχθησαν οι θεσµοί του Τεχνικού Ασφάλειας
και του Ιατρού Εργασίας.
- Σήµερα, το Εθνικό µας ∆ίκαιο, περιλαµβάνει πε-
ρισσότερα από 130 νοµοθετήµατα για την ασφά-
λεια και την υγεία των εργαζοµένων.Ενδεικτικά,
και όχι περιοριστικά µπορούν να αναφερθούν: 
Π.∆. 1073/1981 «Μέτρα  Ασφάλειας  σε Εργο-
τάξια και Έργα Πολιτικού Μηχανικού»
Π.∆. 305/1996 - «Προδιαγραφές Ασφάλειας σε
προσωρινά ή κινητά Εργοτάξια»
Π.∆. 778/1980 - «Ικριώµατα – Σκαλωσιές»
Π.∆. 17/1996 - «Τεχνικοί Ασφαλείας»
Π.∆. 225/1989 - «Υπόγεια Έργα»
Π.∆. 395/1994 - «Εξοπλισµός Εργαζοµένων
στα µηχανήµατα»
Π.∆. 105/2004- «Σήµανση Εργοταξίου»

Στα πλαίσια προσπάθειας Κωδικοποίησης
τον Νοµοθετηµάτων περί την υγεινή και ασφάλεια
των εργαζοµένων το 2010 ψηφίσθηκε ο Ν.
3850 /2 -6- 2010 «Κύρωση του Κώδικα νόµων
για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζοµέ-
νων», ο οποίος και εφαρµόζεται σήµερα, σε συν-
δυασµό µε τα παραπάνω νοµοθετήµατα.

Εκτός από την εθνική νοµοθεσία, υπάρχει
και η ευρωπαϊκή, όπως επίσης και πλήθος διατά-
ξεων και καλών πρακτικών, που αφορούν στην
υγιεινή και ασφάλεια στην εργασία.

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑ-
ΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ
• Εργοδότες - Eκπρόσωποι εργοδοτών
• Εργαζόµενοι - Εκπρόσωποι εργαζοµένων.
• Πολιτεία:
- Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας
- Ασφαλιστικά Ταµεία.
- Άλλοι φορείς 
- Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ).

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ
Το συνολικό κόστος των ατυχηµάτων και

των επαγγελµατικών ασθενειών, υπολογίζεται ότι
ανέρχεται ετησίως περίπου στο 4% του ακαθάρι-
στου παγκόσµιου προϊόντος.

Στη χώρα µας το οικονοµικό κόστος για την
Εθνική Οικονοµία, υπολογίζεται σε 1.175.000
ευρώ, ενώ το κόστος για τις επαγγελµατικές
ασθένειες δεν µπορεί να υπολογισθεί, δεδοµέ-
νου ότι η χώρα µας δεν έχει σύστηµα καταγραφής
ασθενειών. Είναι όµως διεθνώς αναγνωρισµένο
ότι, το κόστος τους είναι περίπου πενταπλάσιο του
κόστους των ατυχηµάτων. Από τα επίσηµα στοι-
χεία γνωρίζουµε ότι στην Ελλάδα, κάθε χρόνο
11.000 εργαζόµενοι οδηγούνται σε πρόωρη σύ-
νταξη για λόγους υγείας, µε τον χαρακτηρισµό

«κοινή νόσος». Αυτά τα στατιστικά στοιχεία, µας
οδηγούν στην ανάγκη υιοθέτησης πρακτικών, µε
µοναδικό στόχο την µείωση του ποσοστού των
εργατικών ατυχηµάτων και επαγγελµατικών ασθε-
νειών.

ΩΦΕΛΗ ΑΠΟ ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Πολλά από τα ατυχήµατα, µπορούν να προλη-
φθούν µε την σε βάθος εκτίµηση των κινδύνων,
καθώς και την εφαρµογή και την τήρηση ασφα-
λών µεθόδων εργασίας. Τα µέτρα πρόληψης από
την κείµενη νοµοθεσία θεωρούνται προαπαιτού-
µενα και δεδοµένα για κάθε υγιή επιχείρηση,
σκοπό έχουν την προστασία της υγείας και της
σωµατικής ακεραιότητας των εργαζοµένων και
βεβαίως δεν λαµβάνονται για την επίτευξη οικο-
νοµικών στόχων . Η ανάλυση των ωφεληµάτων
των µέτρων πρόληψης που γίνεται παρακάτω,
έχει ως στόχο την κατανόηση της επίδρασης και
των επιπτώσεων αυτών των µέτρων, όχι µόνο
στον εργαζόµενο, αλλά στην επιχείρηση, στο κρά-
τος και στην κοινωνία γενικότερα. 

ΟΡΙΣΜΟΙ
Σύµφωνα µε το Π.∆. 17/96:

• Εργαζόµενος, είναι κάθε πρόσωπο που απα-
σχολείται από έναν εργοδότη µε οποιαδήποτε
σχέση εργασίας, συµπεριλαµβανοµένων των
ασκούµενων και των µαθητευόµενων, εκτός
από το οικιακό υπηρετικό προσωπικό. Εργο-
δότης είναι, κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο,
το οποίο συνδέεται µε σχέση εργασίας µε τον
εργαζόµενο και έχει την ευθύνη για την επιχεί-
ρηση ή/και την εγκατάσταση.

• Επιχείρηση, είναι κάθε επιχείρηση, εκµετάλ-
λευση, εγκατάσταση και εργασία του ιδιωτικού
και του δηµόσιου τοµέα, ανεξαρτήτως του
κλάδου οικονοµικής δραστηριότητας στον
οποίο κατατάσσεται.

• Τόπος εργασίας, είναι κάθε χώρος όπου βρί-
σκονται ή µεταβαίνουν οι εργαζόµενοι, εξ αι-
τίας της εργασίας τους και που είναι κάτω από
τον έλεγχο του εργοδότη.

• Πρόληψη, είναι το σύνολο των διατάξεων ή
µέτρων που λαµβάνονται ή προβλέπονται
καθ’ όλα τα στάδια της δραστηριότητας της
επιχείρησης, µε στόχο την αποφυγή ή τη µεί-
ωση των επαγγελµατικών κινδύνων.

• Ως πηγή επαγγελµατικού κινδύνου, εννο-
είται η ιδιότητα ή η ικανότητα που υπάρχει ή
µπορεί να δηµιουργηθεί σε κάποιο στοιχείο, η
οποία (ιδιότητα ή ικανότητα) πιθανόν να προ-
καλέσει κάποια βλάβη.

• Εργατικό ατύχηµα, είναι κάθε βίαιο, ξαφνικό
και απρόβλεπτο γεγονός, που συµβαίνει στον
εργαζόµενο κατά τη διάρκεια της εργασίας του
ή έχει σχέση µε την εργασία του, µε συνέπεια
τον τραυµατισµό του σώµατος, τη βλάβη της
υγείας του ή την απώλεια της ζωής του.

• Ως Επαγγελµατική Ασθένεια, θεωρείται
οποιαδήποτε βλάβη προκαλείται στην υγεία
του εργαζόµενου, λόγω της εργασίας που
εκτελεί.

• Ο Τεχνικός Ασφάλειας, παρέχει στον εργο-
δότη υποδείξεις και συµβουλές, γραπτά ή
προφορικά, σε θέµατα σχετικά µε την υγιεινή
και ασφάλεια της εργασίας και την πρόληψη
των εργατικών ατυχηµάτων.

• Ο Ιατρός Εργασίας, παρέχει υποδείξεις και
συµβουλές στον εργοδότη, στους εργαζοµέ-
νους και στους εκπροσώπους τους, γραπτά ή
προφορικά, σχετικά µε τα µέτρα που πρέπει να
λαµβάνονται, για τη σωµατική και ψυχική υγεία
των εργαζοµένων.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ 
ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ

Τα όρια ανικανότητας του τραυµατισθέντος
για εργασία, πάνω από τα οποία ο τραυµατισµός
θεωρείται ως ατύχηµα, είναι τρεις µέρες ανικανό-
τητα για εργασία. Για τη διάκριση µεταξύ εργατι-
κού ατυχήµατος και επαγγελµατικής ασθένειας,
θα πρέπει πάλι να γνωµατεύσει ο Ιατρός Εργα-
σίας. Για την εν λόγω γνωµάτευση εάν ένα πρό-
βληµα υγείας είναι εργατικό ατύχηµα ή
επαγγελµατική ασθένεια, λαµβάνεται υπόψη το
αίτιο που το προκάλεσε, το οποίο γενικά στις πε-
ριπτώσεις ατυχηµάτων είναι βίαιο, απότοµο και
στιγµιαίο, ενώ στις επαγγελµατικές ασθένειες δεν
είναι. Μετά από αποφάσεις δικαστηρίων, θεω-
ρούνται εργατικά ατυχήµατα και τα τροχαία που
συµβαίνουν την ώρα της µετάβασης και αποχώ-
ρησης από την εργασία µε οποιοδήποτε µέσο και
αν χρησιµοποιεί ο εργαζόµενος. Με βάση τα πα-
ραπάνω, π.χ. η απώλεια ακοής από µακροχρόνια
έκθεση σε υπερβολικό θόρυβο θεωρείται επαγ-
γελµατική ασθένεια, ενώ η απώλεια ακοής εργα-
ζόµενου  από µία έκρηξη, θεωρείται εργατικό
ατύχηµα .  Το παρ’ ολίγον εργατικό ατύχηµα (το
οποίο είναι εξίσου σηµαντικό µε το εργατικό ατύ-
χηµα, εφόσον βοηθά στον εντοπισµό προβληµά-
των) είναι το γεγονός εκείνο, που µολονότι δεν
προκάλεσε κανένα τραυµατισµό ή ζηµιά την ώρα
που προκλήθηκε, δηµιούργησε ωστόσο όλες
εκείνες τις προϋποθέσεις για ένα εργατικό ατύ-
χηµα. 

ΜΕΤΡΑ ΜΕΙΩΣΗΣ ΕΞΑΛΕΙΨΗΣ 
ΤΩΝ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ

Για την αντιµετώπιση του επαγγελµατικού
κινδύνου, πριν αυτός προκαλέσει βλάβη στην
υγεία ή τη σωµατική ακεραιότητα του εργαζόµε-
νου, ακολουθούµε κάποιες µεθόδους. Για επι-
λογή των µεθόδων αυτών λαµβάνονται υπόψη
κάποιες αρχές που καθορίζονται κυρίως µε βάση
(α)το µέγεθος των κινδύνων, (β)το επιδιωκόµενο
αποτέλεσµα και (γ) γενικότερα τις προτεραιότητες
που έχουµε θέσει σαν επιχείρηση ή θεσµοθετήσει
σαν πολιτεία, παρουσιάζεται δέ εκτεταµένα στο
Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας (Σ.Α.Υ.) και στον
Φάκελο Ασφάλειας και Υγείας(φ.α.υ.) τα οποία
και αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο κατά την
µελέτη και κατασκευή ∆ηµοσίων Έργων, και θα
µας απασχολήσουν σε επόµενο άρθρο. 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΛΕΙΨΗ 
Ή ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ 
ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ

• Η αναγνώριση του κινδύνου και η
εκτίµηση του µεγέθους του

Για να αντιµετωπίσουµε τον κίνδυνο, είναι
σηµαντικό να µπορέσουµε να τον διακρίνουµε.
Έχουµε τις παρακάτω κατηγορίες κινδύνων:

- Φανεροί κίνδυνοι. Είναι οι κίνδυνοι, που
γίνονται εύκολα αντιληπτοί από ένα έµπειρο
άτοµο, π.χ. κίνδυνος πτώσης εργαζόµενου από
ορισµένο ύψος.

ΘΕΜΑ



64 wwwwww..ppeesseeddee..ggrr

- Κρυφοί κίνδυνοι. Είναι η ελλιπής εσωτε-
ρική µόνωση ηλεκτρικών εργαλείων χειρός, κο-
πτικά εργαλεία ή κινούµενα µέρη εύκολα
προσπελάσιµα στον εργαζόµενο, πατάρια χωρίς
επαρκή στήριξη κ.α.

- Πιθανοί κίνδυνοι. Είναι οι ακόµα πιο δύ-
σκολα αντιληπτοί κίνδυνοι, αφού εµφανίζονται
µόνο υπό προϋποθέσεις, όπως για παράδειγµα,
επικίνδυνα υπολείµµατα φορτίου, που υπάρχουν
στα αµπάρια ενός πλοίου που έρχεται για επι-
σκευή κ.α.

- Συνδυασµός κινδύνων. Η συνδυασµένη
παρουσία όλων των παραπάνω κινδύνων, απο-
τελεί την πιο επικίνδυνη κατάσταση. 

• Η αποφυγή του κινδύνου
Κατά την κατασκευή ∆ηµοσίων Έργων δύ-

σκολα επιτυγχάνεται η αποφυγή µιας εργασίας, η
οποία είναι εκ φύσεως επικίνδυνη. . Υπάρχουν ερ-
γασίες που είναι επικίνδυνες και πρέπει να γίνουν.
Για παράδειγµα, ο αµίαντος αποτελεί ένα από τα
πιο επικίνδυνα υλικά και σε πολλές περιπτώσεις
έχει απαγορευτεί η χρήση του, όµως επειδή είναι
αναγκαίο να χρησιµοποιηθεί σε κάποιες εργασίες,
ακόµα και σήµερα γίνεται εξόρυξή του. 

Τα µέτρα που στηρίζονται στον ανθρώπινο
παράγοντα πολλές φορές δεν είναι αποτελεσµα-
τικά, επειδή ο εργαζόµενος δεν τα εφαρµόζει.
Είναι προτιµότερο π.χ. να εξετάσουµε τον τρόπο
µε τον οποίο µπορούµε να περιορίσουµε τον θό-
ρυβο που παράγει µια µηχανή, παρά να προµη-
θεύσουµε στους εργαζόµενους ωτοασπίδες.
Κατά συνέπεια στα πλαίσια της γενικής αρχής ότι
“η πρόληψη είναι καλύτερη από τη θεραπεία”, η
υγιής επιχείρηση είναι προτιµότερο να  προβεί
στην λήψη µέτρων ( λαµβανοµένου υπόψη του
κόστους ένταξης αυτών στον συνολικό προϋπο-
λογισµό του υπό εκτεέλαση έργου, παρά η επι-
χείρηση να αναγκαστεί εκ των υστέρων, να
εναρµονίσει την όλη της παραγωγική διαδικασία
και οργάνωση, λαµβάνοντας υπόψη τον παράγο-
ντα ασφάλεια. ∆εδοµένου ότι το κόστος λήψης
των έτρων προστασίας των εργαζοµένων συµπε-
ριλαµβάνεται στα τεύχη δηµοπράτησης της Υπη-
ρεσίας, η επιχείρηση οφείλει να εντάξει την
ασφάλεια της εργασίας στην συνολική πολιτική
της.

• Ο εξοπλισµός ατοµικής προστασίας
ή Μέσα Ατοµικής Προστασίας (Μ.Α.Π.)

∆εδοµένου ότι ο επαγγελµατικός κίνδυνος
δεν µπορεί να αντιµετωπισθεί µε άλλο τρόπο , για
την προφύλαξη του εργαζόµενου χρησιµοποι-
ούµε τα Μέσα Ατοµικής Προστασίας.

• Η ενηµέρωση και η κατάρτιση των
εργαζοµένων

Είναι σηµαντικό για τον κάθε εργαζόµενο, να
γνωρίζει τις πηγές των επαγγελµατικών κινδύνων
που υπάρχουν στους χώρους εργασίας και τους
τρόπους αντιµετώπισής τους. 

• Ο έλεγχος και η εξασφάλιση της
εφαρµογής των µέτρων

Ο εργοδότης, σύµφωνα µε την κείµενη νο-
µοθεσία, είναι υπεύθυνος για τη λήψη των µέτρων
που απαιτούνται για την αντιµετώπιση του επαγ-
γελµατικού κινδύνου και για την επίβλεψη της τή-
ρησης αυτών των µέτρων. Είναι σηµαντικό, όταν
δίνονται κάποιες οδηγίες για την εκτέλεση µιας
εργασίας, να δίνονται συγχρόνως και οδηγίες για
τον τρόπο που θα γίνει η εργασία αυτή µε ασφά-
λεια. Ανεξαρτήτως των γραπτών οδηγιών που συ-

νήθως υπάρχουν σε µία επιχείρηση, για τα θέµατα
της ασφάλειας της εργασίας, πρέπει να γίνεται επί-
βλεψη και έλεγχος της εξασφάλισης της εφαρ-
µογής των µέτρων ώστε να τηρούνται τα
προβλεπόµενα µέτρα και να ακολουθούν οι ερ-
γαζόµενοι τις οδηγίες ασφαλούς εργασίας.

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΡΓΟ∆ΟΤΩΝ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 
ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

ΟΡΙΣΜΟΙ
Σύµφωνα µε το Π.∆. 17/96:
• Εργαζόµενος, είναι κάθε πρόσωπο που

απασχολείται από έναν εργοδότη µε οποιαδήποτε
σχέση εργασίας, συµπεριλαµβανοµένων των
ασκούµενων και των µαθητευόµενων, εκτός από
το οικιακό υπηρετικό προσωπικό. Εργοδότης
είναι κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο το οποίο
συνδέεται µε σχέση εργασίας µε τον εργαζόµενο
και έχει την ευθύνη για την επιχείρηση ή/και την
εγκατάσταση.

• Επιχείρηση, είναι κάθε επιχείρηση, εκµε-
τάλλευση, εγκατάσταση και εργασία του ιδιωτικού
και του δηµόσιου τοµέα, ανεξαρτήτως του κλά-
δου οικονοµικής δραστηριότητας στον οποίο κα-
τατάσσεται.

• Τόπος εργασίας, είναι κάθε χώρος όπου
βρίσκονται ή µεταβαίνουν οι εργαζόµενοι εξ αιτίας
της εργασίας τους και που είναι κάτω από τον
έλεγχο του εργοδότη.

ΓΕΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 
ΤΟΥ ΕΡΓΟ∆ΟΤΗ

Στον Ν.1568/85 και τις παραγράφους 1,
2, 3 του Άρθρου 7, του Π.∆. 17/96, διατυπώνε-
ται ρητά η αρχή ευθύνης του εργοδότη, σύµφωνα
µε την οποία:

«Ο εργοδότης είναι υπεύθυνος για την
ασφάλεια και την υγεία των εργαζοµένων στην
επιχείρησή του και δεν απαλλάσσεται από αυτή
την ευθύνη του, ούτε όταν οι εργαζόµενοι δεν τη-
ρούν τις υποχρεώσεις τους ούτε όταν αναθέτει
καθήκοντα προστασίας και πρόληψης του επαγ-
γελµατικού κινδύνου στον Τεχνικό Ασφάλειας
ή/και στον Ιατρό Εργασίας ή/και σε αρµόδιες
Εξωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας και Πρόλη-
ψης».

ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
- Ο εργοδότης υποχρεούται, να εξασφαλί-

ζει την ασφάλεια και την υγεία των εργαζοµένων
ως προς όλες τις πτυχές της εργασίας και να λαµ-
βάνει µέτρα που να εξασφαλίζουν την υγεία και
ασφάλεια των τρίτων. Αν ο εργοδότης προσφεύ-
γει σε άτοµα εκτός της επιχείρησης ή σε Εξωτερι-
κές Υπηρεσίες Προστασίας και Πρόληψης
(ΕΞΥΠΠ), για την ανάθεση των καθηκόντων ΤΑ
ή/και ΙΕ, αυτό δεν τον απαλλάσσει από τις υπο-
χρεώσεις του στον τοµέα αυτό. Οι υποχρεώσεις
του Τεχνικού Ασφάλειας, του Ιατρού Εργασίας και
των εκπροσώπων των εργαζοµένων, δεν θίγουν
την αρχή της ευθύνης του εργοδότη. Ο εργοδό-
της, επίσης οφείλει να θέτει στη διάθεση των εκ-
προσώπων των εργαζοµένων, επαρκή απαλλαγή
από την εργασία, χωρίς απώλεια αποδοχών,
καθώς και τα αναγκαία µέσα, προκειµένου να
µπορούν να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις που
απορρέουν από τις κείµενες διατάξεις.

- Ο εργοδότης υποχρεούται, να:
Επιβλέπει την ορθή εφαρµογή των µέτρων

υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας.
Γνωστοποιεί στους εργαζόµενους, τον επαγ-

γελµατικό κίνδυνο από την εργασία τους.
Καταρτίζει πρόγραµµα προληπτικής δράσης

και βελτίωσης των συνθηκών εργασίας στην επι-
χείρηση. 

Εξασφαλίζει τη συντήρηση και την παρακο-
λούθηση της ασφαλούς λειτουργίας µέσων και
εγκαταστάσεων.

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

Ως τα σηµαντικότερα µπορούν να αναφερ-
θούν: 

Η αποφυγή των κινδύνων.
Η Εκτίµηση των κινδύνων που δεν µπορούν

να αποφευχθούν.
Καταπολέµηση των κινδύνων στην πηγή

τους, προτεραιότητα στη λήψη µέτρων οµαδικής
προστασίας, σε σχέση µε τα µέτρα ατοµικής προ-
στασίας.

Προγραµµατισµός της πρόληψης, µε στόχο
την τεχνική, την οργάνωση της εργασίας, τις συν-
θήκες εργασίας, τις σχέσεις µεταξύ εργοδοτών
και εργαζοµένων και την επίδραση των παραγό-
ντων του περιβάλλοντος στην εργασία

Προσαρµογή της εργασίας στον άνθρωπο.
Ειδικότερα, όσον αφορά στη διαµόρφωση των
θέσεων εργασίας, καθώς και στην επιλογή των
εξοπλισµών εργασίας και των µεθόδων εργασίας
και παραγωγής, προκειµένου ιδίως να µετριασθεί
η µονότονη και ρυθµικά επαναλαµβανόµενη ερ-
γασία και να µειωθούν οι επιπτώσεις της στην
υγεία.

Αντικατάσταση του επικίνδυνου από το µη
επικίνδυνο ή το λιγότερο επικίνδυνο.

Παροχή των κατάλληλων οδηγιών στους
εργαζόµενους.

Προσαρµογή στις τεχνικές εξελίξεις.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΤΟΥ ΙΑΤΡΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Το 1985, για πρώτη φορά στη χώρα µας,
ψηφίστηκε νόµος ο οποίος διέπει το σύνολο σχε-
δόν των δραστηριοτήτων για την ασφάλεια και
την υγεία των εργαζοµένων. Είναι ο Ν.1568/85,
«Υγιεινή και Ασφάλεια των Εργαζοµένων» και ει-
σάγει τους παρακάτω τρεις νέους θεσµούς:

• Τεχνικού Ασφάλειας (Τ.Α.),
• Ιατρού Εργασίας (Ι.Ε.) και της
• Επιτροπής Υγιεινής και Ασφάλειας της Ερ-

γασίας (Ε.Υ.Α.Ε.)
Σύµφωνα µε το Π.∆. 17/96, υποχρέωση

για απασχόληση Τεχνικού Ασφάλειας έχουν, όλες
οι επιχειρήσεις, εκµεταλλεύσεις και εργασίες του
ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα, ανεξαρτήτως
οικονοµικής δραστηριότητας, που απασχολούν
έστω και έναν εργαζόµενο.

Αντίστοιχα, υποχρέωση για απασχόληση Ια-
τρού Εργασίας, έχουν όλες οι επιχειρήσεις που
απασχολούν πάνω από 50 εργαζόµενους ή όσες
απασχολούν έστω και έναν εργαζόµενο, εφόσον
οι εργασίες τους είναι σχετικές µε µόλυβδο (Π.∆.
94/87), αµίαντο (Π.∆. 70α/88), καρκινογόνες
ουσίες (Π.∆. 399/94) ή βιολογικούς παράγοντες
(Π.∆. 186/95).

Ο εργοδότης,  πριν από την επιλογή του Τε-
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χνικού Ασφάλειας ή του Ιατρού Εργασίας, έχει
υποχρέωση να γνωστοποιεί στην τοπική Επιθεώ-
ρηση Εργασίας, τα τυπικά και ουσιαστικά προσό-
ντα τους, καθώς και την τυχόν απασχόλησή τους
σε άλλη επιχείρηση, τα στοιχεία για το είδος και
την οργάνωση της επιχείρησης, τον αριθµό των
εργαζοµένων και λοιπές συναφείς πληροφορίες.
Η σύµβαση πρόσληψης του Τεχνικού Ασφάλειας
και του Ιατρού Εργασίας, γίνεται εγγράφως και
αντίγραφό της κοινοποιείται από τον εργοδότη

στην τοπική Επιθεώρηση Εργασίας.
Ο εργοδότης, για την αποτελεσµατικότερη

άσκηση των καθηκόντων του Τεχνικού Ασφά-
λειας και του Ιατρού Εργασίας, θέτει στη διάθεσή
τους το αναγκαίο βοηθητικό προσωπικό, χώ-
ρους, εγκαταστάσεις, συσκευές και γενικά τα απα-
ραίτητα µέσα και βαρύνεται µε όλες τις σχετικές
δαπάνες. Ο εργοδότης, έχει υποχρέωση να διευ-
κολύνει τον Τεχνικό Ασφάλειας και το Ιατρό Ερ-
γασίας, για την παρακολούθηση µαθηµάτων
εκπαίδευσης και επιµόρφωσης, όπως προβλέπο-
νται στο Άρθρο 13.

ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
Στον παρακάτω πίνακα κωδικοποιούνται

όλα τα νοµοθετήµατα που αφορούν το Τεχνικό

Ασφαλείας
Σύµφωνα µε τα εδάφια α, β, γ και δ του Άρ-

θρου 5 του Ν.1568/85, τα καθήκοντα του Τε-
χνικού Ασφάλειας, µπορούν να ασκούν κάτοχοι:

Πτυχίου Πανεπιστηµίου, Πολυτεχνείου ή
Πολυτεχνικής Σχολής Ανώτατου Εκπαιδευτικού
Ιδρύµατος του εσωτερικού ή ισότιµων σχολών
του εξωτερικού και άδειας άσκησης επαγγέλµα-
τος, µε τουλάχιστον 2ετή προϋπηρεσία, η οποία
υπολογίζεται από κτήσης πτυχίου.

Πτυχίου Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύ-
µατος ή ισότιµων σχολών του εξωτερικού ή πτυ-
χίου των πρώην σχολών υποµηχανικών και των
ΚΑΤ.Ε.Ε, µε τουλάχιστον πενταετή προϋπηρεσία,
η οποία υπολογίζεται από κτήσης πτυχίου.

Απολυτηρίου Τεχνικού Λυκείου ή Μέσης Τε-
χνικής Σχολής ή άλλης αναγνωρισµένης Τεχνικής
Επαγγελµατικής Σχολής του εσωτερικού ή ισότι-
µων σχολών του εξωτερικού ή άδειας άσκησης
επαγγέλµατος εµπειροτέχνη, µε τουλάχιστον
οκταετή προϋπηρεσία.

Τίτλου ή πιστοποιητικού της αλλοδαπής,
από το οποίο προκύπτει ότι είναι Τεχνικός Ασφά-
λειας.

Για τους Τεχνικούς Ασφάλειας που έχουν
παρακολουθήσει προγράµµατα επιµόρφωσης, σε

θέµατα ασφάλειας και υγείας των εργαζοµένων,
διάρκειας τουλάχιστον 100 ή 75 ωρών, που
εκτελούνται από τα αρµόδια Υπουργεία, εκπαι-
δευτικούς ή άλλους δηµόσιους οργανισµούς ή
από εξειδικευµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κα-
τάρτισης (Κ.Ε.Κ.) πιστοποιηµένα στην υγιεινή και
ασφάλεια της εργασίας, η προϋπηρεσία που
προβλέπεται (στην παράγραφο 2 του Άρθρου
5, του Ν.1568/85), µειώνεται για τους πτυχιού-
χους ΑΕΙ κατά ένα έτος, ενώ για τους υπολοίπους
κατά τρία έτη. Οι ειδικότητες του Τ.Α. ανάλογα µε
τον κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας της επι-
χείρησης, καθορίζονται µε το Άρθρου 5 του Π.∆.
294/88. 

Συµβουλευτικές αρµοδιότητες του Τε-
χνικού Ασφάλειας

Ο Τεχνικός Ασφάλειας, παρέχει στον εργο-
δότη, υποδείξεις και συµβουλές, γραπτά ή προ-
φορικά, σε θέµατα σχετικά µε την υγιεινή και
ασφάλεια της εργασίας και την πρόληψη των ερ-
γατικών ατυχηµάτων. Τις γραπτές υποδείξεις, ο
Τεχνικός Ασφάλειας καταχωρεί σε ειδικό βιβλίο
της επιχείρησης, το οποίο σελιδοµετρείται και
απαιτείται θεώρηση από την Επιθεώρηση Εργα-
σίας. Ο εργοδότης, έχει υποχρέωση να λαµβάνει
γνώση ενυπογράφως, των υποδείξεων που κα-
ταχωρούνται σ’ αυτό το βιβλίο.

Ειδικότερα ο Τεχνικός Ασφάλειας:
Συµβουλεύει σε θέµατα σχεδιασµού, προ-

γραµµατισµού, κατασκευής και συντήρησης των
εγκαταστάσεων, εισαγωγής νέων παραγωγικών
διαδικασιών, προµήθειας µέσων και εξοπλισµού,
επιλογής και ελέγχου της αποτελεσµατικότητας
των ατοµικών µέσων προστασίας, καθώς και δια-
µόρφωσης και διευθέτησης των θέσεων και του
περιβάλλοντος εργασίας και γενικά οργάνωσης
της παραγωγικής διαδικασίας.

Ελέγχει την ασφάλεια των εγκαταστάσεων
και των τεχνικών µέσων, πριν από τη λειτουργία
τους, καθώς και των παραγωγικών διαδικασιών
και µεθόδων εργασίας πριν από την εφαρµογή
τους και επιβλέπει την εφαρµογή των µέτρων υγι-
εινής και ασφάλειας της εργασίας και πρόληψης
των ατυχηµάτων, ενηµερώνοντας σχετικά τους
αρµόδιους προϊσταµένους των τµηµάτων ή τη δι-
εύθυνση της επιχείρησης.

Καθήκοντα Τ.Α. Ν. 1568/85, άρ.6,7

Απαιτούµενο Επίπεδο γνώσεων Π.∆.294/88, άρ.4

Προσόντα Π.∆.17/96, άρ.4παρ.2

Επιµόρφωση Ν. 1658/85, άρ.13 και Π.∆.17/96, άρ.6

Ειδικότητες Π.∆.294/88, άρ.5

Ελάχιστος Χρόνος Απασχόλησης Π.∆.17/96,άρ.4,παρ.3  και Π.∆.294/88, άρ.3

Συνεργασία µε Γιατρό Εργασίας Ν. 1658/85, άρ.11

Υποχρέωση και χρονικά όρια απασχόλη-
σης

Ν. 1658/85, άρ.4 και αρ.12

ΘΕΜΑ
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Για την επίβλεψη των συνθηκών εργασίας,
ο Τεχνικός Ασφάλειας έχει υποχρέωση:

Να επιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας
από πλευράς υγιεινής και ασφάλειας της εργα-
σίας, να αναφέρει στον εργοδότη οποιαδήποτε
παράλειψη των µέτρων υγιεινής και ασφάλειας,
να προτείνει µέτρα αντιµετώπισής της και να επι-
βλέπει την εφαρµογή τους

Να επιβλέπει την ορθή χρήση των Ατοµικών
Μέσων Προστασίας.

Να ερευνά τα αίτια των εργατικών ατυχηµά-
των, να αναλύει και αξιολογεί τα αποτελέσµατα
των ερευνών του και να προτείνει µέτρα για την
αποτροπή παρόµοιων ατυχηµάτων.

Να εποπτεύει την εκτέλεση ασκήσεων πυ-
ρασφάλειας και συναγερµού, για τη διαπίστωση
ετοιµότητας προς αντιµετώπιση ατυχηµάτων.

Για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας
στην επιχείρηση, ο Τεχνικός Ασφάλειας έχει υπο-
χρέωση:

Να µεριµνά ώστε οι εργαζόµενοι στην επι-
χείρηση να τηρούν τους κανόνες Υ.Α.Ε. 

τους ενηµερώνει και καθοδηγεί για την απο-
τροπή του επαγγελµατικού κινδύνου που συνε-
πάγεται η εργασία τους,

συµµετέχει στην κατάρτιση και εφαρµογή
των προγραµµάτων εκπαίδευσης των εργαζοµέ-
νων σε θέµατα Υ.Α.Ε. 

υποχρεούται να τηρεί το επιχειρησιακό
απόρρητο 

Στο εν λόγω νοµοθέτηµα ρυθµίζεται η ανε-
ξαρτησία του Τεχνικού Ασφάλειας. Συγκεκριµένα
ορίζεται ότι κατά την άσκηση του έργου του έχει
ηθική ανεξαρτησία απέναντι στον εργοδότη και
στους εργαζόµενους. Τυχόν διαφωνία του µε τον
εργοδότη, για θέµατα της αρµοδιότητάς του, δεν
µπορεί να αποτελέσει λόγο καταγγελίας της σύµ-
βασής του. Σε κάθε περίπτωση, η απόλυση του
Τεχνικού Ασφάλειας πρέπει να είναι αιτιολογη-
µένη. Ο Τεχνικός Ασφάλειας, έχει υποχρέωση να
τηρεί το επιχειρησιακό απόρρητο.

ΙΑΤΡΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Συµβουλευτικές αρµοδιότητες 
του Ιατρού Εργασίας

Ο Ιατρός Εργασίας, παρέχει υποδείξεις και
συµβουλές στον εργοδότη, στους εργαζοµένους
και στους εκπροσώπους τους, γραπτά ή προφο-
ρικά, σχετικά µε τα µέτρα που πρέπει να λαµβά-
νονται για τη σωµατική και ψυχική υγεία των
εργαζοµένων. Τις γραπτές υποδείξεις, ο Ιατρός
Εργασίας τις καταχωρεί στο ειδικό βιβλίο του Άρ-
θρου 6 του Νόµου αυτού. Ο εργοδότης, λαµβά-
νει γνώση ενυπογράφως των υποδείξεων που
καταχωρούνται σ’ αυτό το βιβλίο.

Ειδικότερα, ο Ιατρός Εργασίας 
συµβουλεύει σε θέµατα:
- Σχεδιασµού, προγραµµατισµού, τροποποίη-

σης της παραγωγικής διαδικασίας, κατα-
σκευής και συντήρησης εγκαταστάσεων,
σύµφωνα µε τους κανόνες υγιεινής και ασφά-
λειας της εργασίας.

- Λήψης µέτρων προστασίας, κατά την εισα-
γωγή και χρήση υλών και προµήθειας µέσων
εξοπλισµού.

- Φυσιολογίας και ψυχολογίας της εργασίας,
εργονοµίας και υγιεινής της εργασίας, της δι-
ευθέτησης και διαµόρφωσης των θέσεων και

του περιβάλλοντος της εργασίας και της ορ-
γάνωσης της παραγωγικής διαδικασίας.

- Οργάνωσης υπηρεσίας παροχής Α’ Βοη-
θειών.

- Αρχικής τοποθέτησης και αλλαγής θέσης ερ-
γασίας για λόγους υγείας, προσωρινά ή µό-
νιµα, καθώς και ένταξης ή επανένταξης
µειονεκτούντων ατόµων στην παραγωγική
διαδικασία, ακόµη και σε υπόδειξη αναµόρ-
φωσης της θέσης εργασίας.

- ∆εν επιτρέπεται ο Ιατρός Εργασίας να χρησι-
µοποιείται, για να επαληθεύει το δικαιολογη-
µένο ή µη λόγο νόσου, απουσίας
εργαζοµένου.

Προσόντα του Ιατρού Εργασίας
Τα καθήκοντα του Ιατρού Εργασίας, σύµ-

φωνα µε το Άρθρο 9 του Ν.3144/03, «κοινωνι-
κός διάλογος για την προώθηση της
απασχόλησης και την κοινωνική προστασία και
άλλες διατάξεις», µε τον οποίο τροποποιείται το
Άρθρο 8 του Ν. 1568/85, µπορούν να ασκούν
οι γιατροί που κατέχουν και ασκούν την ειδικότητα
της Ιατρικής της Εργασίας, όπως πιστοποιείται
από τον οικείο Ιατρικό Σύλλογο. Κατ’ εξαίρεση,
τα καθήκοντα του Ιατρού Εργασίας, όπως αυτά
προβλέπονται από το Ν.1568/85, έχουν δικαί-
ωµα να ασκούν:

α. Οι γιατροί χωρίς ειδικότητα, οι οποίοι κατά

τη δηµοσίευση του Ν.3144/03, έχουν συνάψει
συµβάσεις παροχής υπηρεσιών Ιατρού Εργασίας
µε επιχειρήσεις και αποδεικνύουν την άσκηση των
καθηκόντων αυτών, συνεχώς επί επτά τουλάχι-
στον έτη.

β. Οι γιατροί, οι οποίοι κατά τη δηµοσίευση
του Ν.3144/03, όπως τροποποιήθηκε µε το
Άρθρο 29 του Ν.3227/04, εκτελούν καθήκοντα
Ιατρού Εργασίας, χωρίς να κατέχουν ή ασκούν
τον τίτλο της ειδικότητας της Ιατρικής της Εργα-
σίας, αλλά τίτλο άλλης ειδικότητας, καθώς και
γιατροί άλλων ειδικοτήτων οι οποίοι αναλαµβά-
νουν και εκτελούν καθήκοντα Ιατρού Εργασίας,
µέχρι τη λήξη της προθεσµίας για την κατάθεση
της αίτησης, για την απόκτηση της ειδικότητας της
Ιατρικής της Εργασίας.

Οι γιατροί των παραπάνω περιπτώσεων, θα
πρέπει µέσα σε πέντε (5) έτη από τη δηµοσίευση
του Ν.3144/03, να αποκτήσουν τον τίτλο της ει-
δικότητας της Ιατρικής της Εργασίας, αφού ολο-
κληρώσουν τον κύκλο της εκπαίδευσής τους, µε

βάση τις διατάξεις του Π.∆. 415/94 (263/Α) και
του Π.∆. 213/86 (87/Α). Η κατάθεση της αίτη-
σης για εκπαίδευση προς απόκτηση της ειδικότη-
τας της Ιατρικής της Εργασίας από τους γιατρούς
των παραπάνω περιπτώσεων α και β, πρέπει να
γίνει εντός έξι (6) µηνών από τη δηµοσίευση του
Ν.3144/03. Με το Άρθρο 29 του Ν.3227/04
(31/Α), η προθεσµία κατάθεσης της αίτησης για
εκπαίδευση των Ιατρών Εργασίας, παρατείνεται
σε 18 µήνες από τη δηµοσίευσή του.

Μετά την πάροδο της πενταετίας, δεν επι-
τρέπεται σε ιατρό που δεν κατέχει τον τίτλο της ει-
δικότητας της Ιατρικής της Εργασίας και δεν την
ασκεί, να εργάζεται και να προσφέρει υπηρεσίες
ως Ιατρός Εργασίας.

Συνεργασία Τεχνικού Ασφάλειας 
και Ιατρού Εργασίας

Ο Τεχνικός Ασφάλειας και ο Ιατρός Εργα-
σίας, υποχρεούνται κατά την εκτέλεση του έργου
τους, να συνεργάζονται, πραγµατοποιώντας κοι-
νούς ελέγχους των χώρων εργασίας.

Ο Τεχνικός Ασφάλειας και ο Ιατρός Εργα-
σίας, οφείλουν κατά την εκτέλεση των καθηκό-
ντων τους, να συνεργάζονται µε την Ε.Υ.Α.Ε. ή
τον αντιπρόσωπο των εργαζοµένων.

Ο Τεχνικός Ασφάλειας και ο Ιατρός Εργα-
σίας, οφείλουν να ενηµερώνουν την Ε.Υ.Α.Ε. ή
τον αντιπρόσωπο, για κάθε σηµαντικό ζήτηµα υγι-

εινής και ασφάλειας της εργασίας στην επιχείρηση
και να τους παρέχουν συµβουλές σε θέµατα υγι-
εινής και ασφάλειας της εργασίας. Αν ο εργοδό-
της διαφωνεί µε τις γραπτές υποδείξεις και
συµβουλές του Τεχνικού Ασφάλειας ή του Ιατρού
Εργασίας, οφείλει να αιτιολογεί τις απόψεις του
και να τις κοινοποιήσει και στην Ε.Υ.Α.Ε. ή στον
αντιπρόσωπο. Σε περίπτωση διαφωνίας, η δια-
φορά θα επιλύεται από τον Επιθεωρητή Εργασίας
και µόνο.

Χρόνος απασχόλησης του τεχνικού 
ασφάλειας και του γιατρού εργασίας

Ο χρόνος απασχόλησης του Τεχνικού
Ασφάλειας και του Ιατρού Εργασίας, καθορίζεται
µε βάση το άρθρο 4 του Π.∆. 17/96 και του Π.∆.
294/88, συναρτήσει του αριθµού των εργαζοµέ-
νων και της κατηγορίας στην οποία ανήκει η επι-
χείρηση.

ΘΕΜΑ



•  Προστασία Μεταλλικών 
 Κατασκευών
•  Υδροβολές - Αµµοβολές
•  Οικοδοµικές Βαφές - 
 Βαφές Πυροπροστασίας
•  Εποξειδικά Δάπεδα
•  Εµπορία - Πώληση υλικών παθητικής 
    πυροπροστασίας (Πυράντοχο, 
 Βερµικουλίτης)
•  Εφαρµογές Fireproofing (Διυλιστηρικά)
•  Βαφές Antigraffity 
•  Moνώσεις - Στεγανώσεις Ταρατσών
•  Θερµοµόνωση Κτιρίων
•  Κατασκευή Βιοµηχανικών Δαπέδων 
•  Ανακαινίσεις / Διαµορφώσεις Χώρων
•  Εγκαταστάσεις Η/Μ
•  Μεταλλικές Κατασκευές
•  Ασφαλτοστρώσεις για περιβάλλον χώρους
•  Μελέτες Κατασκευών

new steel 
protection

NEW STEEL PROTECTION
ΝΙΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΧΗΜΙΚΟΣ - ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΟΣ
ΤΗΛ.- FAX. 210 48 34 558

ΚΙΝΗΤΟ 6932 2782 95

www.newsteelprotection.com

Η εταιρεία µας αναλαµβάνει το ispection δίνοντας τελική πιστοποίηση 
κατόπιν ελέγχου στην παθητική πυροπροστασία µεταλλικών κτιρίων 

(σε εφαρµογή θερµοδιογκούµενης βαφής και σε βερµικουλίτη. 
Αναλαµβάνοντας όλες τις απαραίτητες και νόµιµες διαδικασίες όπως 

είναι ο έλεγχος των  εγγράφων του εκάστοτε προτεινόµενου 
συστήµατος παθητικής, έλεγχος µελέτης σύµφωνα µε τα πιστοποιητικά 

του υλικού και επιθεώρηση επί τόπου της τοποθέτησης του 
προτεινόµενου συστήµατος είτε στο χώρο του εργοταξίου, 

είτε στο χώρο του εργοστασίου.   
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EΡΓΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ

Έργα συνολικής αξίας άνω 
των 70 εκατ. ευρώ δηµοπρατεί        

1.  Ανακαίνιση ∆ικαστικού Μεγάρου Άρτας για την στέγαση του
Ειρηνοδικείου και του Πταισµατοδικείου Άρτας, προϋπολογι-
σµού 1.670.000 ευρώ.

2.  12/θέσιο ∆ηµοτικό Σχολείο Κάτω Νευροκοπίου, προϋπο-
λογισµού 4.398.000 ευρώ.

3.  63ο Νηπιαγωγείο Αθήνας, οικοδοµικές εργασίες και ΗΜ
εγκαταστάσεις, προϋπολογισµού 805.000

4. 10ο Νηπιαγωγείο Κηφισιάς, προϋπολογισµού 1.430.000
ευρώ.

5. 2ο Λύκειο Μαρκοπούλου Μεσογαίας - Πόρτο Ράφτη, προϋ-
πολογισµού 5.870.000 ευρώ.

6. 3ο ∆ηµοτικό Σχολείο Μαγούλας, προϋπολογισµού
5.000.100 ευρώ.

7. Γ.Ν. Πειραιά, Τζάνειο (αναδιαρρύθµιση και ανακαίνιση
χώρων για την εγκατάσταση καρδιολογικού τµήµατος, αιµοδυ-
ναµικής µονάδας και εργαστηρίων κόπωσης και υπερήχων),
προϋπολογισµού 1.425.000 ευρώ.

8. Κατασκευή κτιρίου στέγασης Ελληνικής Πρεσβείας και Πρε-
σβευτικής Κατοικίας στο Βερολίνο (Φάση αποπεράτωσης),
προϋπολογισµού 900.000 ευρώ.

9. Εξωτερικές επεµβάσεις επισκευής στην ιδιοκτησία ΚΤΥΠ ΑΕ,
στην οδό ∆ραγούµη 10, (πρώην Μπέζας) στη Θεσσαλονίκη,
προϋπολογισµού 38.214,49 ευρώ.

10. 7ο ∆ηµοτικό Σχολείο Μεταµόρφωσης (επεµβάσεις), προϋ-
πολογισµού 149.914,50 ευρώ.

11. Αποκατάσταση βλαβών από σεισµούς και ενίσχυση φέρο-
ντος οργανισµού στο 2ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ληξουρίου Κεφαλο-
νιάς, προϋπολογισµού 1.200.000 ευρώ.

12. Αποκατάσταση βλαβών από σεισµούς και ενίσχυση φέρο-
ντος οργανισµού στο 4ο ∆ηµοτικό Σχολείο Αργοστολίου Κεφα-
λονιάς, προϋπολογισµού 1.185.000 ευρώ.

13. Αποκατάσταση βλαβών από σεισµούς και ενίσχυση Γυµνα-
σίου και Λυκείου, Ληξουρίου Κεφαλονιάς, προϋπολογισµού
2.282.000 ευρώ.

14. Αποκατάσταση βλαβών απο σεισµούς και ενίσχυση Νηπια-
γωγείου Λακήθρας Κεφαλονιάς, προϋπολογισµού
112.406,51 ευρώ.

15. Ανακαίνιση και επισκευή ∆ικαστικού Μεγάρου Ζακύνθου,
προυπολογισµού 500.000 ευρώ.

16. ∆ικαστικό Μέγαρο Ηρακλείου, Άµεσες ενέργειες για την
αποκατάσταση δοµικών προβληµάτων, άρση επικινδυνότητας
και πρόσβαση ατόµων µε ειδικές ανάγκες, προϋπολογισµού
192.000 ευρώ.

17. Ενεργειακή αναβάθµιση Υποσταθµού και αναγκαίες προ-
σαρµογές για την ασφαλή λειτουργία του Νοσοκοµείου Ιωαννί-
νων Χατζηκώστα, προϋπολογισµού 332.816 ευρώ.

18. 2ο ∆ηµοτικό Σχολείο Νέας Μάκρης, προϋπολογισµού
3.830.000 ευρώ.

Η Κτηριακές Υποδοµές Α.Ε.

(ΚΤΥΠ Α.Ε.) είναι ο κατασκευα-

στικός βραχίονας του ∆ηµοσίου

και προήλθε απο την συγχώ-

νευση των πρώην ΟΣΚ, ∆ΕΠΑ-

ΝΟΜ και ΘΕΜΙΣ Κατασκευή µε

αρµοδιότητα την παραγωγή

έργων Εκπαίδευσης, Υγείας και

∆ικαιοσύνης καθώς και τη διε-

νέργεια προσεισµικών ελέγχων

και αυτοψιών µετά από φυσικές

καταστροφές.

Σε εξέλιξη αυτή τη στιγµή, βρίσκονται διαγωνισµοί έργων συνολικής αξίας 31 εκατ. ευρώ
ενώ µέσα στο επόµενο διάστηµα και έως το τέλος της χρονιάς, η ΚΤΥΠ Α.Ε. θα προκη-

ρύξει νέους διαγωνισµούς συνολικής αξίας άνω των 40 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για σχολικά
έργα, έργα δικαιοσύνης και υγείας που θα υλοποιηθούν σε διάφορες περιοχές της χώρας.

Το αντικείµενο της ΚΤΥΠ Α.Ε. πλέον επεκτείνεται και σε άλλους τοµείς, όπως η διενέρ-
γεια µελετών στο πλαίσιο του Μηχανισµού Στήριξης Μικρών Νησιωτικών ∆ήµων. Ήδη έχει
αναλάβει την εκπόνηση της µελέτης ανάπλασης της παραλιακής ζώνης του Καστελόριζου
καθώς και των µελετών για την αναβάθµιση µνηµείων στην Χάλκη και κοινωνικών υποδο-
µών στην Πάτµο. Στο επόµενο διάστηµα, η εκπόνηση µελετών θα επεκταθεί και σε άλλα αντί-
στοιχα projects, σε πρώτη φάση στην Ανατολική Κρήτη και στην Θράκη.

Στον προγραµµατισµό της ΚΤΥΠ Α.Ε. βρίσκονται έργα αξίας άνω των 120.000.000
ευρώ τα οποία κατασκευάζονται, δηµοπρατούνται ή βρίσκονται σε ώριµο στάδιο µελετών και
θα δηµοπρατηθούν το επόµενο διάστηµα. Ο προγραµµατισµός αυτός συνεχώς επικαιροποι-
είται και προστίθενται νέα έργα.

Όπως σηµειώνει ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της ΚΤΥΠ Α.Ε., κ. Γιάννης Χαρωνί-
της, «το αντικείµενο της εταιρείας, τα κτιριακά έργα, είναι επενδύσεις που από
τη µία ωφελούν την πραγµατική οικονοµία καθώς τα χρήµατα διαχέονται στην
αγορά, σε µισθούς, υλικά και υπηρεσίες και από την άλλη επιστρέφει ένα κοµ-
µάτι τους στο Κράτος µε τη µορφή έµµεσων και άµεσων φόρων. Άρα όσο πε-
ρισσότερα έργα βάλουµε µπρος τόσο καλύτερα για όλους». 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΚΤΥΠ Α.Ε. ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ
Αυτή τη στιγµή βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαγωνισµοί για τα εξής έργα:

EΡΓΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ     



wwwwww..ppeesseeddee..ggrr 69

1. 2ο ∆ηµοτικό Σχολείο και 2ο Νηπιαγωγείο Νέας Περάµου Ατ-
τικής, προϋπολογισµού 4.920.000 ευρώ.

2. 2ο Λύκειο Μεταµόρφωσης, προυπολογισµού 4.400.000
ευρώ.

3. 1ο ∆ηµοτικό Σχολείο Κρυονερίου, προυπολογισµού
4.600.000 ευρώ.

4. 14ο Νηπιαγωγείο Αγίας Παρασκευής, προυπολογισµού
1.000.000 ευρώ.

5. 15ο Ειδικό ∆ηµοτικό Σχολείο και Νηπιαγωγείο Αιγάλεω,
προυπολογισµού 3.000.0000.

6. 21ο ∆ηµοτικό Σχολείο Αχαρνών, προυπολογισµού
4.330.000 ευρώ.

7. 24ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ευόσµου, προυπολογισµού
3.130.000 ευρώ.

8. Ειδικό Σχολείο Κορυδαλλού, προυπολογισµού 2.400.000
ευρώ.

9. Επισκευή και ανακαίνιση ∆ικαστικού Μεγάρου Ρεθύµνου,
προυπολογισµού 650.000 ευρώ.

10. Επισκευή και ανακαίνιση ∆ικαστικού Μεγάρου Αιγίου,
προυπολογισµού 865.000.

11. ΓΝ Μεταξά Πειραιά, ανακατασκευή δικτύων, εξοπλισµού ει-
δικών εγκαταστάσεων και ενεργειακή αναβάθµιση, προυπολο-
γισµού 2.480.000 ευρώ.

12. ∆ηµοτικό Σχολείο Ν. Μανωλάδας, προυπολογισµού
3.300.000.

13. ∆ηµοτικό Σχολείο Λεχαινών, 3.300.000 ευρώ.

14. Ανακαίνιση-αναβάθµιση Ειδικού Κέντρου Κράτησης Αυ-
λώνα, προυπολογισµού 1.180.000 ευρώ.

15. Γενικό Κατάστηµα Κράτησης Ανατολικής Μακεδονίας και
Θράκης (Νικηφόρος ∆ράµας), εξοπλισµός και νέο κτίριο ΕΚ, µε
προυπολογισµό 1.300.000 ευρώ. 

ΝΕΟΙ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ
Η ΚΤΥΠ Α.Ε. βρίσκεται στο τελικό στάδιο των διαδικασιών προκειµένου µέσα στο επόµενο διάστηµα
και έως το τέλος της χρονιάς, να προκηρυχθούν και οι εξής διαγωνισµοί:



Οι παρεµβάσεις του κράτους, µε δικό του
ιδιόκτητο εξοπλισµό σε όλες τις πτυχές

της καθηµερινής ζωής και στα κοινωνικά
δρώµενα ήταν ένα φαινόµενο που χαρα-
κτήριζε την Σοβιετική κοινωνία. 

Στον αντίποδα οι καπιταλιστικές κοινω-
νίες αντέγραψαν το πρώτυπο και έφτιαξαν
τις επιχειρήσεις του ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα. Το κράτος δηλαδή έγινε επιχειρηµα-
τίας διεκδικώντας, εκτός ανταγωνισµό, µε-
ρίδα της επιχειρηµατικής πίτας.

Και λέµε εκτός ανταγωνισµού γιατί τις
δουλειές τις έπαιρναν οι κρατικές  επιχειρή-
σεις, στο πιάτο, προνοµιακά κατά προτεραι-
ότητα και εκτός ανταγωνισµού.

Τα αποτελέσµατα τα ζήσαµε όλοι µας
στο σβέρκο από τις γνωστές µας ∆ΕΚΟ, οι
οποίες συντήρησαν για δεκαετίες χιλιάδες
τεµπέληδες και golden boys, στραγγίζοντας
παράλληλα τα κρατικά ταµεία, λόγω υπέρο-
γκων εξόδων και χαµηλής παραγωγικότη-
τας και ρηµάζοντας την επιχειρηµατική
αγορά.

Τότε λοιπόν πολύ παλιά δηµιουργή-
θηκε και η ΜΟΜΑ, στρατιωτική τεχνική υπη-
ρεσία, η οποία την εποχή της έλλειψης
επιστηµονικού δυναµικού και σύγχρονου
µηχανολογικού εξοπλισµού στην αγορά,
αγαθοεργούσε.

Ήλθε όµως το πλήρωµα του χρό-
νου, η σύνθεση της κοινωνίας άλλαξε, το
επιστηµονικό δυναµικό αυξήθηκε και οι Ελ-
ληνικές τεχνικές εταιρείες, ανέλαβαν να εκ-
συγχρονίσουν ακόµη και τις δύσκολες
κοινωνίες της µέσης ανατολής και της βό-
ρειας Αφρικής 

Κάπου τότε το 1992 η ΜΟΜΑ «κηρύ-
χθηκε» ως πλεονάζον στην Ελληνική κοι-
νωνία, η τεχνική υπηρεσία του στρατού
ευδοκίµως τερµάτισε την δραστηριότητά της
και τα προικιά της µοιράσθηκαν στις τότε νο-
µαρχίες ( Ν. 2026/92).

Η Νοµαρχία Ηλείας πήρε τότε κά-
ποιον εξοπλισµό µεταξύ των οποίων αν δεν
κάνω λάθος έναν µεγάλο φορτωτή INTER-
NATIOL και µία επικαθήµενη νταλίκα µετα-
φοράς µηχανηµάτων που ακόµα φέρουν τα
στρατιωτικά χρώµατα και άλλα. 

Οι καιροί άλλαξαν το τεχνικό δυναµικό
του Ελληνικού χώρου έγινε υπερπλεονά-
ζον, οι τεχνικές εταιρείες µε µεγάλο µηχα-
νολογικό εξοπλισµό ΄΄ παρέδωσαν
πινακίδες ΄΄, λόγω κρίσης, αρκετές πτώ-

χευσαν, ο τεχνικός κόσµος οδηγήθηκε
στην ανεργία  και πολλοί µηχανικοί άλλαξαν
επάγγελµα. 

Ήταν απ’ ότι φαίνεται η κατάλληλη
στιγµή από µια αριστεροδεξιά κυβέρνηση ,η
δεξιά της πτέρυγα να φτιάξει µια νέα κρατική
στρατιωτική τεχνική εταιρεία και να µπει στο
χώρο της κατασκευής την ώρα της βαθιάς
κρίσης και να κατασκευάσει εκατοντάδες
µεγάλα έργα,µε ανάθεση και εκτός ανταγω-
νισµού.

∆ηλαδή, την ώρα που η Ελλάδα βυθι-
ζόταν στην κρίση, χιλιάδες µηχανικοί έφευ-
γαν προς κάθε σηµείο του ορίζοντα
αναζητώντας δουλειά, εξοπλισµοί δισεκα-
τοµµυρίων οδηγούνταν στην υψηκάµινο και
στην Ελλάδα χανόταν το τεχνικό επάγγελµα
ελλείψει απασχόλησης και άρα διάδοχης
κατάστασης, ο «συνέταιρος» υπουργός
άµυνας πέρα από τα στρατιωτάκια, τα κανό-
νια και τα τάνκς θέλησε να γίνει και εργολά-

βος.  Ή καλύτερα σκέφτηκε να κάνει τον ερ-
γολάβο µε τα στρατευµένα παιδιά της Ελλά-
δας και µε µηχανήµατα που αγόρασε µε
λεφτά του Ελληνικού λαού.

Έτσι έκανε την ΜΟΜΚΑ Τεχνική εται-
ρεία παντός καιρού και ανέλαβε να κατα-
σκευάσει όλα σχεδόν τα HOT - SPOT, για
την υποδοχή και διαµονή των προσφύγων
και µεταναστών στον Ελλαδικό χώρο. 

Εκτός ανταγωνισµού λοιπόν η
ΜΟΜΚΑ µε βάρδιες σε 24-ωρη βάση, µε
τζάµπα δυναµικό χωρίς ασφαλιστικές ει-
σφορές και µε µηχανήµατα που κανείς δεν
«πονάει» γιατί είναι του στρατού, κατέστησε
το κράτος εργολάβο όταν η κρίση είχε στε-
ρήσει το ψωµί από εκατοντάδες χιλιάδες οι-
κογένειες τεχνιτών, χειριστών, οδηγών,
τεχνικών και επιστηµόνων ,αλλά και σε πολ-
λούς κάποια λίγα ένσηµα συνταξιοδότησης,
που ακόµα ψάχνουν για να συνταξιοδοτη-
θούν. Και δεν σταµάτησε εκεί, αφού έκανε
τα κέντρα φιλοξενίας προσφύγων – µετα-
ναστών τώρα ανοίγει τα φτερά της η
ΜΟΜΚΑ και στους ανά την Ελλάδα δήµους
και υπογράφει προγραµµατικές συµβάσεις
και χαίρονται οι δήµαρχοι και κανένας δεν
συλλογίζεται ότι µε τέτοια αµφίπλευρη ιδιό-
τητα, πονηριά και τακτική όπου το κράτος γί-
νεται εργολάβος και οι δήµαρχοι
συνεργάτες του, αλλοιώνουν τις επιθυµίες
του εκλογικού σώµατος και πολλαπλασιά-
ζουν τα δηµοτικά παντοπωλεία.

Βέβαια η ΜΟΜΚΑ ξέρει και από συσσί-
τια, οι οραµατιστές όµως του νέου κρατι-
σµού δεν µπορούν να φανταστούν ότι η
στέρηση πόρων από τις δηµόσιες επενδύ-
σεις και κατ’ επέκταση από τους δήµους και
τις περιφέρειες σε αντάλλαγµα των υπηρε-
σιών της ΜΟΜΚΑ επιδοτεί την φτώχια στην
Περιφέρεια και γυρίζει την Ελλάδα τεχνικά
στην δεκαετία του 1960.

ΣΗΜ. 1)Κι επειδή από δαπάνες χωρίς
ισολογισµούς έχουµε χορτάσει µήπως είναι
ώρα να παρουσιάσει και το υπουργείο εθνι-
κής άµυνας τα στοιχεία της δράσης της
ΜΟΜΚΑ.

∆ηλαδή ποιά έργα εκτέλεσε από δηµι-
ουργία της, τι λεφτά εισέπραξε από Ε.Ε., κυ-
ρίως λόγω της κατασκευής των
καταυλισµών των προσφύγων, πόσα έξοδα
λειτουργίας είχε, τι πάγια απόκτησε και πως
έχει σήµερα το ισοζύγιο εισροών - εκροών.

2) Κι αν ξαφνικά χρειασθεί να µπαζώ-
σουµε λίγο από το «αποστραγγιστικό» της
Ανδριανούπολης πως θα το κάνετε κ.
Υπουργέ; Θα φορτώσετε την τσάπα που θα
είναι στην Ηλεία, την µπουλντόζα που θα
είναι στην Ρόδο και το φορτωτή που θα είναι
στην Κρήτη και θα τα µεταφέρετε στο µέ-
τωπο ή µήπως υπολογίζετε στην επίταξη
των δικών µας εργαλείων που είναι όµως
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Άρθρο του προέδρου 
Εργοληπτών Ν. Ηλείας

Νικόλαου Αχ. ∆ιάκου, 

Μηχανολόγος-Ηλεκτρολόγος,
Μηχανικός Ε.∆.Ε.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΜΟΜΑ ΣΤΗΝ ΜΟΜΚΑ 
(Αφιερωµένο στους δηµάρχους της Ηλείας
που θα συµπράξουν και στους υποψήφιους δηµάρχους

που αυτοσυγχαίρονται για την πρωτοβουλία τους !) 



χωρίς µπαταρίες, χωρίς λάστιχα, χωρίς λι-
παντικά, χωρίς πετρέλαιο, χωρίς πινακίδες
και ασφάλιση και κυρίως χωρίς οδηγούς και
χειριστές, ακινητοποιηµένα εξ’ αιτίας της κρί-
σης του µας φέρατε ως κοινοβουλευτικό
µέλος της παλιάς σας παράταξης και ως
πνευµατικός πατέρας της µελετητικής - κα-
τασκευαστικής εταιρείας ΜΟΜΚΑ του
υπουργείο εθνικής άµυνας που δραστηριο-
ποιείται σε όλη την Ελλάδα.

ΕΝΑ ΒΗΜΑ 
ΠΟΥ ΕΝΩΝΕΙ

Ένα ακόµη βήµα προς την δηµοκρατία και
την σοβαρή εµπλοκή στις δράσεις ανά-

πτυξης, που αφορούν θέµατα της Περιφέ-
ρειας ∆υτικής Ελλάδας και ειδικά της
Ηλείας, έκανε ο Περιεφερειάρχης ∆. Ελλά-
δας, µε την συγκρότηση γνωµοδοτικής επι-
τροπής για την παρακολούθηση των
κινήσεων και ενεργειών που σχεδιάζονται
από την κεντρική κυβέρνηση για τα υπολει-
πόµενα τµήµατα του οδικού άξονα Πατρών
– Πύργου, Πύργου – Καλό Νερό και Καλό
Νερό – Τσακώνα. 

Επόµενο ήταν µετά την Βαβέλ των ανε-
πίκαιρων γνωµοδοτήσεων που εκστοµίθη-
καν πρόσφατα από σχετικούς µε την
διοίκηση, αλλά ανηµέρωτους µε το θέµα, ο
κ. Κατσιφάρας ακολουθώντας τις επιταγές
του νόµου και τις ανάγκες του ζητήµατος
που έχει ανακύψει και βασιζόµενος στο
άρθρο 164 Α, που προστέθηκε στον Ν.
3852/2010 µε το άρθρο 97 του Ν.
4555/19-7-2018, συνέστησε 9/µελή
γνωµοδοτική επιτροπή για το θέµα. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι πέραν των τριών
περιφερειακών συµβούλων, τα υπόλοιπα
µέλη εκπροσωπούν φορείς της Περιφέρειας
µεταξύ των οποίων είναι ο σύνδεσµος πτυ-
χιούχων εργοληπτών δηµοσίων έργων Πα-
τρών και ο σύνδεσµος εργοληπτών
δηµοσίων έργων Ν. Ηλείας, οι οποίοι µαζί
µε τον εκπρόσωπο του ΤΕΕ ∆. Ελλάδας και
τον υπάλληλο της ∆/νσης Τεχνικών Έργων
της Περιφέρειας θ’ αποτελέσουν έναν σο-
βαρό πυρήνα παρακολούθησης και πίεσης
στην πραγµάτωση του έργου.

Το σίγουρο είναι ότι πέραν της ενηµέ-
ρωσης του Περιφερειακού συµβουλίου η νε
λόγω επιτροπή θα είναι αφ’ ενός αποδέκτης
των προβληµατισµών των περιφερειακών
συµβούλων και αφ’ ετέρου θα καταστεί, σε
συνεργασία µε τον περιφερειάρχη, πόλος

στοχευµένης και συγκεκριµένης πίεσης,
τόσο για την επιτάχυνση της έναρξης του
έργου, όσο και της συστηµατικής παρακο-
λούθησης του χρονοδιαγράµµατος εξέλιξης
και ποιοτικής κατασκευής του.

Τέλος σοβαρότατο ρόλο καλείται να
παίξει η εν λόγω επιτροπή, σαν γνώστης των
τοπικών πραγµάτων, στην υπέρβαση των
δυσκολιών εγκατάστασης και οργάνωσης
των εργοταξίων, προµήθειας των υλικών
και στελέχωσής τους µε εργατοτεχνικό προ-
σωπικό, θέµατα που προµηνύονται πολύ
δύσκολα, αφού η παρατεταµένη κρίση οδή-
γησε στην αποστελέχωση του τεχνικού
επαγγέλµατος και στην δραµατική µείωση
του ντόπιου µηχανολογικού εξοπλισµού και
των µεταφορικών µέσων, παράγοντες που
θα παίξουν σηµαντικό και πρωτεύοντα ρόλο
στην οµαλή έντεχνη και έγκαιρη ολοκλή-
ρωση των έργων.

Η ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΣΥΝ∆ΕΣΜΩΝ ΤΗΣ ΠΕΣΕ∆Ε



Ηχρήση της ψηφιακής υπογραφής κάθε
µέρα γίνεται και περισσότερο αναγκαία

στις καθηµερινές επαγγελµατικές δραστη-
ριότητες των Μηχανικών.
Η έκδοση της ακολουθεί µια εύκολη σχε-
τικά διαδικασία, που σκοπό έχει:
• να συνδέεται µονοσήµαντα µε τον υπο-

γράφοντα,
• να είναι ικανή να καθορίζει ειδικά και

αποκλειστικά την ταυτότητα του υπογρά-
φοντα, και

• να δηµιουργείται µε κατάλληλα µέσα, τα
οποία ο υπογράφων µπορεί να διατηρεί
υπό τον αποκλειστικό έλεγχο του.

Εφαρµογές της ψηφιακής 
υπογραφής

1. Συµµετοχή σε ηλεκτρονικούς 
διαγωνισµούς

Η πρώτη εφαρµογή της ψηφιακής
υπογραφής είναι στη συµµετοχή του κατό-
χου της σε ηλεκτρονικούς διαγωνισµούς
στο Εθνικό Σύστηµα Ηλεκτρονικών ∆ηµο-
σίων Συµβάσεων (Ε.Σ.Η.∆Η.Σ.). Με τη
χρήση της ψηφιακής υπογραφής αντικαθί-
σταται πλέον το γνήσιο της υπογραφής από
δηµόσια αρχή (Κ.Ε.Π., αστυνοµία κ.λπ.) σε
έγγραφα και υπεύθυνες δηλώσεις. Ο συµ-
µετέχων σε ηλεκτρονικούς διαγωνισµούς
υπογράφει όλα τα απαιτούµενα έγγραφα
(τεχνικές εκθέσεις, οργανόγραµµα, χρονο-
διάγραµµα κ.λπ.) και τις υπεύθυνες δηλώ-
σεις από το γραφείο του, µε τη χρήση
κατάλληλου εξοπλισµού (usbtoken) και λο-
γισµικού. Αυτό µπορεί να γίνει προφανώς
και µη εργάσιµες ώρες, οπότε είναι σαφές
το κέρδος σε χρόνο και όχι µόνο, που µπο-
ρούν να έχουν όλοι οι συµµετέχοντες στον
διαγωνισµό.

2. Ανάρτηση τοπογραφικών διαγραµ-
µάτων

Η δεύτερη εφαρµογή της ψηφιακής
υπογραφής, και µάλιστα µε υποχρεωτική
χρήση από 16 Ιουλίου 2018, είναι στην
ανάρτηση των τοπογραφικών διαγραµµά-
των στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του e-Κτη-
µατολόγιο.

Στην εφαρµογή της ηλεκτρονικής υπο-
βολής διαγραµµάτων, υποβάλλονται ηλε-
κτρονικά από τον συντάκτη τους τα
διαγράµµατα του ν.4409/2016 στον ψη-
φιακό υποδοχέα που λειτουργεί στη βάση
δεδοµένων του φορέα «Ελληνικό Κτηµατο-
λόγιο», όπως καθορίστηκε µε την Απόφαση
του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας

µε αριθµό ΥΠΕΝ/∆ΝΕΠ/27623/1752/
25.4.2018 (ΦΕΚ 2216 Β/ 14.6.2018)

Ειδικότερα, οι συντάκτες µηχανικοί
υποβάλλουν ηλεκτρονικά:
• Τα τοπογραφικά διαγράµµατα που κατά

την κείµενη νοµοθεσία συντάσσονται και
προσαρτώνται σε εγγραπτέες πράξεις,
στο σύνολο της ελληνικής Επικράτειας.

• Τα διαγράµµατα γεωµετρικών µεταβο-
λών που συνυποβάλλονται µε τις αιτή-
σεις καταχώρισης εγγραπτέων πράξεων
και τις αιτήσεις διόρθωσης των γεωµε-
τρικών στοιχείων προς τα Κτηµατολογικά
Γραφεία, στις περιοχές που λειτουργεί
Κτηµατολόγιο.

3. Είσοδος στο σύστηµα e - Άδειες
Τέλος, σύµφωνα µε την υπουργική

απόφαση µε αριθµό ΥΠΕΝ/ΥΠΡΓ/48123/
6983/23.7.2018 (ΦΕΚ 3136 Β/31.7.
2018) για την είσοδο εξουσιοδοτηµένων
µηχανικών ή νοµικών προσώπωνστο σύ-
στηµα e-Άδειες, απαιτείται προηγούµενα η
έκδοση ηλεκτρονικού λογαριασµού από το
Τ.Ε.Ε. σε πιστοποιηµένους χρήστες που δια-
θέτουν αναγνωρισµένο ψηφιακό πιστοποι-
ητικό για την παραγωγή έγκυρης ψηφιακής
υπογραφής µε χρονοσήµανσηκατά την κεί-
µενη νοµοθεσία (η ανάρτηση δηλαδή του
ψηφιακού πιστοποιητικού του φυσικού ή νο-
µικού προσώπου στην ειδική σελίδα του
Τ.Ε.Ε.). Με τον τρόπο αυτό ταυτοποιείται ο
χρήστης για τον οποίο ζητείται η έκδοση λο-
γαριασµού ως Μηχανικού, σύµφωνα µε τα
στοιχεία που τηρεί και ενηµερώνει το Τεχνικό
Επιµελητήριο στα µητρώα του.

Αναφορικά µε την υπογραφή των εγ-
γράφων που αναρτώνται στο σύστηµα e-
Άδειες, καιµέχρι να γίνει υποχρεωτική η
καθολική χρήση της ψηφιακής υπογραφής
σε όλα τα έγγραφα (όπου απαιτείται), τα αρ-
χεία µπορούν να υπογράφονται είτε ψη-
φιακά, είτε µε ενσωµατωµένη ως εικόνα την

σφραγίδα και την υπογραφή των αντίστοι-
χων µελών της Οµάδας του Έργου.

4. Επέκταση της εφαρµογής και σε
άλλες διαδικασίες

Σταδιακά αναµένεται να γίνει υποχρεω-
τική η χρήση της ηλεκτρονικής υπογραφής
και σε άλλες διαδικασίες, όπως το ηλε-
κτρονικό σύστηµα της έκδοσης των οικο-
δοµικών αδειών και ειδικότερα η υπογραφή
του συντάκτη των µελετών, όπως έγινε και
µε την ανάρτηση των τοπογραφικών δια-
γραµµάτων.

Ήδη η έκδοση ψηφιακής υπογραφής
έχει εξαπλωθεί και στους συναδέλφους
στον ∆ηµόσιο Τοµέα, διότι όλα τα συνοδευ-
τικά τεύχη των προκηρύξεων, καθώς απο-
φάσεις, εγκύκλιοι και λοιπά έγγραφα που
αναρτώνται στη ∆ιαύγεια και στο ΕΣΗ∆ΗΣ
υπογράφονται ψηφιακά αρµοδίως.

Θεωρούµε αναγκαία την έκδοση
και χρήση της ψηφιακής υπογραφής
από τους συναδέλφους Μηχανικούς, είτε
έχουν ως επαγγελµατικό αντικείµενο µελέ-
τες δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, είτε είναι
εργολήπτες. Η απόκτηση ψηφιακής υπο-
γραφής είναι αφενός απαραίτητη για την
διεκπεραίωση διαδικασιών και την ολοκλή-
ρωση διαφόρων εργασιών, και αφετέρου
είναι ένας πολύ απλός τρόπος να ξεπερα-
στούν πολύπλοκες διαδικασίες.
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Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ

Χρήση Ψηφιακής υπογραφής
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Η ΓΩΝΙΑ   ΤΗΣ Π.Ο.Ε.Μ.∆.Υ.Α.Σ

Όπως µε πολλαπλά έγγραφα µας έχουµε
τονίσει σε όλους τους εµπλεκόµενους

Υπουργούς, η υποστελέχωση των ∆ηµό-
σιων Τεχνικών Υπηρεσιών, έχει φτάσει σε
οριακά επίπεδα. Από τους 11.800 µηχανι-
κούς το 2010, αυτή τη στιγµή υπηρετούν σε
ολόκληρο το ∆ηµόσιο Τοµέα (Υπουργεία,
ΟΤΑ Α' και Β' βαθµού, ΝΠ∆∆, Ανεξάρτητες
Αρχές) µόλις 8.000 µηχανικοί. Το πλήθος
αυτό µάλιστα βαίνει συνεχώς µειούµενο µια
και οι αποχωρήσεις λόγω συνταξιοδότησης
αυξάνουν ενώ το πάγωµα των προσλήψεων
την τελευταία µνηµονιακή δεκαετία έχει στε-
ρήσει τις Υπηρεσίες από νεαρές ηλικίες. Η
κατανοµή ηλικιών των συναδέλφων µας
που σήµερα κοινοποιούµε είναι ενδεικτική
της τραγικής κατάστασης:

Τα στοιχεία µιλούν από µόνα τους:
• Το 45% των συναδέλφων µας είναι

άνω των 50 ετών
• Μόλις το 8% είναι κάτω των 40 ετών
• Πάνω από 1000 µηχανικοί (το 12,5%)

πρόκειται να αποχωρήσουν πολύ σύ-
ντοµα µια και είναι άνω των 60 ετών,
ενώ την επόµενη πενταετία το 1/4
(26%) περίπου θα είναι σε ηλικία συ-
νταξιοδότησης

Τα παραπάνω σε συνδυασµό µε:

1Την επερχόµενη λειτουργία των παρατη-
ρητηρίων δόµησης που θα απαιτήσουν

εκατοντάδες µηχανικούς για τη σωστή λει-
τουργία τους

2Τις αυξηµένες ανάγκες διαχείρισης κιν-
δύνων και καταστροφών για να µη θρη-

νούµε συνεχώς θύµατα και περιβαλλοντικές
καταστροφές.

3Την προτεραιότητα στη µελέτη, κατα-
σκευή, λειτουργία και συντήρηση των

∆ηµόσιων Υποδοµών που έχουν µείνει
απελπιστικά πίσω την τελευταία δεκαετία.

4Την αποδεδειγµένη αποτελεσµατική, οι-
κονοµική και ποιοτική λειτουργία των

∆ηµόσιων Τεχνικών Υπηρεσιών σε σχέση µε
την εκχώρηση αυτών σε ιδιώτες που λει-
τουργούν µε µοναδικό κριτήριο την κερδο-
φορία τους.

5Τις χιλιάδες κενές οργανικές θέσεις που
υπάρχουν σε κάθε Υπηρεσία.

6Τα αυξηµένα επαγγελµατικά προσόντα
και δυνατότητες των ∆ιπλωµατούχων

Μηχανικών που όλοι αναγνωρίζουν.

7Το φόρτο εργασίας, τα παράλληλα κα-
θήκοντα σε 2 και παραπάνω θέσεις, τις

πιέσεις και τις νοµικές ευθύνες που όλοι οι
Μηχανικοί βιώνουµε.

8Τους χιλιάδες άνεργους, υποαπασχο-
λούµενους και ξενιτεµένους νέους συ-

ναδέλφους µας που αγωνιούν για µια θέση
εργασίας.

Μας έχουν οδηγήσει ως Οµοσπονδία
να προτάξουµε αυτή την περίοδο την ανά-
γκη για προσλήψεις εκατοντάδων µηχανι-
κών στο σύνολο των Υπηρεσιών µε µόνιµες
και σταθερές σχέσεις εργασίας, µε διαφα-
νείς διαδικασίες µέσω ΑΣΕΠ και όχι µε ανα-
κύκλωση της ανεργίας µέσω «ωφελού-
µενων» 8µήνων.

Να µη λειτουργήσει η υποστελέχωση
και η έλλειψη νέων µηχανικών το άλλοθι για
την πλήρη ιδιωτικοποίηση του ∆ηµοσίου
Ελέγχου.

Ανάγκη  προσλήψεων ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών 
στο σύνολο της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

Ηλικιακή κατανοµή ∆ηµοσίων Υπαλλήλων Μηχανικών

Ηλικία Πλήθος Ποσοστό (%)

25-30 5 0,1

30-35 38 0,5

35-40 560 7,0

40-45 1755 21,8

45-50 2066 25,7

50-55 1508 18,8

55-60 1096 13,6

60-65 898 11,2

65-70 110 1,4

Σύνολο 8036 100
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ΗΠανελλήνια Ένωση Επαγγελµατιών Γε-
ωτεχνικών και Επιχειρήσεων Πρασίνου

(ΠΕΕΓΕΠ), εκπροσωπώντας το σύνολο των
Γεωτεχνικών Επιστηµόνων που εµπλέκονται
άµεσα µε την µελέτη, την υλοποίηση και τη
διαχείριση Έργων Πρασίνου καταδικάζει την
έκδοση του Προεδρικού ∆ιατάγµατος υπ
αριθ. 99/2018(ΦΕΚ 187/Α’ ) µε τίτλο
«Ρύθµιση του Επαγγέλµατος του µηχανικού
µε καθορισµό των επαγγελµατικών δικαιω-
µάτων για κάθε ειδικότητα».

Με το συγκεκριµένο Π.∆. παρέχεται σε
ορισµένες ειδικότητες ∆ιπλωµατούχων Μη-
χανικών, η δυνατότητα άσκησης δραστη-
ριοτήτων που σχετίζονται µε το ευρύτερο
Αστικό, Περιαστικό και Αγροτικό Πράσινο,
παραβλέποντας το γεγονός ότι οι εν λόγω
ειδικότητες δεν διαθέτουν, κατά το ελάχι-
στο, το απαιτούµενο επιστηµονικό υπόβα-
θρο. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι µε το Π.∆.
99/2018 (ΦΕΚ 187/ Α’) δίνεται η δυνατό-
τητα στις ειδικότητες των Πολιτικών Μηχα-
νικών, Αρχιτεκτόνων Μηχανικών και
Μηχανικών Περιβάλλοντος να εκπονούν
Μελέτες Φυτοτεχνικής ∆ιαµόρφωσης Περι-
βάλλοντος Χώρου και Μελέτες Έργων Πρα-
σίνου, Μελέτες Εγγειοβελτιωτικών Έργων,
διαχείρισης Υδατικών Πόρων, Μελέτες
εγκαταστάσεων Άρδευσης, εκπόνηση και
έκδοση πιστοποιητικών ελέγχου απολυµάν-
σεων και εντοµοκτονιών δηµοσίων και ιδιω-
τικών χώρων.

Επιπρόσθετα, το συγκεκριµένο Π.∆.
καταστρατηγεί και παραβιάζει την ισχύουσα
σχετική νοµοθεσία και ειδικότερα το Π.∆.
344/2000, “Άσκηση επαγγέλµατος του Γε-
ωτεχνικού” µε το οποίο ρητά ορίζονται τα
κατοχυρωµένα επαγγελµατικά δικαιώµατα
των Γεωτεχνικών.

Η άσκηση των δραστηριοτήτων του Γε-
ωτεχνικού που ρητά ορίζεται µε το Π.∆.
344/2000, σχετίζεται άµεσα και ουσιαστικά
µε την προστασία και την αειφορική διαχεί-
ριση του περιβάλλοντος και των φυσικών
πόρων, την ασφάλεια, υγεία και την ποιό-

τητα της ζωής των πολιτών και προϋποθέτει
την βαθιά και ολοκληρωµένη γνώση των
αντίστοιχων επιστηµονικών αντικειµένων.

Στο σηµείο θα θέλαµε να τονίσουµε ότι
εδώ και 50 χρόνια το Αστικό και Περιαστικό
Τοπίο δέχτηκε µια άνευ προηγουµένου λε-
ηλασία καθώς ουδέποτε ζητήθηκε η συνέρ-
γεια των Γεωτεχνικών Πτυχίων στον
Πολεοδοµικό και Χωροταξικό σχεδιασµό.
Οι δεκαετίες της «αντιπαροχής» εξασφάλι-
σαν µεν την κοινωνική επιταγή για την κα-
τοικία εις βάρος όµως τουΑστικού
Περιβάλλοντος µε µη αναστρέψιµες συνέ-
πειες. 

Τα πρόσφατα περιστατικά στην
Μάνδρα και στο Μάτι Αττικής, µαζί µε
την αναγκαιότητα διαχείρισης της κλι-
µατικής αλλαγής αποτελούν αδιάσει-
στες αποδείξεις της λανθασµένης
πολιτικής επιλογής να επιλέγονται και
να πριµοδοτούνται από την Πολιτεία
συνεχώς τα Τεχνικά πτυχία. Νοµοθε-
τήµατα όπως το συγκεκριµένο οξύ-
νουν τα ζητήµατα ∆ιαχείρισης του
Αστικού Περιβάλλοντος καθιστώντας
τα Τεχνικά πτυχία αρµόδια για επιστη-
µονικά ζητήµατα στα οποία αδυνατούν
να ανταπεξέλθουν.

Θεωρούµε δε, ότι αποτελεί προσβολή
του συνόλου της κοινότητας των Γεωτεχνι-
κών Επιστηµόνων το γεγονός ότι το εν
λόγω Π.∆. δηµοσιεύτηκε σε ΦΕΚ χωρίς
προηγουµένως την οποιαδήποτε διαβού-
λευση µε το Γεωτεχνικό Επιµελητήριο Ελ-
λάδος, το οποίο σύµφωνα µε τον νόµο είναι
ο θεσµοθετηµένος σύµβουλος της πολι-
τείας επί γεωτεχνικών θεµάτων, καθώς και
µε το σύνολο της Γεωτεχνικής επιστηµονι-
κής κοινότητας.

Για τους παραπάνω λόγους, η ΠΕΕΓΕΠ
απαιτεί την άµεση απόσυρση όλων των δια-
τάξεων του Π.∆. 99/2018 (ΦΕΚ 187/ Α’ )
ενώ παράλληλα η Ένωση µας επιφυλάσ-
σετε για την χρήση κάθε έννοµου µέσου που
προασπίζει τα κατοχυρωµένα επαγγελµατικά
µας δικαιώµατα των µελών της.

Για την ΠΕΕΓΕΠ 
η Πρόεδρος 

ο Γεν. Γραµµατέας

Σταυρούλα Κατσογιάννη
Αλέξιος Σπανέλλης

Η ΓΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΕΕΓΕΠ

Ανακοίνωση της ΠΕΕΓΕΠ 
σχετικά µε το Προεδρικό ∆ιάταγµα 

που ορίζει τα επαγγελµατικά δικαιώµατα 
των ειδικοτήτων των µηχανικών

Σηµείωση: 

Η Π.Ε.Ε.Γ.Ε.Π. (ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ & ΕΠΙ-

ΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ) είναι µια Ένωση

που προασπίζεται και κατοχυρώνει τα δι-

καιώµατα των µελών της, εκπαιδεύει και

πιστοποιεί τα µέλη της, µελετά ζητήµατα

για τη διατήρηση και την προστασία του

περιβάλλοντος, προωθεί σύγχρονες τε-

χνολογίες στο επαγγελµατικό αντικείµενο,

συνεργάζεται µε φορείς που προάγουν

την επιστηµονική γνώση και παρεµβαίνει

σε µια σειρά θεµάτων που αφορούν το

πράσινο και το περιβάλλον.
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1.  ΑΓΡΙΝΙΟΥ T 26410 27456 F: 2641027420 Πάνου Σούλου 11 301 00 ΑΓΡΙΝΙΟ info@sedeag.gr 

2.  ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ T 27510-69120 & F:24515 Β. Γεωργίου 8 212 00 ΑΡΓΟΣ 

3.  ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ T & F: 2710-239133 Πλ. Αγ. ∆ηµητρίου 15 221 00 ΤΡΙΠΟΛΗ 

4.  AΡΤΑΣ T: 26810-21027, F: 26605 Γώγου Μπάκολα  & Καραολή 471 00 ΑΡΤΑ an.papab@gmail.com 

5. ΒΟΙΩΤΙΑΣ T: 22610-22382, F: 27685 ∆ηµ. Ανδρεαδάκη 46 321 00 ΛΕΙΒΑ∆ΙΑ 

6. ΓΡΕΒΕΝΩΝ T: 24620-87644, F: 87643 Εργατικής Πρωτοµαγιάς 1 511 00 ΓΡΕΒΕΝΑ 

7. ∆ΡΑΜΑΣ T: 25210-21780, F: 25506 Επίκουρου 2 661 00 ∆ΡΑΜΑ ergolip@gmail.com 

8. ∆. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ T & F: 24610-39568 Μπουσίου & Εστίας 3 501 00 ΚΟΖΑΝΗ synd-ergdm@ath.forthnet.gr 

9.  ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ T: 22410-26363, F: 36117 Εθν. Μακαρίου 45 851 00 ΡΟ∆ΟΣ galkonstantina@yahoo.gr

10. ΕΒΡΟΥ T: 25510-25141, F: 32298 ∆ικαστηρίων 36 & Kανάρη 681 00 ΑΛΕΞ/ΛΗ sedeevrou@gmail.com

11. ΕΥΒΟΙΑΣ T: 22210-21578, F: 60374 Αντωνίου ∆ούνα 1 341 00 ΧΑΛΚΙ∆Α 

12. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ T: 22370-22440, F: 80294 Καραϊσκάκη 4 361 00 ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ 

13. ΖΑΚΥΝΘΟΥ T: 26950-48163, F: 41463 Φιλιτά 30 291 00 ΖΑΚΥΝΘΟΣ

14. ΗΛΕΙΑΣ T: 26210-24992, F:24993 Μανωλοπούλου 53 271 00 ΠΥΡΓΟΣ info@enerdomi.gr 

15. ΗΜΑΘΙΑΣ T: 23310-21060 F: 21950 Ιεραρχών 1 591 00 ΒΕΡΟΙΑ 

16. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ T: 2810-222460 F: 281101 Ρούσσου Χούρδου 4 (3ος) 712 01 ΗΡΑΚΛΕΙΟ spedeh@otenet.gr 

17. ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ & Κ. ΜΑΚ/ΝΙΑΣ T: 2310-27723, 277656 F: 230914 Αριστοτέλους 14  546 23 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ info@spedeth.gr 

18. ΘΡΑΚΗΣ T: 25310-26942, F:29165 Αγχιάλου 1-3-5 691 00 ΚΟΜΟΤΗΝΗ sedethrakis@gmail.com  

19. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ T: 26510-21482, F: 23678 Ν. Ζέρβα 4-6 453 32 ΙΩΑΝΝΙΝΑ

20. ΚΑΒΑΛΑΣ T: 2510-222827 & F Κασσάνδρου 1 654 03  ΚΑΒΑΛΑ synergk@otenet.gr

21. ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ T & F: 24410-76947 Καζαµπάκα 4  431 00 ΚΑΡ∆ΙΤΣΑ tee_karditsa@tee.gr 

22. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ T: 24670-29858 & F Αθ. ∆ιάκου 7 521 00 ΚΑΣΤΟΡΙΑ info@spedekas.gr 

23. ΚΕΡΚΥΡΑΣ T: 26610-40986, F: 25180 Ταγµ.Καψάλη 22 491 00 ΚΑΡΤΕΡΙΑ ΚΕΡΚΥΡΑΣ

24. ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ T: 26710-28747 & F: Λ. Βεργωτή 14 281 00 ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 

25. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ T: 27410-26491, F: 73577 Κροκιδά 73  201 00 ΚΟΡΙΝΘΟΣ sedekorin@gmail.com 

26.ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ T: 22810-83615, F: 86562 Ακτή Π. Ράλλη & Άνδρου 1 841 00 ΣΥΡΟΣ

27. ΛΑΚΩΝΙΑΣ T: 27310-23606, F: 29776 Ευαγγελιστρίας 45 231 00 ΣΠΑΡΤΗ dpapadako@tee.gr 

28. ΛΑΡΙΣΑΣ T: 2410-535566 & F:535158 Καλλιθέας 7 & Τζαβέλλα 412 22 ΛΑΡΙΣΑ sedelar@tee.gr 

29. ΛΑΣΙΘΙΟΥ T: 28410-82855 & F Λασιθίου 35 721 00 ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ lioud@agn.forthnet.gr 

30. ΛΕΣΒΟΥ T: 22510-25159, F: 20136 Ολυµπίου Γυµν. 1 811 00 ΜΥΤΙΛΗΝΗ bapsokard@gmail.com 

31. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ T: 24280-76803 & F Κοραή 65 382 21 ΒΟΛΟΣ 

32. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ T: 26310-55400, F: 26310-55404 Ναυπάκτου 4 302 00 ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ      sede.mesologiounafpaktou@gmail.com  

33. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ T: 27210-28145 & F:86973 K. Γεωργούλη 12 241 00 ΚΑΛΑΜΑΤΑ 

34.  ΞΑΝΘΗΣ T: 25410-62789 & F Βενιζέλου 84 671 00 ΞΑΝΘΗ stavros@zouridis.com 

35. ΠΑΤΡΩΝ T: 2610-276813, F:620080 Κανακάρη 101 262 21 ΠΑΤΡΑ info@spep.gr

36. ΠΕΛΛΑΣ T: 23810-26681, F: 26681 Φιλίππου 26 582 00 Ε∆ΕΣΣΑ npella@tee.gr  

37. ΠΙΕΡΙΑΣ T: 23510-23833,F: 23813 Αγ. Λαύρας 26 601 00 ΚΑΤΕΡΙΝΗ spedepierias@gmail.com 

38. ΠΡΕΒΕΖΑΣ - ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ T: 26820-22767, F:26927 4ο χλµ. Ε.Ο. Πρ. - Ιωαννίνων 481 00 ΠΡΕΒΕΖΑ 

49. ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ T: 210-3821731, F:3823402 Εµµ. Μπενάκη 18 106 78 ΑΘΗΝΑ spedep@tee.gr 

40. ΡΕΘΥΜΝΗΣ T: 28310-52355 & fax Κουντουριώτου 140 741 00 ΡΕΘΥΜΝΟ sedenret@otenet.gr 

41. ΣΕΡΡΩΝ T: 23210-66661, T & F: 22172 Υψηλάντη 1 621 23 ΣΕΡΡΕΣ sedeserron@gmail.com  

42. ΤΡΙΚΑΛΩΝ T 24310 70855 & F: 24310-79330 Καπαδοστρίου  28 421 00 ΤΡΙΚΑΛΑ 

43. ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ T: 22310-24656 & F Σωκράτους 8 351 00 ΛΑΜΙΑ sedelamia@gmail.com 

44. ΦΛΩΡΙΝΑΣ T: 23850-45261, F: 23850-44060 33ου Συντάγµατος Πεζικού 12 531 00 ΦΛΩΡΙΝΑ evage@tee.gr 

45. ΦΩΚΙ∆ΑΣ T: 22650-22162, F: 22644 Ι. Γιδογιάννου 18, Άµφισσα 331 00 ΦΩΚΙ∆A 

46. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ T: 23710-24456, F: 23800-21162 Κων/πόλεως 5 631 00 ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ vlahosgiorgos@gmail.com

47. ΧΑΝΙΩΝ T& fax: 28210-46546 Νεάρχου 23 (Κτίριο ΤΕΕ Τ∆Κ) 731 34 ΧΑΝΙΑ sedechan@yahoo.gr 

48. ΧΙΟΥ T: 22710-41724, F: 41411 - 20003 ∆ηµογεροντίας 18 821 00 ΧΙΟΣ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ     ΣΥΝ∆ΕΣΜΩΝ
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∆ιεθνής Έκθεση Αρχιτεκτονικής, ∆οµικών Υλικών και Συστηµάτων BAU 2019
14-19 Ιανουαρίου 2019 στο Μόναχο Γερµανίας
Η κορυφαία ∆ιεθνής Έκθεση Αρχιτεκτονικής, ∆οµικών Υλικών & Κατασκευών BAU προγραµµατίζεται να διεξαχθεί στις 14-19 Ιανουαρίου
2019 στο Μόναχο της Γερµανίας. Η BAU είναι παγκόσµια εµπορική έκθεση για την αρχιτεκτονική, τα υλικά και τα συστήµατα στον κατα-
σκευαστικό και βιοµηχανικό κλάδο που επικεντρώνεται στις τελευταίες τεχνικές, υλικά και εφαρµογές που µπορούν να χρησιµοποιηθούν
στην πράξη. Προσανατολισµένη στη πρακτική και την καινοτοµία, η έκθεση παρουσιάζει τα τελευταία προϊόντα και υλικά για εµπορικές κατα-
σκευές αλλά και οικίες καθώς και για εσωτερικές εργασίες τόσο για νεόδµητα όσο και για ανακαίνιση και εκσυγχρονισµό. Οι επισκέπτες της
BAU βιώνουν το µέλλον του κτιρίου αυτοπροσώπως! Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να απευθυνθούν για περισσότερες πληροφο-
ρίες στο Ελληνογερµανικό Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο, επίσηµο αντιπρόσωπο του Εκθεσιακού Οργανισµού του
Μονάχου στην Ελλάδα, Αθήνα, τηλ.: 210-64.19.037, Θεσσαλονίκη, τηλ.: 2310-32.77.33.

BAU 2019: ∆ιεθνής Έκθεση Αρχιτεκτονικής, ∆οµικών Υλικών και Συστηµάτων 
14-19 Ιανουαρίου 2019 στο Μόναχο Γερµανίας
Η κορυφαία ∆ιεθνής Έκθεση Αρχιτεκτονικής, ∆οµικών Υλικών & Κατασκευών BAU προγραµµατίζεται να διεξαχθεί στις 14-19 Ιανουαρίου
2019 στο Μόναχο της Γερµανίας. Η BAU είναι παγκόσµια εµπορική έκθεση για την αρχιτεκτονική, τα υλικά και τα συστήµατα στον κατα-
σκευαστικό και βιοµηχανικό κλάδο που επικεντρώνεται στις τελευταίες τεχνικές, υλικά και εφαρµογές που µπορούν να χρησιµοποιηθούν
στην πράξη. Προσανατολισµένη στη πρακτική και την καινοτοµία, η έκθεση παρουσιάζει τα τελευταία προϊόντα και υλικά για εµπορικές κατα-
σκευές αλλά και οικίες καθώς και για εσωτερικές εργασίες τόσο για νεόδµητα όσο και για ανακαίνιση και εκσυγχρονισµό. Οι επισκέπτες της
BAU βιώνουν το µέλλον του κτιρίου αυτοπροσώπως! Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να απευθυνθούν για περισσότερες πληροφο-
ρίες στο Ελληνογερµανικό Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο, επίσηµο αντιπρόσωπο του Εκθεσιακού Οργανισµού του
Μονάχου στην Ελλάδα, Αθήνα, τηλ.: 210-64.19.037, Θεσσαλονίκη, τηλ.: 2310-32.77.33.

INFACOMA ATHENS 2019: η έκθεση για τον κλάδο της δόµησης και των κατασκευών 
8-11/ Φεβρουαρίου 2019 στο MEC Παιανίας
Η έκθεση Infacoma, το µεγαλύτερο εκθεσιακό γεγονός για τη δόµηση που θα πραγµατοποιηθούν από τις 8 έως και τις 11 Φεβρουαρίου 2019
στο MEC Παιανίας, προσφέρει τη µεγάλη ευκαιρία να «χτίσετε» το µέλλον µε µία νέα προσέγγιση! Θα συµµετέχουν 260 εκθέτες, θα γίνουν
500 επιχειρηµατικές συναντήσεις, θα παραβρεθούν διεθνείς προσκεκληµένοι εµπορικοί επισκέπτες από Ρωσία, Αίγυπτο, Λιβύη, Βουλγαρία,
Σουηδία, Ρουµανία, καθώς 16.800 εµπορικοί επισκέπτες από 18 χώρες. Παράλληλα µε την Infacoma Athens 2019, θα διεξαχθεί και η διε-
θνής έκθεση Aquatherm, η οποία αφορά τους τοµείς της επαγγελµατικής, βιοµηχανικής και οικιακής θέρµανσης, του κλιµατισµού, του εξα-
ερισµού, της διαχείρισης νερού, της ύδρευσης, της αποχέτευσης, της διαχείρισης και εκµετάλλευσης εναλλακτικών πηγών ενέργειας αλλά
και του ευρύτερου εξοπλισµού για εγκαταστάσεις σε spa, σάουνες και πισίνες. Στο πλαίσιο της έκθεσης, επαγγελµατικοί χώροι, ξενοδοχεία
αλλά και κατοικίες, θα βρουν µοναδικές λύσεις στα δικά τους µέτρα. Για περισσότερες πληροφορίες στο site της INFACOMA
https://infacoma.helexpo.gr/

Η KRAFT Paints Υποστηρικτής της εκδήλωσης 
«40 χρόνια ISV ARCHITECTS»

Η KRAFT Paints, µε πληθώρα σηµαντικών έργων πανελλαδικά και στα Βαλκάνια,
στηρίζει έµπρακτα τον Αρχιτεκτονικό και κατασκευαστικό κλάδο. Συµµετέχουµε ως
Υποστηρικτής στη σηµαντική εκδήλωση «40 χρόνια ISV ARCHITECTS».
Μια εκδήλωση, την οποία διοργανώνουν το περιοδικό ekmagazine σε συνεργασία
µε το Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής που πρόσφατα διοργάνωσε µε µεγάλη
επιτυχία την Biennale 2018 στο Μουσείο Μπενάκη. 
Η εκδήλωση θα πραγµατοποιηθεί στο Κέντρο Πολιτισµού Ίδρυµα Σταύ-
ρος Νιάρχος, την Παρασκευή 7 ∆εκεµβρίου 2018.
Η Kraft Paints είναι η πρώτη ελληνική εταιρία µε πιστοποίηση Eurofins στον τοµέα
«Indoor Air Comfort®» ενώ διαθέτει το πιστοποιηµένο σύστηµα εξωτερικής θερµο-
µόνωσης BIOCLIMA το οποίο έχουν εµπιστευθεί αρχιτεκτονικά γραφεία και κατα-
σκευαστές για την ποιοτική και αισθητική ανάπλαση των κτηριακών υποδοµών τους. Σε συνεργασία µε Interior designers, οι
πρωτοποριακές τεχνικές σχεδίασης µε χρήση της σύγχρονης αντίληψης στο χώρο των αποχρώσεων και της επίδρασής τους στην καθηµε-
ρινότητά µας, η KRAFT Paints συµβουλεύει και καθοδηγεί µε απεριόριστες χρωµατικές δυνατότητες µε τη σειρά χρωµάτων Colors of
Greece. 
Ευχόµαστε καλή επιτυχία στην εκδήλωση και σας περιµένουµε από κοντά για να συζητήσουµε τις δικές σας ανάγκες. 
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